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Karya Tulis Ilmiah ini membahas tentang Pengaruh Minumam Isotonik Terhadap pH saliva. Komposisi isotonik Pocari Sweat sendiri berupa 98% air, 2% lainnya berupa ion Natrium Klorida, Kalium Fosfat, Magnesium Sitrat dan Kalsium Laktat dapat mencegah pembentukan asam oleh bakteri pada plak gigi sehingga dapat mencegah penurunan pH saliva. Tujuan penelitian ini untuk mengetahui gambaran pengaruh minuman isotonik terhadap pH saliva pada Mahasiswa/Mahasiswi AKG Puskesad tahun 2019. Desain penelitian yang digunakan adalah Deskriptif, metode penelitian yang digunakan adalah Quast Eksperiment dan rancangan dalam penelitian ini menggunakan rancangan pre-test dan post-test. Pengambilan sampel dilakukan dengan metode total sampling menggunakan mahasiswa/mahasiswi Tingkat I AKG Puskesad sebanyak 51 mahasiswa/mahasiswi, dengan menggunakan pH test digital untuk mengetahui pH saliva. Hasil dari penelitian ini diketahui bahwa pH saliva sebelum meminum minuman isotonik Pocari Sweat yaitu kriteria asam sebanyak 20 responden dan pH sesudah meminum minuman isotonik Pocari Sweat yaitu kriteria basa sebanyak 13 responden. Disarankan kepada mahasiswa/mahasiswi untuk meminum minuman isotonik dengan menggunakan Pocari Sweat sebagai alternatif tindakan pencegahan karies.
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Title	: Description of the Effect of Isotonic Drinks on Changes in Saliva pH in Students / Students of AKG Puskesad. 

This scientific paper discusses the effect of isotonic drinking on the pH of saliva. The isotonic composition of Pocari Sweat itself consists of 98% air, the other 2% consists of Sodium Chloride ion, Potassium Phosphate, Magnesium Citrate and Calcium. The purpose of this study was to study the study of the effect of drinks on the pH of saliva in Student / Student AKG Puskesad in 2019. The research design used was Descriptive, the research method used was Quast Experiment and development research using a pre-test and post-test. Sampling was carried out using a total sampling method using 51 students of AKG Puskesad, using a digital pH test to determine the salivary pH. The results of this study revealed the pH of saliva before drinking Pocari Sweat isotonic drinks, namely acid criteria as many as 20 respondents and pH as much as drinking Pocari Sweat isotonic drinks, namely the criteria of bases as many as 13 respondents. Published for students / drinks to drink isotonic drinks by using Pocari Sweat as an alternative caries prevention measure. 
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ABSTRAK
Karya Tulis Ilmiah ini membahas tentang Pengaruh Minumam Isotonik Terhadap pH saliva. Komposisi isotonik Pocari Sweat sendiri berupa 98% air, 2% lainnya berupa ion Natrium Klorida, Kalium Fosfat, Magnesium Sitrat dan Kalsium Laktat dapat mencegah pembentukan asam oleh bakteri pada plak gigi sehingga dapat mencegah penurunan pH saliva. Tujuan penelitian ini untuk mengetahui gambaran pengaruh minuman isotonik terhadap pH saliva pada Mahasiswa/Mahasiswi AKG Puskesad tahun 2019. Desain penelitian yang digunakan adalah Deskriptif, metode penelitian yang digunakan adalah Quast Eksperiment dan rancangan dalam penelitian ini menggunakan rancangan pre-test dan post-test. Pengambilan sampel dilakukan dengan metode total sampling menggunakan mahasiswa/mahasiswi Tingkat I AKG Puskesad sebanyak 51 mahasiswa/mahasiswi, dengan menggunakan pH test digital untuk mengetahui pH saliva. Hasil dari penelitian ini diketahui bahwa pH saliva sebelum meminum minuman isotonik Pocari Sweat yaitu kriteria asam sebanyak 20 responden dan pH sesudah meminum minuman isotonik Pocari Sweat yaitu kriteria basa sebanyak 13 responden. Disarankan kepada mahasiswa/mahasiswi untuk meminum minuman isotonik dengan menggunakan Pocari Sweat sebagai alternatif tindakan pencegahan karies.
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ABSTRACT

	This scientific paper discusses the effect of isotonic drinking on the pH of saliva. The isotonic composition of Pocari Sweat itself is 98% water, the other 2% is Sodium Chloride ion, Potassium Phosphate, Magnesium Citrate and Calcium Lactate can prevent the formation of acid by bacteria on dental plaques so that it can prevent a decrease in salivary pH. The purpose of this study was to determine the effect of isotonic drinks on salivary pH in AKG Puskesad Students / Students in 2019. The research design used was descriptive, the research method used was Quast Experiment and the design in this study used a pre-test and post-test design. Sampling was carried out using a total sampling method using 51 students of AKG Puskesad, using a digital pH test to determine the pH of saliva. The results of this study are known that the salivary pH before drinking Pocari Sweat isotonic drinks, namely acid criteria as many as 20 respondents and pH after drinking Pocari Sweat isotonic drinks, which is the baseline criteria of 13 respondents. It is recommended that students take isotonic drinks by using Pocari Sweat as an alternative caries prevention measure.




