BAB V 
KESIMPULAN DAN SARAN


1.1 Kesimpulan
1.1.1 Pandangan
Metode dan media edukasi anak dalam upaya menjaga kesehatan gigi dan mulut berdasarkan hasil review 10 artikel jurnal terdiri dari metode dan media visual, audio visual, demonstrasi atau praktik dan permainan. Hasil penelitian menunjukkan metode dan media edukasi yang efektif digunakan adalah ceramah, storytelling, aplikasi inovatif gigi sehat, 5 days gosgi, MOLEGI, animasi dan EDS, komik kesehatan gigi, booklet dan flip chart, busy book dan model. Metode dan media yang kurang efektif atau tidak terdapat peningkatan yang signifikan pada pengetahuan siswa setelah intervensi yaitu demostrasi, panggung boneka dan poster. 
Penggunaan metode dan media edukasi anak harus disesuaikan dengan usia dan kemampuan anak, seperti metode bermain dan pembiasaan menyikat gigi efektif bagi anak usia dini, sedangkan media komik, booklet, flip chart, poster, permainan seperti monopoli dan puzzle serta aplikasi inovatif efektif digunakan pada anak yang sudah dapat membaca dengan baik dan dapat mengoperasikan gadget. Metode storytelling dan pertunjukkan panggung boneka membutuhkan keterampilan yang baik dari penyuluh (tenaga kesehatan/guru/orang tua) dalam menyampaikan cerita. Metode ceramah memiliki kelemahan yaitu terkesan membosankan dan kurang efektif jika peserta banyak, tetapi metode ceramah dapat dipadukan dengan video dan media bergambar lainnya sehingga menjadi lebih menarik, selain itu dalam metode ceramah biasanya memberikan pemahaman dasar tentang suatu pengetahuan. 49
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Metode dan media edukasi anak yang akan digunakan selain disesuaikan dengan usia dan kemampuan anak juga harus mempertimbangkan kondisi lain seperti tenaga penyuluh, fasilitas, jangkauan penyampaian pesan, waktu dan dana. Waktu terbaik dalam memberikan edukasi kesehatan gigi dan mulut anak adalah sejak usia dini baik edukasi oleh orang tua di rumah, oleh guru di sekolah atau oleh tenaga kesehatan, dan penting untuk menyampaikan agar memeriksakan gigi anak secara rutin sesuai anjuran dokter.
  
1.1.2 Persamaan 
Persamaan yang dapat dilihat dari hasil perbandingan artikel penelitian 1-13 yaitu hasil penelitian terdapat peningkatan, subjek penelitian, dan jenis penelitian yang digunakan.

1.1.3 Perbedaan
Perbedaan yang dapat dilihat dari hasil perbandingan artikel penelitian 1-13 yaitu alat dan cara ukur, waktu penelitian, teknik pengambilan sampel, metode dan media edukasi yang digunakan. 
1.2 Saran
1.2.1 Peneliti 
Penelitian literatur selanjutnya diharapkan dapat menggunakan lebih banyak referensi baik jurnal nasional maupun jurnal internasional, membandingkan lebih banyak metode dan media edukasi dalam upaya menjaga kesehatan gigi dan mulut agar diperoleh metode dan media edukasi anak yang paling efektif serta efisien dalam penggunaannya.
1.2.2 Institusi Pendidikan
Dibuat pedoman penyusunan penelitian literatur (literature review) secara lengkap, menambah referensi buku tentang edukasi gigi dan mulut anak khususnya tentang jenis-jenis metode dan media promosi kesehatan gigi dan mulut. 
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