BAB IV
METODOLOGI PENELITIAN

4.1 Jenis Penelitian
[bookmark: _Hlk64387331]Jenis penelitian yang digunakan dilakukan dengan menggunakan metode deskriptif sederhana yang bertujuan untuk membuat gambaran  tentang suatu keadaan secara obyektif (Notoatmodjo, 2018). Metode penelitian deskriptif digunakan untuk memecahkan atau menjawab permasalahan yang dihadapi pada situasi sekarang. Penelitian ini menggunakan jenis cross sectional. Pendekatan jenis cross sectional merupakan suatu penelitian dimana variabel-variabel yang termasuk efek di observasi sekaligus pada waktu yang sama dan observasi berdasarkan gambaran tingkat kecemasan anak usia 9-10 tahun terhadap pemeriksaan gigi.

4.2 Populasi dan Sampel 
4.2.1 Populasi 
Menurut Sugiyono (2018), menjelaskan bahwa populasi sebagai wilayah generalisasi yang terdiri dari objek dan subjek yang mempunyai kualitas dan karakteristik tertentu yang diterapkan oleh peneliti untuk dipelajari dan kemudian ditarik kesimpulannya. 
Berdasarkan pengertian populasi diatas, maka yang akan dijadikan populasi dalam penelitian ini adalah anak usia 9-10 tahun.
4.2.2 Sampel 
Menurut Sugiyono (2018), menjelaskan bahwa sampel adalah bagian dari jumlah dan karakteristik yang dimiliki oleh populasi tersebut. Sampel dalam penelitian ini adalah anak usia 9-10  tahun yang memenuhi kriteria inklusi dan eklusi yang berjumlah 30 responden.

4.3 Lokasi Penelitian 
Penelitian dilaksanakan di SDN 01 Cantang Jaya Bogor yang beralamat di Jalan Karadenan Kecamatan Sukaraja, Kabupaten Bogor , Jawa Barat.
4.4 Waktu Penelitian 
Penelitian ini dilaksanakan pada bulan Maret 2021.
4.5 Pengumpulan Data 
4.5.1 Petugas
Pengumpulan data adalah peneliti sendiri dan dibantu oleh 1 orang mahasiswa AKG Puskesad.
4.5.2 Instrumen Penelitian 
Instrument yang digunakan dalam penelitian ini adalah inform consent dan lembar keterangan face images scale.
4.5.3 Mekanisme Pengumpulan Data 
a. Administrasi surat-surat
Pengajuan dari institusi pendidikan Akademi Kesehatan Gigi Puskesad kepada tempat pengambilan data SDN 01 Cantang Jaya Bogor.
b. Persiapan responden
Responden pada penelitian ini adalah anak sd usia 9-10 tahun.
c. Persiapan penelitian
1. Peniliti memberikan lembar inform consent kepada orang tua siswa
2. Peneliti melakukan pemeriksaan gigi pada responden
3. Menilai tingkat kecemasan pada responden

4.6 Pengolahan Data 
Tahap-tahap pengolahan data dilakukan dengan langkah-langkah sebagai berikut : 
4.6.1 Pengelompokan Data/Editing 
Pemeriksaan kuesioner untuk mengetahui kelengkapan pengisian data oleh responden apakah telah sesuai dengan yang semestinya seperti : kelengkapan biodata dan jawaban responden. Dan jika ditemukan kuesioner yang tidak lengkap diisi maka meminta langsung kepada responden dan membimbingnya untuk melengkapi pengisian data yang diperlukan.
4.6.2 Pemberian kode/Coding
Memberikan kode pada jawaban responden bertujuan untuk mempermudah dalam pengolahan data.
4.6.3 Memasukkan Data/Tabulating
Dilakukan setelah semua masalah editing dan coding sudah selesai. Artinya tidak ada lagi permasalahan yang timbul dalam editing dan coding. Sehingga data dapat dibuat ke dalam bentuk tabel distribusi frekuensi.
4.6.4 Pembersihan Data/Cleaning
Apabila semua data dari setiap sumber atau responden selesai dimasukkan, perlu dicek kembali untuk melihat kemungkinan adanya kesalahan kode, ketidaklengkapan, dan lain sebagainya kemudian dilakukan pembetulan atau koreksi.
4.7 Analisis Data
Analisa data yang digunakan dalam penelitian ini adalah analisa univariat. Analisa univariat adalah Analisa yang dilakukan untuk menganalisis tiap variabel dari hasil penelitian dengan menggunakan statistik deskripif (Sujarweni, 2014)
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