BAB IV
METODOLOGI PENELITIAN

4.1 Desain Penelitian 
    Penelitian ini adalah penelitian deskriptif. Menurut Masturoh & Anggita (2018), desain penelitian deskriptif merupakan penelitian untuk melihat gambaran fenomena yang terjadi di dalam populasi tertentu. dalam bidang kesehatan penelitian deskriptif ini digunakan untuk menggambarkan atau mendeskripsikan masalah-masalah kesehatan yang terjadi di masyarakat atau di dalam komunitas tertentu. Teknik pengumpulan data menggunakan kuesioner, dalam penelitian ini peneliti akan mengukur pengetahuan penyuluhan metode podcast kepada sampel.
4.2 Populasi dan Sampel 
4.2.1 Populasi Penelitian 
    Menurut Masturoh & Anggita (2018), populasi adalah wilayah generalisasi yang terdiri atas objek/subjek yang mempunyai kualitas dan karakteristik tertentu yang ditetapkan oleh peneliti untuk dipelajari dan kemudian dapat ditarik kesimpulannya dalam penelitian ini populasi penelitian adalah alumni santri pondok pesantren latansa tahun 2018 yang berjumlah 100 santri.
4.2.2 Sampel Penelitian
    Sampel adalah objek yang diteliti dianggap mewakili seluruh populasi penelitian Rinaldi & Mujianto (2017), teknik pengambilan sampel yang digunakan dalam penelitian ini adalah random sampling dengan menggunakan metode simple random sampling. Pengambilan sampel secara simple random sampling ini dilakukan dengan cara menentapkan sejumlan anggota sampel secara di undi (menggunakan komputer), adapun cara menghitung jumlah sampel yang ditetapkan yaitu menurut Gay, Penelitian korelasi : minimal 30 subjek. Penelitian ini adalah penilitian deskriptif dan korelasi jadi sampel yang di ambil adalah 30 orang dan dari penghitungan besar sampel diperlukan 30 dan untuk antisipasi ditambah 30% (30 x 30 % = 9) sehingga besar sampel minimal adalah 30 + 9 = 39 sampel.

4.3  Lokasi Penelitian 
    Penelitian dilakukan secara online di rumah dan lokasi responden masing-masing.

4.4 Pengumpulan Data 
4.4.1 Petugas Pengumpulaln Data 
Petugas pengumpulan data adalah peneliti sendiri yang dilakukan dengan menggunakan metode deskriptif.

4.4.2 Instrumen Penelitian
Instrumen penelitian yang digunakan untuk pengumpulan data :
1. Laptop atau handphone
1. Link google form
1. Link spotify
4.4.3 Mekanisme Pengumpulan 
    Pengumpulan data dalam penilitian ini adalah dengan membagikan kuesioner melalui google form. Data yang dikumpulkan berasal dari data primer yaitu data yang diperoleh secara langsung dari responden yang mengisi kuesioner (pre-test dan post-test). adapun cara untuk mengisi kuesioner tersebut dengan mengisi jawaban pada salah satu jawaban yang telah disediakan, setiap pertanyaan memiliki bobot nilai, jika jawaban  benar di beri nilai 1, dan jika jawaban salah di beri nilai 0.

4.5 Pengelolaan Data 
    Tahap pengelolaan data ini, data yang telah dikumpulkan selanjutnya diolah menjadi beberapa tahap, yaitu: 
1. Editing
 	Memeriksa data yang telah dikumpulkan dengan baik berupa daftar pertanyaan, kartu atau buku registrasi. Proses ini adalah menjumlah atau mengkoreksi data yang sudah diperolch responden yang jawabannya sudah lengkap.  
2. Coding
Kegiatan perubahan data berbentuk huruf menjadi data bilangan, yang memudahkan saat analisis data, mempercepat saat memasukan data.  
3. Tabulation
Tabulasi data dilakukan setelah proses editing dan coding selesai.  Data yang telah diperoleh pada kartu status diolah menjadi suatu informasi dalam bentuk tabel pada komputer yang disajikan pada saat pembahasan hasil penelitian.
4. Cleaning 
setelah semua data dimasukan langkah selanjutnya adalah pengecekan kembali data untuk melihat kemungkinan ada kesalahan – kesalahan kode atau ketidak lengkapnya.
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4.6 Analisis Data 
    Data yang terkumpul di analisis dalam bentuk statistik deskriptif. Manfaat statistik deskriptif sebagai analisa data yaitu memberikan alternatif kepada peneliti agar dapat memaparkan hasil penelitiannya secara visual dan lebih mudah dipahami pembaca, selain itu juga berfungsi untuk mengelompokan data yang masih belum teratur menjadi susunan yang teratur dan mudah dipahami (Notoatmodjo, 2018).

