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			Kesehatan mulut yang baik mencerminkan status kesehatan keseluruhan individu (Ghosh et al., 2014). Pemeliharaan kesehatan gigi dan mulut merupakan salah satu upaya meningkatkan kesehatan (Gede, dkk., 2013). Kebersihan gigi dan mulut merupakan salah satu faktor lokal yang pengaruhnya sangat dominan dan dapat menyebabkan berbagai masalah gigi dan mulut (Newman, 2017).
		Masalah kesehatan gigi dan mulut ini dapat dilakukan pencegahan yang bertujuan untuk memperpanjang penggunaan gigi didalam mulut.    Beberapa studi menunjukkan bahwa ada hubungan antara menyikat gigi dengan  perkembangan masalah kesehatan gigi dan mulut. Kontrol plak dengan menyikat gigi agar berhasil harus diperhatikan dari pemilihan sikat gigi yang baik serta penggunaannya, menyikat  gigi  yang  baik, lamanya  menyikat   gigi, penggunaan fluor dan pemakaian bahan disclosing.  Menjaga kebersihan rongga mulut harus  dimulai  pada  pagi  hari  baik sebelum  maupun  setelah  sarapan.  Menyikat gigi  akan  mengurangi  potensi  erosi mekanisme  pada  permukaan  gigi  yang  telah  demineralisasi, dilanjutkan  dengan menjaga  kesehatan  gigi  dan  mulut  diwaktu  malam  hari  sebelum  tidur.  Aliran saliva ketika tidur akan berkurang sehingga efek buffer akan berkurang, karena itu semua plak  harus  dibersihkan  diikuti  dengan  pemberian  obat-obat  pencegahan  seperti fluoride (Tarigan 2016).
		Kesehatan gigi dan mulut pada ibu hamil sangatlah penting guna untuk mencapai kesehatan gigi dan mulut yang optimal pada balita dan ibu hamil maka, harus dilakukan perawatan secara berkala. Perawatan dapat dimulai dengan memperhatikan konsumsi makanan, pembersihan plak dan sisa makanan dengan menyikat gigi secara teratur dan benar, pembersihan karang gigi, penambalan gigi berlubang dan pencabutan gigi yang sudah tidak dapat dipertahankan lagi. Kesehatan rongga mulut ibu hamil mempengaruhi kondisi bayi yang dikandungnya. Ibu hamil menderita infeksi periodontal maka berisiko untuk melahirkan bayi dengan berat lahir rendah dan mengalami prematur. Awal kehamilan biasanya ibu hamil mengalami lesu, mual dan kadang-kadang sampai muntah. Lesu, mual atau muntah ini menyebabkan terjadinya peningkatan su asana asam dalam mulut (Kemenkes, 2012).
		Perubahan secara fisik, perubahan hormonal dan perilaku terjadi pada ibu hamil pada masa kehamilan. Hal-hal tersebut berpengaruh juga pada keadaan gigi dan mulut mereka, pada masa kehamilan sering kali calon ibu mengalami keluhan pada gigi dan mulut. Penelitian Dewi (2015), menunjukkan bahwa ada hubungan perilaku menjaga kebersihan gigi dan mulut dengan masalah kesehatan gigi dan mulut pada ibu hamil trimester pertama di Puskesmas Banjarbaru Selatan.
		Wanita hamil amat lazim mengalami masalah yang mengganggu gigi dan mulut selama kehamilan, antara lain hipersalivasi (air liur berlebihan), gigi berlubang, perdarahan gusi, gingivitis (peradangan gusi). Masalah gigi dan mulut pada ibu hamil sering terjadi, hal ini cenderung diabaikan, baik oleh penderita maupun oleh dokter atau bidan. Masalah gigi dan mulut apabila tidak dirasakan sebagai gangguan, maka wanita hamil biasanya tidak mengeluhkan kepada dokter atau bidan yang memeriksa kehamilannya. Calon ibu cenderung lebih peduli akan kesehatan janinnya dan kehamilan itu sendiri sehingga mengabaikan kesehatan gigi dan mulut (Saputra, 2013).
		Berdasarkan uraian diatas, maka penulis tertarik melakukan penelitian dengan tujuan untuk mengetahui gambaran pengetahuan cara menyikat gigi yang baik pada ibu hamil trimester I dipuskesmas kelurahan Marunda. Pemilihan trimester pertama tersebut sebagai sampel dikarenakan pada awal kehamilan rentannya masalah kesehatan gigi.
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	Berdasarkan latar belakang diatas, dapat dirumuskan permasalahan penelitian sebagai berikut: “Bagaimana gambaran pengetahuan cara menyikat gigi yang baik pada ibu hamil trimester I dipuskesmas kelurahan Marunda?”.
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[bookmark: _Hlk66017002]Mengetahui gambaran pengetahuan cara menyikat gigi yang baik pada ibu hamil trimester I dipuskesdmas kelurahan Marunda .
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1. Mengetahui tingkat pengetahuan responden melalui data kuesioner pretest.
2. Mengetahui tingkat pengetahuan responden melalui data kuesioner postest.
3. Mengetahui hasil peningkatan pengetahuan pretest dan postest dari para responden.
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Mendapatkan informasi mengenai gambaran pengetauan menyikat gigi yang baik dan benar guna untuk meningkatkan pengetahuan cara menyikat gigi yang baik minimal 2x sehari.
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1. Penelitian ini diharapkan menjadi tambahan referensi gambaran pengetahuan cara menyikat gigi yang baik pada ibu hamil trimester I dipuskesmas kelurahan Marunda.
2. Penelitian ini diharapkan menjadi masukan untuk penelitian selanjutnya.
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1. Penelitian dapat menambah pengetahuan tentang gambaran pengetahuan cara menyikat gigi yang baik pada ibu hamil trimester I dipuskesmas kelurahan Marunda.
2. Penelitian dapat menambah wawasan dan pengalaman dalam melakukan penelitian sederhana.
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			Penelitian ini membahas tentang gambaran pengetahuan cara menyikat gigi yang baik pada ibu hamil trimester I dipuskesmas kelurahan Marunda. Penelitian ini peneliti mengambil data tentang pengetahuan ibu hamil terhadap cara menyikat gigi yang baik, adapun penelitian dengan menggunakan Teknik purposive sampling dengan rumus slovin dan pengumpulan data dilakukan pada bulan Maret 2021 dengan metode penelitian pemberian edukasi disertai pretest dan postest.

