BAB IV
METODOLOGI PENELITIAN

4.1 Desain Penelitian
Desain penelitin yang digunakan adalah penelitian diskriptif. Penelitian diskriptif merupakan penelitian yang dilakukan dengan tujuan utama untuk membuat gambaran atau deskripsi tentang suatu keadaan secara objektif metode penelitian deskriptif digunakan untuk memecahkan atau menjawab permasalahan yang sedang dihadapi pada situasi sekarang.
Penelitian ini dilakukan dengan menempuh langkah-langkah pengumpulan data, klasifikasi, pengolahan/analisis data, membuat kesimpulan, dan laporan. Jenis penelitian ini menggunakan metode survey melalui pendekatan crosssectional.
4.2 Populasi dan Sampel
4.2.1 Populasi
Populasi adalah keseluruhan subyek atau objek penelitian atau objek dengan karakteristik tertentu yang akan diteliti ( A. Alimul, 2007). Populasi dalam penelitian ini adalah ibu balita di PAUD Al-Hijrah Ciampea Bogor berjumlah 30 orang.
4.2.2 Sampel 
Sampel adalah sebagian yang diambil dari keseluruhan objek yang diteliti dan dianggap mewakili seluruh populasi ( Notoatmodjo, 2010 ).
4.3 Lokasi Penelitian
Penelitian ini dilakukan di PAUD Al-Hijrah Ciampea Bogor. 
4.4 Waktu Penelitian
Penelitian ini dilakukan pada bulan Maret 2021. 
4.5 Metode Pengumpulan Data
Metode yang digunakan adalah dengan pengisian kuesioner. 
4.6 Instrumen Pengumpulan Data
Instrumen penelitian yang digunakan untuk penelitian ini adalah lembar kuesioner.
4.7      Pengumpulan Data
1. Mengumpulkan para ibu di PAUD Al-Hijrah Cibadak, Ciampea, Bogor
2. Membagikan Kuesioner
4.7 Analisa Data
Teknik analisis data yang digunakan dalam penelitian ini adalah dengan menghitung rata-rata jawaban berdasarkan skoring setiap jawaban dari respoden. Jumlah seluruh jawaban yang diperoleh dari responden dihitung rata-ratanya (mean) kemudian di presentase dan disajikan dalam bentuk tabel.
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