BAB IV
METODOLOGI PENELITIAN

4.1 Desain Penelitian
                Jenis penelitian yang digunakan pada penelitian ini adalah penelitian dengan metode deskriptif sederhana dan desain penelitian yang digunakan yaitu two group pre-test and post-test design, penelitian ini bertujuan untuk mengetahui gambaran efektifitas penyuluhan kesehatan gigi dan mulut menggunakan metode ceramah dan audio podcast terhadap pengetahuan remaja usia 17-20 tahun.

4.2 Populasi dan Sampel
4.2.1 Populasi Penelitian
   Populasi sebagai wilayah generalisasi yang terdiri dari objek dan subjek yang mempunyai kualitas dan karakteristik tertentu yang diterapkan oleh peneliti untuk dipelajari dan kemudian ditarik kesimpulannya (Sugiyono, 2018). 
  		Berdasarkan pengertian populasi diatas, maka yang akan dijadikan populasi dalam penelitian ini adalah remaja usia 17-20 tahun (alumni pesantren latansa 2019) dengan jumlah populasi sebanyak 150 orang. 
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4.2.2 Sampel Penelitian
Sampel adalah bagian dari jumlah dan karakteristik yang dimiliki oleh populasi tersebut (Sugiyono, 2018). Teknik pengambilan sampel yang digunakan dalam penelitian ini adalah random sampling dengan Teknik quota sampling. Quota sampling adalah Teknik pengambilan sampel dengan cara menetapkan jumlah tertentu sebagai target. Adapun jumlah sampel yang ditetapkan berjumlah 80 responden dibagi menjadi dua grup masing-masing 40 orang. Berikut kriteria inklusi dan kriteria eklusi dalam penelitian ini :
· Kriteria Inklusi :
a. Remaja usia 17-20 tahun (alumni pesantren latansa 2019)
b. Bersedia menjadi responden
· Kriteria Eklusi :
a. Remaja yang bukan alumni pesantren latansa 2019
b. Responden yang tidak dapat hadir pada saat penyuluhan dan tidak mengisi kuesioner
4.3 Lokasi Penelitian
Penelitian ini dilakukan secara online dan lokasi penelitian ini akan dilakukan di Jakarta Pusat Tanah Abang menggunakan aplikasi zoom.
4.4 Waktu Penelitian 
Waktu penelitian ini dilakukan pada bulan maret 2021

4.5 Pengumpulan Data 
4.5.1 Instrumen Penelitian
1. Laptop/Hp
2. Jaringan internet 
3. Link kuisioner
4. Podcast pendidikan kesehatan gigi dan mulut

4.5.2 Mekanisme Pengumpulan Data
1. Persiapan Responden
Responden pada penelitian ini adalah remaja usia 17-20 tahun yang sudah ditentukan jumlah yang akan diteliti.
2. Persiapan Penelitian
a. Peneliti membagikan link kuisioner sebelum dilakukan penyuluhan pendidikan kesehatan gigi dan mulut untuk diisi responden guna mengetahui tingkatan pengetahuan pendidikan kesehatan gigi dan mulut pada responden.
b. Peneliti melakukan penyuluhan pendidikan kesehatan gigi dan mulut dengan menggunakan power point dan audio podcast kepada responden.
c. Peneliti membagikan kembali link kuisioner sesudah penyuluhan agar mengetahui perbedaan tingkat pengetahuan pada responden sebelum dan sesudah diberikan penyuluhan pendidikan kesehatan gigi.

4.6 Pengolahan Data
4.6.1 Editing 
, Data yang telah dikumpulkan dari kuesioner diedit kembali untuk memastikan, bahwa kuesioner telah diisi lengkap dengan variabel yang ingin diteliti sehingga dapat menghasilkan data yang akurat untuk pengolahan data selanjutnya.
4.6.2 Coding 
Tahap coding ini yaitu setelah dilakukan editing selanjutnya dilakukan pemberian kode dengan angka atau kode tertentu, sehingga memudahkan dalam melakukan analisa data.
4.6.3 Scoring 
Tahap scoring ini yaitu setelah data diberi kode kemudian pemberian skor atau nilai pada setiap jawaban kuesioner yang tersedia.
4.6.4 Entry Data
Tahap ini yaitu memasukan data ke dalam tabulasi atau komputer untuk merekap semua hasil pemeriksaan dan penyajiannya dapat berupa tabel.
4.6.5 Cleaning 
Tahap cleaning ini yaitu tahap akhir dimana data yang diperoleh sudah dalam keadaan bersih dan rapi sehingga menjadi suatu informasi yang dapat dibaca oleh siapapun.


4.7 Analisa Data
     Analisa data disini dilakukan setelah proses pengumpulan data dan pengolahan data. Analisa data penelitian ini merupakan gambaran efektifitas penyuluhan kesehatan gigi dan mulut menggunakan metode ceramah dan audio podcast terhadap remaja usia 17-20 tahun (alumni pesantren latansa 2019).
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