BAB III
METODOLOGI PENELITIAN
1.1 Jenis Penelitian
Penelitian ini merupakan Systematic Review dengan menggunakan metode Preferred Reporting Items for Systematic Reviews and Meta-analyses atau biasa disebut PRISMA, metode ini dilakukan secara sistematis dengan mengikuti tahapan atau protokol penelitian yang benar. Systematic review merupakan salah satu metode yang menggunakan review, telaah, evaluasi terstruktur, pengklasifikasian, dan pengkategorian dari evidence based yang telah dihasilkan  sebelumnya. Langkah dalam pelaksanaan systematic review sangat terencana dan terstruktur sehingga metode ini sangat berbeda dengan metode yang hanya sekedar untuk menyampaikan studi literatur. Prosedur dari systematic review ini terdiri dari beberapa langkah yaitu 
1.1.1 Menyusun Background and Purpose (Latar Belakang dan tujuan), 
1.1.2 Research Question
1.1.3 Searching for theliterature
1.1.4 Selection Criteria
1.1.5 Practical Screening
1.1.6 Quality Checklist and Procedures
1.1.7 Data Extraction Strategy,
1.1.8 Data Synthesis Strategy
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1.2 Sumber Data
Data yang digunakan dalam penelitian ini berasal dari hasil-hasil penelitian yang sudah dilakukan dan diterbitkan dalam jurnal online nasional dan internasional (Husna and Suryana 2017). Dalam melakukan penelitian ini peneliti melakukan pencarian jurnal penelitian yang dipublikasikan di internet menggunakan database dari beberapa situs seperti Pubmed, Science Direct, Portal Garuda dan google scholar dengan menggunakan kata kunci : stunting dan karies gigi. Jurnal penelitian yang sesuai dengan kriteria inklusi dan eksklusi diambil dan selanjutnya dianalisis studi literature ini menggunakan literature terbitan tahun 2010-2020 yang ditampilkan secara fulltext.
Studi literature review dimulai dari materi yang didapatkan dari hasil penulisan yang sesuai dapat diperhatikan dari yang paling relevan, dan cukup relevan. Selanjutnya dapat membaca abstrak dari setiap jurnal terlebih dahulu untuk dapat memberikan penilaian terhadap permasalahan yang akan dibahas, apakah permasalahan tersebut sesuai dengan masalah yang akan dipecahkan dari suatu jurnal, kemuadian dapat mencatat poin-poin penting dengan masalah penelitian, penulis hendaknya dapat mencatat sumber informasi dan mencantumkan daftar pustaka agar tidak terjebak kedalam unsur plagiat (Simbolon 2021).
Setiap jurnal yang telah dipilih berdasarkan dengan kriteria kemudian dapat menganalisis jurnal tersebut berdasarkan kriteria inklusi dimana subjek penelitin dapat menjadi sampel dalam penelitian yang memenuhi syarat sebagai sampel. 
1.3 Metode Pengumpulan Data
Metode pengumpulan data yang digunakan dalam penelitian ini adalah metode dokumentasi. Metode dokumentasi merupakan metode yang menggali sumber data dalam penelitian. Sumber data dalam penelitian yang dimaksud adalah subyek data yang diperoleh apabila peneliti menggunakan dokumentasi, maka dokumen yang akan menjadi sumber data, sedangkan isi menjadi catatan subyek penelitian atau variabel penelitian (Perdani et al. 2020). Dalam penelitian ini data yang dikumpulkan dan dianalisis merupakan data sekunder berupa hasil-hasil penelitian seperti dari buku-buku bacaan ilmiah, jurnal ilmiah, laporan penelitian, situs internet lainnya yang relevan serta kemampuan berfikir secara kritis, kemudian data di analisis dengan menggunkan tiga tahapan yaitu organize dimana mengorganisasikan literatur-literatur  yang akan digunakan, sebelum literatur digunakan terlebih dahulu dilakukannya review agar sesuai dengan permasalahan, pada tahap ini penulis melakukan pencarian ide, tujuan, dan kesimpulan dari beberapa literatur dimulai dengan membaca abstark, pendahuluan, metode serta pembahasan dan melaukan pengelompokan literatur berdasarkan katagori-katagori tertentu.



Tahapan Literature review
Pencarian jurnal di Portal Garuda, Pubmed, Science Direct, dan Google Scholar (n=215)




Jurnal diterbitkan dalam rentang waktu 10 tahun antara 2010-2020

Skrining jurnal (n=134)


Dilakukan seleksi berdasarkan kriteria inklusi dan eksklusi PICOS

Jurnal yang dapat diakses penuh (n=34)



Jumlah jurnal yang akan direview (n=12)


Gambar 3.1 Diagram PRISMA


1.4 Metode Analisa Data
Metode analisa data yang digunakan dalam penelitian ini adalah sintesis yaitu dengan menyusun data yang didapat pada saat pengumpulan data dengan menjadi satu ringkasan supaya menjadi satu kesatuan yang padu dalam mencari keterkaitan antar literatur. Selanjutnya  melakukan identifikasi data yang mendasar dalam literatur, data mendasar yang dimaksud yaitu data yang dianggap sangat penting untuk dibahas agar memperoleh tulisan yang menarik untuk di baca (Simbolon 2021). Setelah dilakukan identifikasi data maka langkah selanjutnya peneliti membuat kesimpulan berdasarkan hasil review yang peneliti lakukan. Untuk memperoleh hasil yang benar dan tepat dalam menganalisa data, peneliti menggunakan teknik analisis isi. Analisis isi (content analysis) adalah penelitian yang bersifat pembahasan mendalam terhadap isi suatu informasi (Afifudin, 2012).

1.5 Prosedur Penelitian
Prosedur penelitian ini berdasarkan (Perdani et al. 2020) adalah sebagai berikut :
1.5.1 Menyusun Background and Purpose (Latar Belakang dan tujuan)
Tahap pertama yang dilakukan dalam systematic review yaitu menyusun latar belakang dan tujuan. Dalam penelitian ini dijelaskan latar belakang pada pendahuluan dengan penetapan tujuan yaitu untuk mengetahui pengaruh karies gigi pada kejadian stunting pada anak.
1.5.2 Identifikasi masalah
Dalam penelitian ini peneliti mengkaji permasalahan melalui jurnal  penelitian yang berasal dari laporan hasil penelitian terdahulu. Masalah penelitian ini adalah bagaimana pengaruh karies gigi terhadap kejadian stunting pada anak
1.5.3 Pencarian Data
Dalam penelitian ini, peneliti melakukan pencarian data melalui website portal jurnal yang dapat dengan mudah diakses seperti PubMed, Science Direct, Google Scholar dan Garuda. Berdasarkan tema dan kata kunci yang diambil peneliti tentang pengaruh karies gigi dengan kejadian stunting pada anak maka peneliti melakukan pencarian data jurnal menggunakan kata kunci “karies gigi, stunting, dental caries atau stunting”.
1.5.4 Screening
Topik yang diteliti dalam penelitian ini yaitu pengaruh karies gigi dengan kejadian stunting. Dengan topik tersebut, literatur yang diakses dalam proses penelitian ini diskrining  berdasarkan kriteria sebagai berikut : Jurnal diterbitkan dalam rentang waktu 10 tahun (2010-2020) dan Tipe jurnal adalah penelitian deskriptif dan intervensi  (research articles).
1.5.5 Penilaian Kualitas
Penilaian kualitas dalam penelitian ini yaitu dengan melakukan eksklusi dan inklusi terhadap penelitian yang akan dimasukkan dalam systematic review berdasarkan kualitas. Kriteria tersebut dapat membatalkan jurnal yang sudah didapat untuk dianalisa lebih lanjut. Penilaian dilakukan pada jurnal dengan mengecek kualitas penerbit jurnal dengan kualifikasi Sinta 1-6 atau Q1-Q4, apakah jurnal diterbitkan dengan waktu yang sudah di tetapkan yaitu 2010-2020, apakah topik permasalahan dalam jurnal yaitu pengaruh karies gigi dengan kejadian stunting dan menggunakan responden lebih dari 30 orang. 
1.5.6 Ekstraksi Data
Ekstraksi data dapat dilakukan jika semua data yang telah memenuhi syarat  telah diklasifikasikan untuk semua data yang ada. Setelah prose skrining dilakukan maka hasil ekstraksi data ini dapat diketahui pasti berapa yang masih memenuhi syarat untuk selanjutnya di analisa lebih jauh. Melakukan ekstraksi data dari studi individual untuk mendapatkan temuan pentingnya. Dalam systematic review ini ekstraksi data dilakukan dengan melihat secara keseluruhan terhadap artikel publikasi yang telah dipilih kemudian dituliskan temuan-temuan penting dari artikel tersebut sehingga dari hasil ekstrasi ini kemudian dapat dilanjutkan ke tahap selanjutnya yaitu sintesis data 
1.5.7 Sintesis data
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Melakukan sintesis hasil dengan teknik metaanalisis (forestplot) atau Teknik naratif (metasintesis). Naratif merupakan metode yang digunakan dalam mensintesis penelitian ini, metode ini mengelompokan data yang telah diekstraksi. Dalam tahap ini dilakukan pengelompokan data pentingkemudian dikaji secara mendalam dengan data, fakta dan informasi yang diperoleh dari artikel penelitian tersebut sehingga selanjutnya dapat diambil kesimpulan yang dapat menjawab tujuan.
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