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Latar Belakang: Kehamilan merupakan salah satu faktor yang dapat menyebabkan meningkatnya masalah kesehatan gigi dan mulut, untuk itu ibu hamil dituntut untuk meningkatkan pengetahuan tentang kesehatan gigi dan mulut serta perilaku dalam mencegah masalah kesehatan gigi dan mulut. 
Tujian: penelitin ini untuk mengetahui pengaruh penyuluhan menggunakan media flipchart terhadap pengetahuan kesehatan gigi dan mulut ibu hamil. 
Metode : Penelitian ini menggunakan jenis penelitian deskritif dengan desain penelitian cross-sectional. Penelitian ini dilakukan di Puskesmas Kecamatan Palmerah pada Bulan April-Mei 2021.
Hasil Penelitian: Berdasarkan hasil analisa data yang telah dilakukan, maka dapat diketahui bahwa tingkat pengetahuan kesehatan gigi dan mulut pada ibu hamil di Puskesmas Kecamatan Palmerah yakni termasuk dalam kategori baik yaitu sebanyak 37,1%, Pengetahuan kesehatan gigi dan mulut ibu hamil dipengaruhi oleh beberapa faktor, diantaranya faktor internal dan eksternal. 
Kesimpulan: Berdasarkan hasil penelitian tentang tingkat pengetahuan kesehatan gigi dan mulut menggunakan media flipchart terhadap pengetahun kesehatan gigi dan mulut pada ibu hamil sebelum dilakukan penyuluhan di dapatkan hasil cukup baik.
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