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Latar Belakang : Menjaga kesehatan gigi pada balita adalah hal  penting, khususnya bagi perkembangan balita. Pengetahuan orang tua, terutama ibu dalam pemeliharaan gigi memberi pengaruh yang cukup besar terhadap kesehatan gigi pada balita, karena ibu adalah orang yang paling dekat dengan anak.
Tujuan Penelitian : Tujuan dari penelitian ini yaitu mengetahui gambaran pengetahuan ibu usia 20-30 Tahun tentang menjaga kesehatan gigi balita di Poli Pedodontik RS Pelabuhan Jakarta. 
Metode Penelitian : Metode penelitian ini adalah penelitian deskriptif dengan menggunakan teknik penelitian Accidental sampling. Populasi dari penelitian ini adalah 42 ibu usia 20-30 tahun yang mempunyai balita. Jenis data penelitian menggunakan data primer yang diperoleh dari kuesioner.
Hasil Penelitian : Gambaran pengetahuan ibu usia 20-30 tahun tentang menjaga kesehatan gigi pada balita terjadi peningkatan dan penurunan setelah dilakukan  penyuluhan dari kategori baik 23,8% menjadi 61,9%, kategori sedang 28,6% menjadi 21,4%, kategori kurang 47,6% menjadi 21,4%.
Kesimpulan : Gambaran pengetahuan ibu usia 20-30 tahun tentang menjaga kesehatan gigi dan mulut pada balita dipengaruhi minat, antusias dan akses mencari maupun mendapatkan informasi.
Kata kunci : Gambaran pengetahuan tentang menjaga kesehatan gigi dan mulut balita,                        usia ibu 20-30 tahun.

