DAFTAR PUSTAKA

Abdul ,WR, (2009). Media Pembelajaran Bahasa Arab. Malang: UIN Malang Press.
[bookmark: _Hlk76241982]Ana, MP, Dian, ER, Agus WW, (2018). Klasifikasi Penyakit Gigi Dan Mulut Menggunakan Metode Support Vector Machine. UB: Jurnal Pengembangan Teknologi Informasi dan Ilmu Komputer
[bookmark: _Hlk82197863]Asnawir dan Basyiruddin U, (2002). Media Pembelajaran. Jakarta: Ciputat Pers.
Azhar Arsyad, (2003). Media Pembelajaran. Jakarta: PT. Raja Grafindo Persada.
Basyirudin Usman, (2002). Media Pembelajaran, Jakarta: Ciputat Pers.
Budiman, (2011). Media Pendidikan. Jakarta: PT Raja Grafindo Persada.
[bookmark: _Hlk82197899]Budiman & Riyanto A. 2013. Kapita Selekta Kuisioner Pengetahuan Dan Sikap Dalam Penelitian Kesehatan. Jakarta : Salemba Medika pp 66-69.
[bookmark: _Hlk76242152]Budisuari, MA, (2010). Hubungan Makan dan KebiasaanMenyikat Gigi dengan Kesehatan Gigi dan Mulut. Buletin Penelitian Sistem Kesehatan,Surabaya.
Dewi, AP. (2012). Hubungan Karakteristik Remaja, Peran Teman Sebaya dan Paparan Pornografi dengan Perilaku Seksual Remaja. Tesis Fakultas Keperawatan, Universitas Indonesia.
[bookmark: _Hlk82197921]Dewi, S.A. (2011). Hubungan pola Pemberian Makan dan Kebersihan Mulut  dengan Indeks Keparahan Karies Anak PAUD yang Positif Karies. Skripsi:  Universitas Airlangga.
[bookmark: _Hlk76242076]Eddy, K. (2017). Merokok Sebagai Faktor Risiko Terjadinya Penyakit  Periodontal. Bagian Ilmu Penyakit Gigi dan Mulut. Fakultas Kedokteran Universitas Trisakti.
Elizabeth B. Hurlock, (2003), Psikologi Perkembangan Suatu Pendekatan Sepanjang Rentang Kehidupan, Erlangga, Jakarta.
Hanifah, F. (2013). Hubungan Kontrol Sosial Orang Tua sebagai predictor Perilaku Seks Pranikah Remaja Kelurahan Batang Arau Kecamatan Padang Selatan. Jurnal Spektrum.	
Hardianti. (2017). Pengaruh Penyuluhan Melalui Metode Simulasi dan Audiovisual Terhadap Tingkat Keterampilan Menggosok Gigi pada Murid SD Inpres Cambaya IV. Skripsi S Kep. Fakultas Kedokteran Dan Ilmu Kesehatan Universitas Islam Negeri Alaudin Makassar.
Indah, A, (2020). Efektivitas Media Audiovisual Terhadap Peningkatan Pengetahuan Ibu Hamil Tentang Kesehatan Gigi Dan Mulut Di Puskesmas Kelurahan Rorotan. Skripsi : Poltekkes Kemenkes Jakarta III.
[bookmark: _Hlk82197972]Kantohe, Z, dkk. (2016). Perbandingan Efektivitas Pendidikan Kesehatan Gigi Menggunakan Media Video dan Flip Chart Terdahap Peningkatan Pengetahuan Kesehatan Gigi dan Mulut Anak : Program Studi Pendidikan Dokter Gigi Fakultas Kedokteran Universitas Sam Ratulangi Manado.
[bookmark: _Hlk76241958]Lita, (2016). Penyakit Gigi dan Mulut. [Online] Available at: http://halosehat.com/penyakit/penyakitgigi-dan-mulut/jenis-jenis-penyakitgigi-dan-mulut
Lesar, dkk, (2015). Gambaran Status Kebersihan Gigi dan Mulut Serta Status Gingiva Pada Anak Remaja Di SMP Advent Watulaney Kabupaten Minahasa: Journal e-Gigi. Vol 3, No 2
[bookmark: _Hlk82197999]Maryam, S, (2014). Promosi Kesehatan. Jakarta: EGC.
Maryatun, (2013). Peran Teman Sebaya terhadap Perilaku Seksual Pra Nikah Pada  Remaja di SMA Muhammadiyah 3 Surakarta. GASTER. Surakarta: Sekolah Tinggi Ilmu Kesehatan (STIKES). Vol 10 No 1.
[bookmark: _Hlk82198043]Maulana, H, (2009). Promosi kesehatan. Jakarta: EGC.
[bookmark: _Hlk82198068]Mikail, B., dan Candra, A, (2011). 90 persen Anak SD di Bangka Sakit Gigi Persen    Anak SD di Bangka Sakit Gigi. CV. Alfabeta: Bandung.
Notoatmodjo, S, (2010). Promosi Kesehatan dan Ilmu Perilaku, Jakarta: Rineka Cipta.
[bookmark: _Hlk76241908]Nugroho, T. 2011. Asuhan Keperawatan Maternitas, Anak, Bedah dan Paenyakit Dalam. Yogyakarta : Nuha Medika
[bookmark: _Hlk76242126]Nunuk, S, (2018). Hubungan Antara Tingkat Pengetahuan Dengan Perilaku Kesehatan Gigi dan Mulut di Puskesmas Dlingo II. Skripsi : Politeknik Yogyakarta.
[bookmark: _Hlk82198096]Nurhidayat, (2012). Perbandingan Media Power Point Dengan Flip Chart Dalam Mningkatkan Pengetahuan Kesehatan Gigi dan Mulut. Unnes Journal of Public Health.
[bookmark: _Hlk76242480]Pratiwi, D, (2009). Gigi Sehat dan Cantik. Jakarta: Buku Kompas.
Putu, AS, (2018). Gambaran Perilaku Menyikat Gigi dan Karies Gigi pada Remaja Sekaa Teruna Eka Dharma Banjar. Skripsi : Poltekkes Denpasar. Gepokan Desa Pejeng Kelod Kecamatan Tampaksiring Kabupaten Gianyar Tahun 2018.
Rahayu, RD. (2013). Pengaruh Video kartun terhadap kemampuan kognitif pada anak kelompok B di TK Terpadu Al-Hidayah II ds Bakung kec Udanawu kab Blitar. Jurnal Mahasiswa Teknologi Pendidikan.
Ramadhan. (2010). Serba-serbi Kesehatan Gigi dan Mulut. Jakarta : Bukune.
[bookmark: _Hlk76241887]Riskesdas, (2007). Kementerian Kesehatan Republik Indonesia. Jakarta.
Riskesdas. (2018). Kementrian Kesehatan Republik Indonesia, Jakarta.
Sadiman, Rahardjo. (2011). Media Pendidikan; Pengertian, Pengembangan dan Pemanfaatannya. Jakarta: PT Raja Grafindo Persada.
[bookmark: _Hlk76242104]Saifuddin, A.B . (2008). Buku Acuan Nasional Pelayanan Kesehatan Maternal dan Neonatal, Jakarta:Yayasan Bina Pustaka Sarwono Prawirohardjo,
[bookmark: _Hlk82198179]Sarwono, W.S, (2012). Psikologi Remaja: Definisi Remaja, Jakarta: Rajagrafindo Persada
Shirzad, M., dan Taghdisi MH, (2016). Oral health education program among preschool children: an application of healthpromoting schools approach. Journal of health promotion perspective.
[bookmark: _Hlk82198135]Sondang P, dan Harmada T. (2008). Menuju gigi dan mulut sehat, pencegahan dan pemeliharaan. Medan: USU Press. 
[bookmark: _Hlk82198152]Suiraoka, I.P, dan Supariasa, (2012). Media pendidikan kesehatan. Yogyakarta: Graha Ilmu.
Syaiful B.D, dan Aswan Z, (2010). Strategi Belajar Mengajar, Jakarta: Rineka Cipta.
Wina S, (2012). Media Komunikasi Pembelajaran. Jakarta: Prenada Media Group.


