BAB I
PENDAHULUAN
1.1  Latar Belakang
[bookmark: _Hlk82252062]Kesehatan adalah keadaan sejahtera pada tubuh, sosial dan jiwa yang dimiliki oleh setiap orang untuk hidup sehat. Menurut Undang-undang Kesehatan Nomer. 36 Tahun 2009, kesehatan adalah keadaan baik secara fisik, mental, spiritual, dan sosial yang sangat  memungkinkan untuk setiap orang hidup produktif secara sosial maupun ekonomis. Secara umum kesehatan yang bermakna dari suatu keadaan di mana individu dapat menyesuaikan diri dengan perubahan lingkungan seperti mental, jiwa dan kecacatan dan lingkungan (Saam dan Wahyuni, 2017).
[bookmark: _Hlk82251709] Masalah kesehatan gigi dan mulut pada ibu hamil dapat mempengaruhi pertumbuhan pada janin. Saat ini kesehatan gigi dan mulut Indonesia masih menjadi masalah besar berdasarkan hasil Riset Kesehatan Daerah (Riskesdas) tahun 2013 oleh Departemen Kesehatan RI menunjukan prepalensi nasional masalah gigi dan mulut 25,9% termasuk pada ibu hamil.
Menurut WHO (1948) Kesehatan adalah hal yang sangat penting dalam kehidupan manusia, sehat secara fisik, mental dan kesejathteraan sosial tidak
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[bookmark: _Hlk82256326]hanya kehilangan penyakit atau kekurangan sehingga mampu melakukan semua kegiatan secara produktif. Penyuluhan kesehatan merupakan upaya yang dilakukan untuk meningkatkan pengetahuan, dan kesadaran masyarakat untuk berperan aktif dalam menjalankan hidup sehat, dalam upaya kesehatan (Departemen Kesehatan RI 1992). Penyuluhan kesehatan bertujuan untuk memberikan sejumlah informasi tentang kesehatan, penyuluhan kesehatan dapat dilakukan dengan tatap muka maupun dengan media sebagai instrumen untuk menyampaikan informasi penyuluhan (Haryani, dkk, 2016).
Media berasal dari bahasa latin, yang artinya adalah medium. Media adalah salah satu bagian dari komunikasi, media sebagai pembawa pesan dari komunikator menuju komunikan. Berdasarkan dari definisi diatas dapat diartikan bahwa media sebagai perantara dalam melakukan pembelajaran.                      (Criticos dalam Daryanto,2015,h,4). Media merupakan alat penyalur dalam komunikasi yang digunakan untuk memberi pesan dan menerima pesan dengan bentuk komunikasi cetak maupun audiovisual (Negara dan Hendratno, 2014). 
[bookmark: _Hlk77154855][bookmark: _Hlk82251835][bookmark: _Hlk82252262] flipchart merupakan media cetak yang sangat sederhana karena penggunaan relative mudah, hanya dengan memanfaatkan kertas yang mudah dijumpai. flipchart dapat meningkatkan penggetahuan seseorang tentang kesehatan karena mampu menyajikan materi secara praktis dan ringkas sehingga  flipchart mudah dipahami oleh sasaran. flipchart dapat digunakan didalam ruangan maupun diluar dan sangat mudah dibawah kemana-mana, dapat meningkatkan gairah belajar. Media  flipchart dinilai sangat efektif digunakan dalam hal pembelajaran secara terencana dan dapat disajikan secara langsung pada  flipchart (Negara dan Hendratno, 2014).
[bookmark: _Hlk77154885][bookmark: _Hlk82256441]Pengetahuan seseorang adalah hasil penginderaan manusia, terhadap objek melalui indera yang dimiliki antara lain ( mata, hidung,dan  telinga,), namun sebagian besar pengetahuan tersebut diperoleh melalui indera pendengaran dan penglihatan (Notoadmodjo, 2014). 
[bookmark: _Hlk82251930][bookmark: _Hlk77154963]Selama masa kehamilan banyak terjadi perubahan pada rongga mulut ibu hamil terkait dengan perubahan hormon, pola makan, perubahan perilaku dan keluhan lainnya seperti ngidam, muntah. Wanita hamil menjadi sangat sensitive terhadap penyakit gigi dan mulut akibat terlalu sering mengabaikan kebersihan gigi dan mulut. Perubahan pada kehamilan berdampak pada kualitas hidup ibu hamil itu sendiri. Saat ini Ibu hamil menjadi kelompok yang sangat memerlukan perhatian khusus, kejadian penyakit gigi dan mulut selama masa kehamilan tidak hanya dipengaruhi oleh kehamilan itu sendiri melainkan masih kurangnya pengetahuan tentang kesehatan gigi dan mulut pada ibu hamil. Salah satu bentuk kepedulian kita terhadap kesehatan gigi pada ibu hamil dengan cara menyebarluaskan informasi bagaimana menjaga kesehatan gigi dan mulut sebelum dan saat kehamilan.
Berdasarkan uraian diatas peneliti ingin melakukan penelitian mengenai “Gambaran Penyuluhan Kesehatan Gigi dan Mulut Menggunakan flipchart Terhadap Tingkat Pengetahuan pada Ibu Hamil di Kepulauan Seribu” karena masih kurangnya pengetahuan tentang kesehatan gigi dan mulut pada masyarakat di kepulauan seribu.
1.2  Rumusan Masalah
Berdasarkan uraian pada latar belakang diatas maka dapat dirumuskan permasalahan. “Bagaimana gambaran penyuluhan kesehatan gigi dan mulut menggunakan  flipchart terhadap tingkat pengetahuan pada ibu hamil di kepulauan seribu?”
1.3  Tujuan Penelitian
1.3.1 Tujuan Umum
[bookmark: _Hlk77155192]Mengetahui gambaran penyuluhan kesehatan gigi dan mulut menggunakan  flipchart pada ibu hamil di kepulauan seribu.
1.3.2 Tujuan Khusus
1. Mengetahui gambaran sebelum dan sesudah melakukan penyuluhan kesehatan gigi dan mulut menggunakan flipchart pada ibu hamil di kepulauan seribu.
2. Mengetahui tingkat pengetahun Kesehatan gigi dan mulut pada ibu hamil di kepulauan seribu.
1.4 Manfaat Penelitian
1.4.1 Bagi Peneliti
Hasil penelitian ini diharapkan bisa menambah pengalaman dan pengetahuan peneliti mengenai kesehatan gigi dan mulut pada ibu hamil dikepulauan seribu.
1.4.2  Bagi Institusi
1. Sebagai referensi untuk penelitian selanjutnya tentang gambaran penyuluhan kesehatan gigi dan mulut pada ibu hamil.
2. Untuk bahan pengetahuan pendukung penyuluhan kesehatan gigi dan mulut menggunakan  flipchart pada ibu hamil.
1.4.3 Bagi Masyarakat
Penelitian ini diharapkan bisa menambah informasi atau wawasan tentang kesehatan gigi dan mulut pada ibu hamil.
1.5 Ruang Lingkup
Ruang Lingkup penelitian ini adalah untuk mengetahui gambaran penyuluhan kesehatan gigi dan mulut pada ibu hamil dikepulauan seribu.  Penelitian ini dilakukan pada bulan maret 2021 untuk mengetahui gambaran penyuluan kesehatan gigi dan mulut menggunakan  flipchart. Data yang akan diperoleh menggunakan kuesioner peneliti akan membagikan kuesioner sebelum dan sesudah melakukan penyuluhan kesehatan gigi dan mulut menggunakan  flipchart kepada ibu hamil Metode penelitian ini menggunakan deskriptif yaitu untuk menggambarkan atau mendeskripsikan keadaan secara objektif.

