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METODOLOGI DAN PENELITIAN

4.1	Desain Penelitian
Desain penelitian yang digunakan adalah penelitian deskriptif. Desain penelitian deskriptif digunakan untuk mengetahui gambaran antara dua variable (Sabri & Hastono, 2006). Penelitian ini untuk mengetahui pengetahuan siswa tentang kebersihan gigi dan mulut dengan kebiasaan menyikat gigi pada siswa kelas IV SDN Cempaka Putih Barat 19 Jakarta Pusat.
4.2	Populasi dan Sampel
4.2.1	Populasi Penelitian 
Populasi merupakan keseluruhan objek penelitian atau objek yang akan diteliti. Dalam penelitian ini populasi penelitian adalah pada siswa kelas IV SDN Cempaka Putih Barat 19 Jakarta Pusat.
4.2.2	Sampel Peneltian 
Sampel adalah objek yang diteliti seluruh populasi penelitian (Notoatmodjo, 2010). Sampel penelitian ini adalah pada siswa kelas IV SDN Cempaka Putih Barat 19 Jakarta Pusat dengan menggunakan Quota Sampling sebanyak 50 siswa.
4.3	 Lokasi Penelitian 
Penelitian dilakukan pada siswa kelas IV SDN Cempaka Putih Barat 19 Jakarta Pusat.


4.4	Pengumpulan Data
4.4.1 Petugas Pengumpulan Data
Petugas pengumpulan data adalah peneliti sendiri yang dibantu oleh 1 orang teman Mahasiswa Akademi Kesehatan Gigi Puskesad Semester V yang membantu menuliskan hasil pengisian Kuesioner yang sebelumnya yang sudah dilakukan persamaan persepsi.
4.4.2	Mekanisme Pengumpulan 
Pada penelitian ini, metode yang dapat digunakan dalam pengumpulan data adalah menggunakan kuesioner. Data yang dikumpulkan berasal dari data primer yaitu data yang diperoleh secara langsung dari responden yang mengisi kuesioner berisi daftar pertanyaan yang telah diberikan kepada responden (Saryono, 2008).
4.5 Pengelolaan Data
Pada tahap pengelolaan data ini, data yang telah dikumpulkan selanjutnya diolah menjadi beberapa tahap, yaitu :
a. Editing
Memeriksa data yang telah dikumpulkan baik berupa daftar pertanyaan, kartu atau buku registrasi. Kegiatan yang dilakukan dalam proses ini adalah menjumlah atau mengkoreksi responden yang jawabannya sudah lengkap.
b. Coding 
Kegiatan merubah data berbentuk huruf menjadi data berbentuk bilangan, tujuannya untuk mempermudah saat analisis data, mempercepat saat memasukkan data.
c. Entry
Tabulasi data dilakukan setelah proses editing dan coding selesai. Data yang telah diperoleh pada kartu status diolah menjadi suatu informasi dalam bentuk table pada computer yang disajikan pada saat pembahasan hasil penelitian.
d. Cleaning
Setelah semua data dimasukan langkah selanjutnya adalah pengecekan kembali data untuk melihat kemungkinan ada kesalahan - kesalahan kode atau ketidak lengkapnya.
e. Analisis Data
Data yang terkumpul di analisis dalam bentuk statistik deskriptif. Manfaat statistik deskriptif sebagai analisi data adalah memberikan alternative kepada peneliti agar dapat memaparkan hasil penelitiannya secara visual dan lebih mudah dipahami pembaca, selain itu juga berfungsi untuk mengelompokkan data yang masih belum teratur menjadi susunan yang teratur dan mudah dipahami (Notoadmodjo, 2002).
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