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The advancement of science and technology has influenced the use of instructional media in schools and other educational institutions. Learning system at school also began to be adapted to the development of information technology. This indicates that the use of information technology in the learning process, has become a necessity as well as demands in this global era. 
The purpose of this research is to know the description of Dental and Oral Health Knowledge Level on V-Class Students in SDN Menteng 01 Jakarta Through Educational Games of Android Year 2017.
Sampling using Quota Sampling technique with Sample amounted to 40 people. The collection and data collection was conducted at SDN 01 Menteng Jakarta in July 2017. Researchers used Descriptive Research method.
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Kemajuan ilmu pengetahuan dan teknologi telah berpengaruh terhadap penggunaan media pembelajaran di sekolah-sekolah dan lembaga-lembaga pendidikan lainnya. Sistem pembelajaran di sekolah pun mulai disesuaikan dengan perkembangan teknologi informasi. Hal ini mengindikasikan bahwa penggunaan teknologi informasi dalam proses pembelajaran, sudah menjadi suatu kebutuhan sekaligus tuntutan di era global ini.
Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui Gambaran Tingkat Pengetahuan Kesehatan Gigi dan Mulut pada Siswa Kelas V di SDN Menteng 01 Melalui Permainan Edukatif Android Tahun 2017.
Pengambilan sampel menggunakan tehnik Quota Sampling dengan Sample berjumlah 40 orang. Pengumpulan dan pengambilan data dilaksanakan di SDN 01 Menteng Jakarta pada Bulan July 2017. Peneliti menggunakan metode Penelitian Deskriptif.
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