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BAB IV

METODE PENELITIAN
4.1 
Desain Penelitian

Dalam penelitian yang digunakan adalah penelitian deskriptif yaitu penelitian yang menggambarkan tentang suatu keadaan tertentu secara obyektif. Dalam penelitian ini didapatkan setelah pengisian kuesioner untuk melihat Gambaran Tingkat Kepuasan Pasien Terhadap Pelayanan Petugas Di Instalasi Gigi Dan Mulut Rumah Sakit Pusat Pertamina Jakarta Tahun 2017.

4.2 Populasi dan Sampel Penelitian

1. 
Populasi Penelitian

Populasi adalah keseluruhan objek (pasien) yang diteliti tersebut. Sedangkan populasi yang dimaksud dalam penelitian ini adalah  pasien-pasien yang datang berobat ke Polilinik gigi di Instalasi gigi dan mulut Rumah Sakit Pusat Pertamina Jakarta dalam satu bulan yaitu  pada bulan Maret 2017.

2. 
Sampel Penelitian

Sampel  penelitian adalah objek yang diteliti dan dianggap mewakili seluruh populasi. Sampel yang akan digunakan  adalah sebagian pasien di Instalasi Rumah Sakit Pusat Pertamina Jakarta. Sampel yang diteliti berjumlah 50 orang pada Bulan Maret 2017. Penelitian dilakukan dengan teknik quota sampling , dimana setiap anggota populasi mempunyai kesempatan yang sama untuk dijadikan sebagai sampel dan jumlahnya ditetapkan terlebih dahulu yaitu 50 sampel.

4.3    Lokasi  Penelitian
Penelitian ini  akan dilakukan  di  Instalasi  Gigi dan Mulut Rumah  Sakit   Pusat  Pertamina  Jl. Kyai Maja No 43 Kebayoran Baru Jakarta Selatan, pada bulan Maret  2017.
4.4     Pengumpulan Data

1.  Data Primer

Data yang diperoleh dengan membagikan kuesioner kepada responden  (pasien) untuk mengetahui Gambaran Tingkat Kepuasan Pasien Terhadap Pelayanan Kesehatan Gigi dan Mulut Di Instalasi Gigi Dan Mulut Rumah Sakit Pusat Pertamina Jakarta Tahun 2017.
2.  Data Sekunder

Data yang diperoleh dari laporan harian pasien yang berkunjung di Poliklinik Gigi Rumah Sakit Pusat Pertamina pada bulan Maret 2017.
3.  Instrumen Penelitian
Instrumen yang digunakan pada penelitian ini adalah sebagai berikut :

-  Kuesioner 
: Untuk mengetahui kepuasan dari  pelayanan      yang diberikan

-  Alat tulis
4.  Pelaksanaan 

Pengumpulan data dalam penelitian ini dilakukan oleh peneliti dan dibantu oleh teman sejawat di instalasi gigi dan mulut pada bulan Maret 2017.
4.5    Pengolahan Data

Pengolahan data dilakukan setelah data dikumpulkan dan direkapitulasi dengan bantuan komputer menggunakan program Ms. Word dan Ms. Excel. Kegiatan pengolahan data meliputi beberapa tahap, yaitu:
1.      Editing

Hasil wawancara atau angket yang diperoleh atau dikumpulkan melalui kuesioner perlu disunting (edit) terlebih dahulu. Pada tahap ini data dikumpulkan dan diperiksa kembali apakah sudah lengkap jawabannya atau tidak, memeriksa nama dan identitas responden, data yang diberikan berkesinambungan atau tidak dalam arti tidak ditemukan data yang bertentangan satu dengan yang lain.  
 2.
Coding


Yaitu dengan melakukan pengkodean data dengan angka atau kode tertentu sehingga lebih mudah dan sederhana.
3.  
Tabulating

Pada tahap ini data dikelompokan ke dalam tabel tertentu menurut sifat / ciri yang dimiliki sesuai tujuan penelitian.
 4.
Cleaning 


Tahap cleaning ini yaitu, tahap akhir pengolahan data dan data yang ada menjadi suatu informasi yang dapat dibaca oleh siapa saja.
4.6. Analisa data
Analisa dilakukan dalam bentuk narasi, menyusun sedemikian rupa dan disajikan dalam bentuk tabulasi dan narasi dibandingkan dengan kepustakaan yang berkaitan dengan pelayanan kesehatan gigi dan mulut.
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