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BAB IV
METODOLOGI PENELITIAN

4.1
DESAIN PENELITIAN


Desain penelitian yang digunakan adalah penelitian deskriptif. Desain penelitian deskriptif digunakan untuk mengetahui gambaran antara dua variable (Sabri & Hastono, 2006). Penelitian ini untuk mengetahui gambaran tingkat pendidikan orang tua dan pola asuh anak usia balita (3-5 tahun) di RW 16 Kel. Bhaktijaya Kec. Sukmajaya Depok pada bulan Juli 2017
4.2
POPULASI DAN SAMPEL


4.2.1
POPULASI

Populasi merupakan keseluruhan objek penelitian atau objek yang akan diteliti (Arikunto, dkk 2010). Dalam penelitian ini populasi penelitian adalah Orang Tua di Posyandu RW 16 Kel. Bhaktijaya Kec. Sukmajaya Depok.

4.2.2
SAMPEL PENELITIAN
Sampel adalah objek yang diteliti dianggap mewakili seluruh populasi penelitian (Notoatmodjo, 2010). Pengambilan sampel dilakukan dengan metode quota sampling. Metode ini digunakan dengan cara pengambilan sampel populasi dimana jumlah sampel ditentukan sesuai dengan kebutuhan peneliti. Berdasarkan data yang telah didapat jumlah sampel yang memenuhi kriteria peneliti (orang tua yang memiliki balita usia 3-5 tahun) di RW 16 Kel. Bhaktijaya Kec. Sukmajaya Depok adalah 50 Orang  dari total 70 Orang peserta Posyandu.
4.3
LOKASI PENELITIAN
Penelitian dilakukan di Posyandu RW 16 Kel. Bhaktijaya Kec. Sukmajaya Depok.

4.4
PENGUMPULAN DATA

Pada penelitian ini, metode yang dapat digunakan dalam pengumpulan data adalah menggunakan kuesioner. Data yang dikumpulkan berasal dari data primer yaitu data yang diperoleh secara langsung dari responden yang mengisi kuesioner berisi daftar pertanyaan yang telah diberikan kepada responden (Saryono, 2008).


Dalam penelitian ini data primer diperoleh dari hasil pengisian kuesioner yang berupa pertanyaan. Pemeriksaan dilakukan oleh peneliti dan dibantu dengan satu orang mahasiswi AKG Puskesad.
Persiapan alat dan bahan

a.
Lembar Kuesioner

b.
Alat Tulis

4.5
PENGELOLAAN DATA

Pada tahap pengelolaan data ini, data yang telah dikumpulkan selanjutnya diolah menjadi beberapa tahap, yaitu :

a.
Editing 
Memeriksa data yang telah dikumpulkan baik berupa daftar pertanyaan, kartu atau buku registrasi. Kegiatan yang dilakukan dalam proses ini adalah menjumlah atau mengkoreksi sebuah data yang sudah diperoleh responden yang jawabannya sudah lengkap.


b.
Coding

Kegiatan merubah data berbentuk huruf menjadi data berbentuk bilangan, tujuannya untuk mempermudah saat analisis data, mempercepat saat memasukan data.

c.
Entry
Tabulasi data dilakukan setelah proses editing dan coding selesai. Data yang telah diperoleh pada kartu status diolah menjadi suatu informasi dalam bentuk table pada komputer yang disajikan pada saat pembahasan hasil penelitian.

d.
Cleaning 
Setelah semua data dimasukan langkah selanjutnya adalah pengcekan kembali data untuk melihat kemungkinan ada kesalahan – kesalahan kode atau ketidak lengkapnya.
e. 
Analisis Data
Data yang terkumpul di analisis dalam bentuk statistik deskriptif. Manfaat statistik  deskriptif sebagai analisa data adalah memberikan alternatif kepada peneliti agar dapat memaparkan hasil penelitiannya secara visual dan lebih mudah dipahami pembaca, selain itu juga berfungsi untuk mengelompokan data yang masih belum teratur menjadi susunan yang teratur dan mudah dipahami (Notoatmodjo, 2010). 
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