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BAB VI
PENUTUP
6.1 
Kesimpulan

Berdasarkan hasil yang telah didapat pada tanggal 14 Juli 2017 penelitian ini, yang dilakukan pada orang tua peserta Posyandu RW 16 Kelurahan baktijaya Kecmatan Sukmajaya Depok Tahun 2017diperoleh hasil :

a.
Tingkat Pendidikan
Gambaran Tingkat Pendidikan Orang Tua dan Pola Asuh Anak Usia Balita (3-5 tahun) di RW 16 Kelurahan Baktijaya Kecamatan Sukmajaya Depok Tahun 2017 dengan jumlah responden 50 orang yang telah mengisi kuesioner sebanyak 11 soal, didapatkan hasil orang tua yang menamatkan pendidikan sampai Sekolah Menengah Atas (SMA) sebanyak 32 responden (68%), Perguruan Tinggi sebanyak 12 responden (24%), Sekolah Dasar (SD) dan Sekolah Menengah Pertama (SMP) masing-masing sebanyak 2 responden (4%).
b.
Pola Asuh Anak Usia Balita (3-5 tahun)
 Gambaran Tingkat Pendidikan Orang Tua dan Pola Asuh Anak Usia Balita (3-5 tahun) di RW 16 Kelurahan baktijaya Kecamatan Sukmajaya Depok Tahun 2017 dengan jumlah responden 50 orang yang telah mengisi kuesioner sebanyak 11 soal, didapatkan hasil 38 responden dengan prosentase 76 % adalah pola asuh Demokratis, 9 responden dengan prosentase 18 % adalah pola asuh Otoriter, dan 3 responden dengan prosentase 6 % adalah pola asuh Permisif.
Dari hasil analisa peneliti yang disimpulkan bahwa warga RW 16 Kelurahan Baktijaya Kecamatan Sukmajaya Depok Tahun 2017 dengan jumlah sasaran sebanyak 50 responden, dilihat dari tingkat pendidikan dan pola asuh anak usia balita (3-5 tahun) menunjukan bahwa sebagian besar orang tua sudah menamatkan Pendidikan Menengah (SMA) dan pola asuh yang diterapkan kepada anak usia balita (3-5 tahun) adalah Pola Asuh Demokratif.
6.2 
Saran

Berdasarkan kesimpulan yang telah di ambil maka peneliti memberikan beberapa saran sebagai berikut :

a.
Orang tua hendaknya senantiasa meningkatkan pendidikannya guna mengembangkan kemampuan dan pengetahuannya dalam hal pola asuh melalui kegiatan pendidikan formal maupun non formal.
b.
Diharapkan agar orang tua peka terhadap kebutuhan anaknya sehingga anak dapat berkembang sebagaimana mestinya. Kepekaan orang tua ini salah satunya adalah dengan menggunakan pola asuh yang sesuai dengan perkembangan anak.
c.
Wawasan mengenai pola asuh terhadap anak usia balita harus terus disampaikan baik melalui penyuluhan pada kegiatan posyandu atau kegiatan lainnya.
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