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Awal pergantian gigi susu ke gigi permanen merupakan peristiwa penting dalam proses tumbuh kembang anak. Salah satu faktor yang mempengaruhi kesehatan gigi dan mulut adalah melalui perilaku dari anak tersebut. penelitian ini bertujuan untuk mengetahui gambaran perilaku pemeliharaan kesehatan gigi dan mulut pada siswa kelas VII MTs AL FALAH   Gunung Putri Kabupaten Bogor. Desain penelitian yang digunakan dalam penelitian ini bersifat deskreptif. Responden penelitian berjumlah 50 murid. Pengambilan sampel dengan menggunakan teknik kuota sampling. Hasil penelitian menunjukkan bahwa sebanyak 36 orang (72%) responden memiliki tingkat perilaku yang baik. Diharapkan baik industri kesehatan, institusi pendidikan dan orang tua untuk meningkatkan muatan informasi terkait kesehatan gigi dan mulut, serta memberikan perhatian khusus terhadap pentingnya menjaga kesehatan gigi dan mulut pada anak pra sekolah.
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The turn of the milk teeth to permanent teeth is an important milestone in the growth process of children. One of the factors that affect oral health is through the behavior of the child. This study aims to describe the behavior of the maintenance of oral health in Class VII  in MTs AL Falah  Gunung Putri Bogor . The study design used in this study is deskreptif. Respondents totaled 50 students . Sampling using quota sampling technique. The results showed that as many as 36 people (72%) of respondents have high levels of good behavior. Expected better healthcare industry, educational institutions and parents to improve health-related information mutant teeth and mouth, and give special attention to the importance of maintaining oral health in pre-school children.
References: 35 (1995-2016)
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Awal pergantian gigi susu ke gigi permanen merupakan peristiwa penting dalam 
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%) responden memiliki tingkat perilaku yang baik. Diharapkan baik 


industri kesehatan, institusi pendidikan dan orang tua untuk meningkatkan 


mu


a


tan informasi 


terkait kesehatan gigi dan mulut, serta memberikan perhatian khusus terhadap pentingnya 


menjaga kesehatan gigi dan mulut pada anak pra sekolah.


 


Referensi : 3


5


 


(1995


-


201


6


)


 


 


 


 


 




ABSTRAK   PUSAT   KESEHATAN ANGKATAN DARAT   AKADEMI KESEHATAN GIGI   KARYA TULIS ILMIAH     PUSORO     GAMBARAN PERILAKU PEMELIHARAAN KESEHATAN GIGI DAN   MULUT  PADA  SISWA KELAS  VII MTs AL FALAH      GUNUNG PUTRI KABUPATEN  BOGOR  TAHUN 201 7   LXXXVII   halaman, X   tabel,  II  gambar,   XI   Diagram,  III lampiran   Awal pergantian gigi susu ke gigi permanen merupakan peristiwa penting dalam  proses tumbuh kembang anak. Salah satu faktor yang mempengaruhi kesehatan gigi dan  mulut adalah melalui perilaku dari anak tersebut. penelitian ini bertujuan  untuk mengetahui  gambaran perilaku pemeliharaan kesehatan gigi dan mulut pada   siswa kelas VII  MTs AL  FALAH      Gunung Putri   Kabupaten  Bogor . Desain penelitian yang digunakan dalam  penelitian ini bersifat deskreptif. Responden penelitian  berjumlah 50 murid .  P engambilan  sampel dengan menggunakan teknik kuota sampling. Hasil peneliti an menunjukkan bahwa  sebanyak 3 6   orang ( 72 %) responden memiliki tingkat perilaku yang baik. Diharapkan baik  industri kesehatan, institusi pendidikan dan orang tua untuk meningkatkan  mu a tan informasi  terkait kesehatan gigi dan mulut, serta memberikan perhatian khusus terhadap pentingnya  menjaga kesehatan gigi dan mulut pada anak pra sekolah.   Referensi : 3 5   (1995 - 201 6 )          

