BAB IV
METODOLOGI PENELITIAN
Pada bab IV ini akan dijelaskan mengenai metode penelitian yang digunakan selama melakukan penelitian sebagai berikut :
1.1 Desain Penelitian
Desain penelitian merupakan bentuk rancangan yang digunakan dalam prosedur penelitian (Hidayat, 2007). Desain penelitian yang digunakan dalam penelitian ini bersifat deskriptif karena peneliti ingin mengetahui gambaran perilaku kesehatan gigi pada anak sekolah. 
1.2 Populasi dan Sampel
1.2.1 Populasi
Populasi merupakan keseluruhan objek penelitian atau objek yang akan diteliti (Arikunto, 2010; Dahlan, 2010; Hastono & Sabri, 2010; Notoatmodjo, 2010). Populasi dalam penelitian ini adalah murid kelas VII di MTs AL Falah  Gunung Putri Kabupaten Bogor.
1.2.2 Sampel
Sampel adalah objek yang diteliti dan dianggap mewakili seluruh populasi. Penelitian ini menggunakan teknik Quota Sampling yaitu pengambilan sampel secara quota dilakukan dengan cara menetapkan jumlah anggota sampel secara jatah. Dari jumlah 50 siswa di bagi menjadi dua bagian berdasarkan jenis kelamin.
1.3 Lokasi dan waktu penelitian
[bookmark: _GoBack]Penelitian ini dilakukan di kelas VII di MTs AL Falah Gunung Putri Kabupaten Bogor, yang beralamat di Jalan K.H. Rafei Kelurahan Nagrak  Kecamatan Gunung Putri Kabupaten Bogor pada bulan  Maret tahun 2017.
4.4. Pengumpulan Data
4.4.1 Data Primer
Data yang diperoleh langsung dari subjek penelitian dengan mengenakan alat pengukuran atau alat pengambilan data langsung pada subjek sebagai sumber informasi yang dicari.
4.4.2 Data Sekunder
Data yang diperoleh pihak lain, tidak langsung diperoleh oleh peneliti dari subjek penelitiannya. Data sekunder biasanya berwujud data dokumentasi atau data laporan yang telah tersedia.
4.4.3 Instrumen
Instrument penelitian ini terdiri dari :
1. Kuesioner yang terdiri dari :
· pertanyaan untuk pengetahuan
· pertanyaan untuk sikap
· pertanyaan untuk tindakan
2. Absensi Siswa
3. Kertas
4. Pena
4.4.4 Cara Kerja
1. Pengenalan oleh peneliti kepada responden.
2. Memberi penjelasan singkat tentang tujuan penilaian.
3. Melakukan pengabsenan untuk mengetahui kehadiran responden.
4. Kuesioner diberikan kepada responden.
5. Peneliti memberi bimbingan kepada responden untuk mengisi from identitas responden.
6. Responden mempunyai waktu selama 30 menit untuk mengisi kuesioner.
7. Setelah kuesioner dijawab oleh responden, kuesioner dikembalikan kepada peneliti pada hari yang sama.
8. Mengucapkan terima kasih dan salam penutup kepada responden.
4.5 Mekanisme Data / Metode Pengumpulan Data
Metode pengumpulan data yang dilakukan dalam penelitian ini adalah sesuai prosedur sebagai berikut :
a. Studi kepustakaan, yaitu pengumpulan data yang diperoleh dari perpustakaan dengan cara membaca, mencatat, dan mempelajari buku-buku literature, beberapa kumpulan buku kuliah semester 1 sampai semester 5 dan bahan lain yang berhubungan dengan permasalahan yang penulis sajikan.
b. Studi lapangan, yaitu terjun langsung ke lapangan untuk memperoleh penelitian terhadap objek yang sedang diteliti oleh penulis melalui kuesioner.
Daftar pertanyaan yang ditujukan kepada 50 sampel, digunakan untuk mengetahui gambaran perilaku pemeliharaan kesehatan gigi dan mulut pada siswa kelas VII di MTs AL Falah Gunung Putri Kabupaten Bogor tahun ajaran 2016-2017. Selanjutnya melakukan penyebaran kuesioner yang sudah ditentukan sebagai sumber data primer. Dalam proses pengisisan kuesioner dibantu dengan memberikan penjelasan cara pengisian dan untuk menjawab segala jenis pertanyaan dari responden sehubungan dengan kuesioner yang diberikan.
4.6 Pengolahan Data
Data yang telah terkumpul kemudian diolah dengan langkah-langkah pengolahan data secara manual, antara lain sebagai berikut (Notoatmodjo, 2010) :
a. Editing, yaitu kegiatan untuk melakukan pengecekan isian formulir kuesioner yang lengkap, jelas (jawaban semua terbaca), relevan (sesuai dengan pertanyaan), dan konsisten.
b. Coding Sheet, yaitu membuat lembar kode yang menerapkan instrument berupa kolom-kolom untuk merekam data secara manual.
c. Entry Data, yaitu pemasukan data secara manual dengan cara mengisi kolom-kolom lembar kode sesuai jawaban masing-masing pertanyaan.
d. Tabulasi, yaitu membuat table-table data sesuai tujuan penelitian atau yang diinginkan peneliti.
e. Cleaning, yaitu pengecekan kembali data untuk melihat kemungkinan ada kesalahan-kesalahan kode, ketidak lengkapan, dan lain sebagainya.
4.7 Analisa Data
Analisa data bertujuan untuk memperoleh gambaran hasil dari penelitian yang telah direncanakan. Dalam penelitian ini teknis analisis yang digunakan adalah teknik statistik deskriptif yaitu dengan cara mendeskripsikan atau menggambarkan data yang telah terkumpul, yang dihitung secara manual dengan menggunakan kalkulator. Teknis penilaian pada penelitian ini adalah skor 1 untuk jawaban yang benar dan skor 0 untuk jawaban yang salah. Untuk hasil analisa data akan disajikan dalam bentuk tabel dan diagram.
4.8 Sarana Penelitian
Sarana penelitian yang digunakan dalam penelitian ini berupa alat tulis, kalkulator, lembar kuesioner, laptop, flashdisk, buku referensi, dan layanan internet.

