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BAB IV
METODOLOGI PENELITIAN
4.1 Desain Penelitian


Desain penelitian yang digunakan adalah penelitian deskriptif.  Penelitian Deskriptif adalah penelitian yang dilakukan dengan cara mendeskripsikan atau menggambarkan data yang telah terkumpul sebagaimana adanya, tanpa bermaksud membuat kesimpulan yang berlaku untuk umum atau generaliasi.(Sugiyono, 2013)
Penelitian ini dilakukan dengan cara memberikan kuesioner mengenai kebersihan diri dan penggunaan alat pelindung diri pada perawat di Rumah Sakit Hermina Galaxy Bekasi Tahun 2017.

4.2 Populasi dan Sampel

4.2.1 Populasi


Populasi adalah sekelompok individu atau obyek yang memiliki karakteristik yang sama, yang mungkin diselidiki atau diamati.(Imron, 2010) Populasi yang akan digunakan dalam penelitian ini adalah seluruh perawat yang tercatat bekerja di Rumah Sakit Hermina Galaxy Bekasi Tahun 2017.
4.2.2 Sampel


Sampel adalah bagian dari jumlah dan karakteristik yang dimiliki oleh populasi.(Sugiyono, 2013) Kriteria Sampel yang digunakan dalam penelitian ini adalah perawat yang bekerja di Rumah Sakit Hermina Galaxy Bekasi Tahun 2017. Pengambilan sampel ini dilakukan dengan metode Qouta sampling. Quota sampling adalah pengambilan sampel dengan cara menetapkan jumlah tertentu sebagai target yang harus dipenuhi dalam pengambilan sampel dari populasi (khususnya yang tidak terhingga atau tidak jelas), kemudian dengan patokan jumlah tersebut peneliti mengambil sampel secara sembarangan asal memenuhi persyaratan sebagai sampel dari populasi tersebut. 

4.3 Lokasi Penelitian

Dalam penelitian ini penulis menentukan lokasi penelitian yang akan digunakan sebagai bahan penelitian gambaran penggunaan alat pelindung diri pada perawat di Rumah Sakit Hermina Galaxy Bekasi Tahun 2017.

4.4     Pengumpulan Data

Penelitian ini mengunakan data primer yang didapat melalui kuesioner pasien untuk mengetahui faktor-faktor penggunaan alat pelindung diri pada perawat di Rumah Sakit Hermina Galaxy Bekasi Tahun 2017.

4.4.1.  Instrumen Penelitian

Instrumen yang digunakan pada penelitian ini adalah sebagai berikut :

1. Kuesioner 
: faktor-faktor penggunaan alat pelindung diri pada perawat. 
2. Alat tulis
4.4.2 Mekanisme Pengumpulan Data

Data diperoleh secara langsung dari responden dengan cara mengisi kuesioner tentang hal-hal yang akan diteliti dari tanggal Maret 2017. 

4.5 Pengolahan Data

Setelah data berhasil dikumpulkan, langkah selanjutnya dengan melakukan pengolahan data dengan menggunakan beberapa tahap, yaitu :

1 Editing 

Dalam tahap ini, data yang terkumpul dari hasil penelitian dilapangan diperiksa kembali kelengkapannya. Jika masih ada yang kurang dapat segera dilengkapi untuk menunjang pengolahan data. Proses editing dilakukan di lokasi penelitian. 
2 Coding 
Proses pengkodean dilakukan terhadap beberapa variabel yang ada dalam penelitian berdasarkan wilayah lokasi tenaga kesehatan di Rumah Sakit Hermina Galaxy Bekasi.
3. Entry Data/Tabulating
Menyusun dan mengorganisasir data sehingga data yang telah diperoleh, diolah menjadi informasi dalam bentuk tabel pada komputer yang disajikan pada saat pembahasan hasil penelitian.

3 Cleaning

Tahap akhir didalam pengolahan data dimana data yang diperoleh sudah dalam keadaan rapi sehingga menjadi suatu informasi yang dapat dibaca. Data yang didapat adalah data tentang gambaran kebersihan diri dan penggunaan alat pelindung diri pada perawat di Rumah Sakit Hermina Galaxy Bekasi  Tahun 2017
4.6 Analisis Data


Analisa dilakukan dalam bentuk narasi, menyusun sedemikian rupa dan disajikan dalam bentuk tabulasi dan narasi dibandingkan dengan kepustakaan yang berkaitan dengan penggunaan alat pelindung diri (APD).
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