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BAB IV
METODE PENELITIAN

4.1 Jenis Penelitian
Dalam penelitian ini penulis menggunakan metode deskriptif yaitu suatu metode penelitian yang diarahkan untuk mendeskripsikan atau menguraikan  suatu keadaan di dalam suatu komunitas atau masyarakat dan kaitannya dengan pendidikan. Dalam penelitian deskriptif pada umumnya penelitian menjawab pertanyaan  bagaimana (how). (Sukidjo, 2005)
Dalam hal ini karakteristik pendidikan merupakan data untuk mengetahui pengetahuan kesehatan gigi dan mulut kader Posbindu. Dengan metode deskriptif ini diharapkan dapat memberikan gambaran mengenai keadaan sekarang tentang pengetahuan kesehatan gigi dan mulut kader Posbindu.

4.2 Populasidan Sampel
a. Populasi
Populasi adalah keseluruhan objek penelitian atau objek yang akan diteliti. (Soekidjo Notoatmodjo, 2005). Sesuai dengan pengertian di atas, maka yang menjadi populasi dalam penelitian ini adalah semua kader Posbindu di Kelurahan Kaliabang Tengah Kecamatan Bekasi Utara Kota Bekasi.
b. Sampel
Sampel adalah suatu jumlah yang diambil dari objek yang sama dari objek yang akan diteliti dianggap mewakili seluruh populasi yang ada. (Notoatmojo, 2005). Berdasarkan uraian diatas, sample penelitian ini dengan menggunakan Teknik Quota Sampling kader Posbindu di Kelurahan Kaliabang Tengah Kecamatan Bekasi Utara Kota Bekasi yang berjumlah sebanyak 50 orang.

4.3. Cara Pengmpulan Data
Penelitian dilakukan dengan menggunakan data primer dimana dengan menyebarkan kuesioner yang merupakan kuesioner langsung kepada responden yang mengacu kepada kerangka konsep didalam kuesioner ini terdapat pernyataan yang menghubungkan dengan variable bebas dan variable terikat. Sebelum responden melakukan pengisian kuesioner, penelitiakan menjelaskan tujuan dari penelitian dan dirahasiakan data dari calon responden, kemudian kita dapat meminta responden untuk menandatangani lembar persetujuan responden, setelah responden mengisi kuesioner peneliti memberikan kelengkapan pengisian kuesioner.

4.4. Alat Pengumpulan Data
Alat pengumpulan data yang digunakan untuk mengumpulkan data  dalam penelitian ini adalah kuesioner yang ditampilkan dalam bentuk pernyataan yang berkaitan dengan pengetahuan kesehatan gigi dan mulut kader Posbindu di Kelurahan Kaliabang Tengah Kecamatan Bekasi Utara Kota Bekasi.

4.5. Waktu dan Lokasi penelitian
Penelitian akan dilaksanakan di Posbindu di Kelurahan Kaliabang Tengah Kecamatan Bekasi Utara Kota Bekasi pada bulan Februari 2017.

4.6. Pengolahan Data
[bookmark: _GoBack]Pengolahan data dalam suatu penelitian merupakan salah satu langkah mutlak dan penting harus dilakukan. Hal ini bertujuan agar data tersebut bermakna sehingga dapat digunakan sesuai dengan problematika yang dihadapi maka data tersebut perlu di olah dan di analisa sehingga dapat mengandung arti dan dipergunakan sesuai dengan masalah yang dihadapi. Adapun langkah-langkah pengolahan data tersebut, diantaranya :
a. Pengelompokkan Data (Editing)
Proses pemeriksaan data di lapangan sehingga dapat menghasilkan data yang akurat untuk pengelolaan data. Selanjutnya kegiatan yang dilakukan adalah memeriksa apakah semua kolom check list sudah di isi dengan benar dan sesuai. 
b. Pemberian Kode (Coding)
Penulis memberikan kode tertentu pada tiap-tiap data sehingga memudahkan dalam melakukan analisa data.


c. Scoring (Pemberian skor)
Penilaian data yang memberikan skor pada pertanyaan yang berkaitan dengan pengetahuan responden. Jawaban benar di beri nilai 1 dan jawaban salah di beri nilai 0.
d. Tabulasi Data
Mengelompokkan data dalam bentuk narasi dan table menurut sifat yang dimilikinya sesuai dengan tujuan penelitian.

4.7 Analisa data
Analisis data bertujuan untuk memperoleh gambaran hasil penelitian yang telah direncanakan. Dalam penelitian ini teknis analisis digunakan ialah teknik analisis statistic deskriptif yang dimana analisis ini digunakan untuk menganalisis data dengan cara mendeskripsikan atau menggambarkan data yang telah terkumpul. Statistik deskriptif dalam penelitian ini ditampilkan dalam bentuk table dan diagram. 
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