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BAB IV
METODOLOGI  PENELITIAN
4.1. Desain Penelitian
 Desain penelitian merupakan penelitian deskriptif dengan menggunakan sampel secara quota sampling. Populasi yang digunakan adalah siswa/i SMK FARMASI PUSKESAD dan besar sampel yang diambil adalah 50 orang. Sampel yang diambil diberikan kuesioner menegenai tingkat kecemasan anak terhadap tidakan perawatan gigi dengan beberapa pertanyaan yang sudah disiapkan peneliti.
4.2. Waktu dan Tempat Penelitian
4.2.1. Tempat Penelitian
Penelitian dilakukan di SMK FARMASI PUSKESAD JAKARTA PUSAT.
4.2.2. Waktu Penelitian
Penelitian ini dilakukan pada bulan Juli 2017.
4.3 Populasi dan Sampel
4.3.1. Populasi
Populasi merupakan keseluruhan objek penelitian atau objek yang akan diteliti. Dalam penelitian ini populasi diambil dari siswa/i SMK FARMASI PUSKESAD 90 siswa/i.


4.3.2 Sampel
Sampel adalah bagian dari populasi yang dapat mewakili seluruh populasi. Pengambilan sampel dilakukan dengan teknik Non Random Sampling yang salah satu macam tekniknya disebut Qouta Sampling, dimana sampel yang diambil adalah sebanyak 50 orang siswa/i.
4.4 Teknik Pengumpulan Data
Data diperolah dengan cara membagikan kuesioner kepada sampel untuk mengetahui Gambaran faktor – faktor kemauan remaja terhadap perawatan orthodonti di SMK FARMASI PUSKESAD JAKARTA PUSAT TAHUN 2017.
 Jenis data adalah data primer. Data primer diperoleh langsung dengan membagikan kuesioner pada siswa/i Gambaran faktor – faktor kemauan remaja terhadap perawatan orthodonti di SMK FARMASI PUSKESAD JAKARTA PUSAT TAHUN 2017. Pengolahan data secara manual. Penyajian data dalam bentuk tabel.
4.5 Instrumen Penelitian
Instrument, alat dan bahan yang digunakan untuk pengumpulan data adalah :
1. Lembar Kuesioner.
2. Alat tulis (buku tulis, pensil, pulpen).
4.6 Pengolahan Data
4.6.1. Editing / Memeriksa
	Dalam tahap ini data yang terkumpul dari hasil penelitian dilapangan diperiksa lagi kelengkapannya, jika ada data yang kurang dapat segera dilengkapi untuk menunjang pengolahan data. Proses ini dilakukan di tempat penelitian.
4.6.2. Coding 
Dengan melakukan pengkodean data dengan angka atau kode tertentu sehingga lebih mudah dan sederhana.
4.6.3. Entry data / tabulasi Data
	Tabulasi data adalah merekap semua hasil pemeriksaan dan penyajiannya dapat berupa tabel.
4.6.4. Cleaning
	Cleaning adalah pengecekan kembali data untuk melihat kemungkinan ada kesalahan dalam memasukkan data, ketidaklengkapan, dan lain sebagainya.
4.7 Analisis Data
[bookmark: _GoBack]Analisis data dilakukan dengan teknik statistic secara deskriptif, yang kemudian data hasil penelitian disajikan dalam bentuk tabel dan presentase. Sehingga didapatkan gambaran variabel yang diteliti.
4.8 Sarana  Penelitian
Sarana penelitian yang digunakan dalam penelitian ini berupa alat tulis, laptop, flashdisk, buku referensi, dan layanan internet.
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