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BAB VI
PENUTUP

6.1	Kesimpulan
Berdasarkan hasil dan tujuan penelitian ini maka didapatkan kesimpulan sebagai berikut :
a. Karakteristik responden anak sekolah menengah kejuruan farmasi dalam penelitian ini menurut jenis kelamin responden sama banyaknya antara jenis kelamin laki – laki dan perempuan yaitu 50% : 50%.
b. Sebagian besar siswa/i SMK Farmasi kelas X dan XI tidak memiliki keinginan terhadap perawatan gigi, yaitu sebanyak 27 siswa/i (54%), sedangkan sisanya memiliki tingkat ingin terhadap perawatan gigi yaitu sebanyak 23 siswa/i (46%).
c. Dari hasil berdasarkan jenis kelamin dapat disimpulkan bahwa jenis kelamin perempuan lebih banyak yang tidak memiliki rasa tidak ingin atau pengetahuan terhadap perawatan gigi yaitu sebanyak 14 orang (56%) dari 25 orang perempuan. Sedangkan jenis kelamin laki – laki lebih banyak juga yag tidak memiliki rasa tidak ingin atau pengetahuan terhadap perawatan gigi yaitu sebanyak 13 orang (52%) dari 25 orang laki – laki. Jika dibandingkan antara laki – laki dan perempuan, perempuan jauh lebih banyak yang tidak memiliki rasa tidak ingin atau pengetahuan terhadap perawatan gigi dibandingkan laki – laki dengan jumlah yang sama.
d. Dari lembar kuesioner yang dibagikan dengan 6 pertanyaan yang ada, dapat disimpulkan bahwa pertanyaan no. 4, yaitu jika responden Seberapa besar anda bersedia menerima ketidaknyamanan atau rasa sakit memakai alat ortho ? lebih banyak yang menjawab bersedia akan hal tersebut yaitu sebesar 146 (14,9%). Sedangkan pertanyaan no. 5, yaitu jika responden Seberapa besar anda mau mentoleransi kesulitan berbicara pada saat memakai alat ortho ? pada saat perawatan gigi lebih banyak yang menjawab bersedia yaitu sebanyak 148 (15%).
6.2	Saran
	6.2.1	Untuk SMK Farmasi Puskesad
[bookmark: _GoBack]Berdasarkan hasil penelitian terhadap murid kelas X dan XI SMK Farmasi Puskesad untuk tetap mempertahankan meningkatkan kebersihan gigi dan mulut serta meningkatkan untuk melakukan perawatan orthodonti sehingga derajat kesehatan gigi menjadi optimal.
	6.2.2	Untuk Tenaga Kesehatan
Secara rutin memberikan penyuluhan serta informasi untuk upaya meningkatkan derajat kesehatan gigi dan mulut.
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