BAB VI
PENUTUP
6.1	Kesimpulan
Berdasarkan hasil dan tujuan penelitian ini maka didapatkan kesimpulan sebagai berikut :
a. Sebagian besar pasien di Klinik Gigi drg. Lukas memiliki tingkat kepuasan yang tinggi terhadap perawatan pemakaian gigi tiruan ditinjau dari aspek estetika, yaitu sebanyak 30 orang dengan persentase 60%, sedangkan sisanya memiliki tingkat ketidak puasan yaitu sebanyak 20 orang dengan persentase 40%.
b. Dari hasil berdasarkan jenis kelamin dapat disimpulkan bahwa jenis kelamin perempuan lebih banyak menyatakan puas terhadap pemakaian gigi tiruan lepasan yaitu sebanyak 17 orang (68%) dari 25 orang perempuan. Sedangkan jenis kelamin laki-laki lebih banyak menyatakan puas terhadap pemakaian gigi tiruan lepasan yaitu sebanyak 13 orang (52%) dari 25 orang laki-laki.
Jika dibandingkan antara laki-laki dan perempuan, perempuan jauh lebih banyak yang menyatakan puas terhadap perawatan pemakaian gigi tiruan dibandingkan laki-laki dengan jumlah yang sama.
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c. [bookmark: _GoBack]Dari lembar kuesioner yang dibagikan dengan 10 pertanyaan yang ada, dapat disimpulkan bahwa responden menyatakan puas pada warna gigi dan pemanpilan wajahnya secara keseluruhan, sedangkan ketidak puasan paling banyak adalah penampilan gusi.
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Pasien pemakai gigi tiruan lepasan merasa bahwa gigi tiruan lepasan telah memperbaiki kondisi gigi dan mulutnya sehingga kebutuhannya akan penampilan estetik menjadi terpenuhi. Hal ini membuktikan teori yang menyatakan bahwa salah satu fungsi gigi tiruan adalah memenuhi kebutuhan estetik pasien selain fungsi dalam fisiologis pengunyahan dan berbicara.

6.2 Saran
a. Untuk Klinik diharapkan terus meningkatkan pelayanan yang diberikan khususnya pada pasien yang akan mendapatkan perawatan pemakaian gigi tiruan.
b. Untuk institusi diharapkan dapat memberbanyak bahan bacaan mengenai gigi tiruan agar dapat digunakan sebagai referensi.


