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BAB IV
METODE PENELITIAN

4.1 Desain Penelitian
Jenis penelitian ini digunakan dalam penelitian ini adalah dengan menggunakan metode penelitian survey deskriptif, yaitu penelitian yang diarahkan untuk mendeskriptifkan atau menguraikan suatu keadaan di dalam suatu komunikasi pasien. Peneliti ingin mengetahui bagaimana gambaran kepuasan pasien terhadap pelayanan Poli gigi Puskesmas Pesanggrahan, Jakarta Selatan.

4.2 Populasi dan Sampel

4.2.1
Populasi 

Notoadmojo (2012) mengatakan populasi adalah keseluruhan objek atau objek yang di teliti. Populasi dari penelitian ini adalah Seluruh  pasien yang berobat ke poli gigi BLUD Puskesmas Pesanggrahan.
4.2.2
Sampel Penelitian 

Sampel adalah objek yang diteliti dan di anggap mewakili seluruh populasi. Kriteria inklusi adalah kriteria atau ciri-ciri yang perlu dipenuhi oleh setiap anggota populasi yang di ambil sebagai sampel. Sedangkan kriteria eklusi  adalah ciri-ciri anggota populasi yang tidak dapat diambil sebagai sampel. (Notoadmodjo 2012). 

Pengambilan sampel dalam penelitian ini menggunakan teknik secara Quota Sampling yaitu dengan cara menetapkan sejumlah anggota sampel secara jatah, dengan batas waktu yang telah ditentukan oleh peneliti sebanyak 40 orang dari total pasien sebanyak 65 pasien.
4.3 Lokasi & Waktu Penelitian

4.3.1 
Lokasi Penelitian

Penelitian ini dilakukan di Puskesmas Pesanggrahan, yang beralamatkan di Jl. Cenek No. 1 Pesanggrahan, Jakarta Selatan.
4.3.2 
Waktu Penelitian
 Waktu penelitian dilakukan pada tanggal bulan April 2015.

4.4 
Pengumpulan Data
4.4.1 
Metode Pengumpulan Data


a. 
Data Primer


Dalam penelitian ini menggunakan data Primer yang di dapat melalui kuesioner mengenai kepuasan pasien terhadap pelayanan poli gigi yang diberikan oleh BLUD Puskesmas Kecamatan Pesanggrahan.


b. 
Data Sekunder


Dalam penelitian ini peneliti menggunakan data Sekunder, berupa Penjelasan mengenai  BLUD Puskesmas Kecamatan Pesanggrahan Jakarta Selatan.

4.5 Pengolahan Data

Pengumpulan data pada penelitian ini terdari dari empat tahap, diantaranya :

4.5.1
Editing/memeriksa

Editing adalah memeriksa kembali data hasil penelitian dan juga melengkapi jika ada data yang kurang atau belum diisi.
4.5.2
Coding

Data yang telah terkumpul diubah bentuknya ke bentuk yang lebih ringan dengan menggunakan kode-kode, sehingga lebih mudah dan sederhana.
4.5.3
Entri data/tabulasi data


Memasukkan data ke dalam tabel untuk memudahkan pada saat analisa data.
4.5.4
Cleaning

Cleaning adalah tahap akhir pengelolahan data dan mengubah data yang ada menjadi suatu informasi yang dapat dibaca oleh siapa saja.
4.6 
Analisa Data

Analisa data yang dilakukan adalah teknik diskriptif kuantitatif dengan prosentase artinya bahwa penelitian ini diinterpretasikan dan ditafsirkan berupa prosentase. Data diuraikan menurut karakteristik subjek penelitian berdasarkan Fasilitas fisik, Kehandalan, Daya tanggap, Empati terhadap pelayanan di poli gigi  yang disajikan dalam bentuk tabel dan grafik.

