BAB IV
METODOLOGI PENELITIAN
4.1 Desain Penelitian
Desain penelitian yang digunakan dalam penelitian ini adalah dengan menggunakan metode desain deskriptif, yaitu penelitian yang diarahkan untuk mendeskriptifkan atau menguraikan Gambaran Kepuasan Pasien Tentang Komunikasi Terapeutik Perawat Gigi menurut jenis kelamin di Klinik Bamed Meruya Jakarta Barat Tahun 2015.
4.2 Populasi dan Sampel
4.2.1 Populasi
Populasi adalah keseluruhan objek penelitian atau objek yang akan diteliti (Notoatmodjo, 2010). Dalam penelitian ini adalah pasien yang datang berobat ke klinik Bamed Meruya sebanyak 40 orang.
4.2.2 Sampel
Sampel adalah objek yang diteliti dan dianggap mewakili seluruh populasi penelitian. Kriteria inklusi adalah kriteria atau ciri-ciri yang perlu dipenuhi oleh setiap anggota populasi yang dapat diambil sebagai sampel. Sedangkan kriteria ekslusi adalah ciri-ciri anggota populasi yang tidak dapat diambil sebagai sampel (Notoatmodjo, 2010).
Peneliti mengambil sampel untuk pasien sebanyak 40 orang dengan metode kuota sampling
4.3	Lokasi Penelitian
		Penelitian ini dilakukan di Klinik Bamed Meruya Jakarta Barat pada tahun 2015.
4.4 Pengumpulan Data
4.4.1 Metode Pengumpulan Data
Metode angket merupakan suatu cara pengumpulan data atau suatu penelitian mengenai suatu masalah yang umumnya banyak menyangkut kepentingan umum (orang banyak). Angket ini dilakukan dengan mengedarkan suatu daftar pertanyaan yang berupa formulir-formulir, diajukan secara tertulis kepada sejumlah subyek untuk mendapatkan tanggapan, informasi, jawaban dan sebagainya (Notoatmodjo, 2010).
4.4.2 Alat Pengumpulan Data
Penelitian menggunakan lembar kuesioner dalam mengumpulkan data. Kuesioner yang diberikan berupa daftar pertanyaan yang mengacu pada konsep dan teori sesuai dengan urain pada tinjauan pustaka.
Skala pengukuran dalam penelitian ini adalah skala likert, dimana skala ini merupakan skala yang digunakan untuk mengukur sikap, pendapat, dan persepsi seseorang tentang gejala atau masalah yang ada di masyarakat atau yang dialaminya (Hidayat, 2007).
Kuesioner pasien untuk komunikasi perawat, yang terdiri dari data demografi pasien (nama dan jenis kelamin) dan Penilaian pasien tentang komunikasi perawat (fase orientasi, fase kerja dan fase terminasi) yang terdiri dari 15 nomor. Waktu pasien mengisi lembar kuesioner kurang lebih 5 menit.
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4.5 Pengolahan Data
Setelah data terkumpul, selanjutnya diolah dengan langkah-langkah pengolahan data antara lain sebagai berikut (Notoatmodjo, 2010):
a. Editing, yaitu kegiatan untuk melakukan mengecekan isian formulir kuesioner, lengkap, jelas (jawaban semua terbaca), relevan (relevan dengan pertanyaan), dan konsisten.
b. Membuat lembaran kode (Coding sheet), setelah semua kuesioner diedit atau disunting, selanjutnya dilakukan peng’kode’an, yaitu mengubah data yang berbentuk kalimat menjadi data angka atau bilangan.
c. Data entry atau processing yakni mengisi kolom-kolom dengan jawaban masing-masing pertanyaan.
d. Tabulasi, yakni membuat tabel-tabel data, sesuai dengan tujuan penelitian yang diinginkan oleh peneliti.

