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BAB VI

PENUTUP

7.1
Kesimpulan

Berdasarkan hasil yang didapatkan pada penelitian ini, yang dilakukan pada murid kelas VII SMP N 59 Jakarta Pusat diperoleh hasil sebagai berikut :
a. Tingkat Pengetahuan

Gambaran tingkat pengetahuan tentang kesehatan gigi dan mulut pada  siswa kelas VII SMP N 59 Jakarta Pusat tahun 2015 dari 40 responden diketahui kriteria baik 1 siswa dengan jumlah persentase 2,5 %, kriteria cukup 23 siswa dengan jumlah persentase 57,5 %, dan kriteria kurang baik 16 siswa dengan jumlah persentase 40 %. 
b. Nilai DMF – T

Gambaran kesehatan gigi dan mulut dari Index karies gigi 
(DMF–T) pada murid kelas VII SMP N 59 Jakarta Pusat tahun 2015 didapatkan, dari 40 siswa menunjukkan kriteria karies gigi sangat rendah 22 siswa (33%), kriteria karies gigi rendah 6 siswa (9%), kriteria karies gigi sedang 10 siswa (15%), kriteria karies tinggi 2 siswa (3%) gigi dan kriteria karies gigi sangat tinggi ialah 0 siswa (0%).
Dari hasil analisa peneliti yang disimpulkan, bahwa siswa kelas VII SMP N 59 Jakarta Pusat tahun 2015 dengan hasil pemeriksaan DMF-T dengan rata – rata 1,7 menunjukkan bahwa status kesehatan gigi dan mulut siswa kelas VII SMP N 59 Jakarta Pusat ialah dengan kriteria “Rendah”.
7.2 
Saran

Agar tujuan jangka panjang tercapai yakni prevalensi karies gigi menurun dan peningkatan pengetahuan siswa tentang kesehatan gigi dan mulut maka peneliti memberi saran sebagai berikut :

A.
Pada Instansi Pendidikan
· Untuk mempertahankan tingkat pengetahuan kesehatan gigi dan mulut diberikan penyuluhan secara kesinambungan tentang kesehatan gigi dan mulut pada siswa SMP N 59 Jakarta Pusat melalui alat peraga, poster tentang kesehatan gigi dan mulut.

· Perlu adanya sosialisasi dan kerjasama dengan siswa, orang tua, tenaga pendidik ( guru ) dan petugas kesehatan untuk peningkatan kesehatan gigi dan mulut di SMP N 59 Jakarta Pusat.
· Mempertahankan serta meningkatkan kesehatan gigi dan mulut.
· Memberikan saran untuk berkunjung ke balai pengobatan gigi terdekat (  Puskesmas ) setiap 6 bulan sekali khususnya bagi siswa – siswi SMP N 59 Jakarta Pusat.
B.
Pada AKG Ditkesad

· Memberikan arahan pengetahuan kesehatan gigi dan mulut bagi institusi sekolah khususnya guru  SMP N 59 Jakarta Pusat terhadap siswa – siswinya.
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