[bookmark: _Toc97325050]BAB IV
METODOLOGI PENELITIAN
A. [bookmark: _Toc88747946][bookmark: _Toc97325051]Desain Penelitian
Desain penelitian merupakan struktur penyelidikan yang disusun sedemikian rupa agar peneliti dapat memperoleh jawaban untuk pertanyaan yang ada di penelitiannya (Sangadah, 2014). Jenis penelitian yang digunakan adalah penelitian kuantitatif dengan metode penyuluhan  dimana teknik pengumpulan data informasi yang dilakukan menggunakan kuesioner kepada responden. Penelitian kuantitatif yaitu metodologi kuantitatif sebagai prosedur penelitian yang menghasilkan data berupa angka-angka dan umumnya dianalisis dengan menggunakan statistik deskriptif atau inferensial (Silaen, 2018). Survei adalah penelitian yang dilakukan pada populasi besar ataupun kecil, tetapi data yang dipelajari, kemudian data sampel yang diambil dari populasi tersebut sehingga ditemukan kejadian relatif, distribusi, dan hubungan-hubungan antar variabel sosiologis ataupun psikologis (Sugiyono, 2014)
B. [bookmark: _Toc88747947][bookmark: _Toc97325052]Populasi dan Sampel Penelitian
1. [bookmark: _Toc88747948][bookmark: _Toc97325053]Populasi
Populasi adalah keseluruhan dari objek atau individu yang memiliki karakteristik (sifat-sifat) tertentu yang akan diteliti. Populasi juga disebut universum (universe) yang berarti keseluruhan, dapat berupa benda hidup atau benda mati”. Populasi penelitian ini yaitu pada Lansia, di tempat Panti sosial tresna werdha budi mulia 1 yang berjumlah 156 orang, dan yang hanya dapat  dilakukan penelitian di era covid-19  sebanyak 40 responden.
2. [bookmark: _Toc97325054]Sampel
Sampel adalah bagian dari sejumlah ciri khas yang dimiliki oleh populasi yang di pakai untuk penelitian (Sujawerni, 2014). Pengambilan sampel menggunakan rumus lemeshow: 
n= 
	keterangan :
n	= jumlah sampel
N	= jumlah populasi (50)
p	= estimasi proporsi (0,44)
z-  	= tingkat kepercayaan (1,96)
d	= presisi (0,09)
maka sampel penelitian ini sebanyak:  
n	=  
n	= 
n	= 35,57
sampel dibulatkan menjadi 36. Nilai drop out didapatkan dari 10% total sampel menjadi 40.
a. 	Kriteria Inklusi
Kriteria inklusi merupakan kriteria yang harus harus dipenuhi oleh setiap anggota populasi yang dapat digunkan sebagai sampel (Yulianti, 2019). Kriteria inklusi pada penelitian ini:
1) Telah memberikan lembar informed contsent untuk dijadikan sampel diisi oleh responden
2) Bersedia mengikuti proses penelitian
3)  lansia umur 59-68
4)  Lansia yang bisa membaca 
b. 	Kriteria Ekslusi
			Kriteria ekslusi adalah kriteria anggota populasi yang tidak dapat digunakan sebagai sampel (Yulianti, 2019). Kriteria ekslusi pada penelitian ini yaitu responden yang sedang sakit
C. [bookmark: _Toc97325055]Lokasi dan Waktu Penelitian
1. [bookmark: _Toc97325056]Lokasi Penelitian
			Lokasi penelitian merupakan tempat atau lokasi sosial penelitian yang akan dicirikan oleh terdapatnya unsur seperti pelaku, kegiatan, dan tempat yang akan diobservasi (Gamanno, 2017). Lokasi penelitian pada penelitian ini akan dilaksanakan di Panti Tresna Werdha Budi Mulia 1 Jakarta Timur yang berlokasi di Ciracas.  
2. [bookmark: _Toc97325057]Waktu Penelitian
			Waktu penelitian tidak dapat ditentukan berapa lama dapat dilaksanakan, namun lamanya penelitian akan bergantung pada keberadaan sumber data, tujuan penelitian, cakupan penelitian, dan bagaimana  peneliti mengatur waktu yang akan dipergunakan (Sugioyono, 2011). Waktu penelitian akan dilaksanakan bulan Januari-Maret 2022.
D. [bookmark: _Toc97325058]Instrumen Penelitian
Penelitian ini mengunakan instrumen kuesioner. Menurut Nazir, kuesioner atau daftar pertanyaan adalah sebuat set pertanyaan yang secara logis berhubungan dengan masalah penelitian, dan tiap pertanyaan merupakan jawaban-jawaban yang mempunyai makna dalam menguji hipotesis. Daftar pertanyaan tersebut dibuat cukup terperinci dan lengkap (Siadari, 2017) Instrumen penelitian ini menggunakan kuesioner pengatahuan. 
1. [bookmark: _Toc97325059]Kuesioner Pengetahuan
[bookmark: _Toc88747954]Kuesioner pengetahuan yang digunakan berupa 15 pertanyaan  pengetahuan menyirih dan penyakit periodontal tentang kebiasaan menyirih. Cara penilaian yaitu baik=75-100%, sedang=60-74%, dan buruk=0-59%. (Costa, 2020)
2. Alat Penelitian
Alat-alat  penelitian yang akan digunakan dalam penelitian ini antara lain:
a. Kuesioner
b. Laptop
c. Handphone
d. Pulpen 
e. Buku
E. [bookmark: _Toc97325060]Pengumpulan Data 
Pada penelitian ini menggunakan kuesioner yang harus diisi oleh responden yang digunakan untuk mengukur karakteristik Lansia Tresna Werdha Budi Mulia 1 Jakarta Timur. Jenis kuesioner dengan pertanyaan tertutup (Taqwa, 2017).
1. [bookmark: _Toc97325061]Tahap Persiapan
a. Menyusun materi tentang pengetahuan mengunyah daun menyirih.
b. Membuat surat permohonan untuk pembuatan surta izin penelitian. dari Akademi Kesehatan Gigi Puskesad kepada Panti Sosial Tresna Werdha Budi Mulia 1 Jakarta Timur.
c. Memilih responden penelitian sesuai kriteria inklusi.
b. Menjelaskan prosedur penelitian kepada penanggung jawab panti dan responden.
d.    Penetapan kesepakatan waktu dengan pihak panti sosial tresna werdha budi mulia 1. 
2. [bookmark: _Toc97325062]Tahap Pelaksanaan 
a. 	Peneliti melakukan pendekatan kepada lansia yang menjadi sempel penelitian sesuai dengan kriteria inklusi.
b. 	Peneliti memberikan kuesioner kepada responden.
c. 	Peneliti melakukan olah data dan analisa data.
F. [bookmark: _Toc97325063]Pengolahan Data 
Menurut Notoatmodjo (2018), proses pengolahan data dengan computer melalui tahap-tahap sebagai berikut: 
1. Editing 
Editing merupakan kegiatan untuk pengecekan dan perbaikan isian formulir atau kuesioner. Apabila terdapat jawaban yang belum lengkap, jika memungkinkan perlu dilakukan pengambilan data ulang untuk melengkapi jawaban-jawaban tersebut. Tetapi apabila tidka memungkinkan, maka pertanyaan yang jawabannya tidak lengkap tersebut tidak diolah atau dimasukkan dalam pengolahan data missing (sundari 2019).
2. Coding 
Coding merupakan mengubah data berbentuk kalimat atau huruf menjadi data angka atau bilangan. Coding sangat berguna dalam memasukkan data (sundari 2019).
3. Entry data 
Entry data merupakan kegitana memasukan data ke dalam variable sheet dengan mengunakan komputer (sumantri, arif (2011) metodologi peneltiian kesehatan. Jakarta. Kencana Prenada Media Grup). 
4. Tabulating
Tabulating merupakan usaha penyajian data dengan bentuk tabel.Pengolahan data yang berbentuk tabel ini dapat berbentuk tabel distribusi frekwensi maupun dapat berbentuk tabel silang (nafisah, NR. 2017)
G. [bookmark: _Toc97325064]Analisa Data 
Menurut  Sujarweni (2014), analisa dan diartikan sebagai upaya data yang sudah tersedia kemudian diolah untuk melengkapi pertanyaan dari rumusan masalah dalam penelitian. Analisa data yang didapat dari penelitian ini dengan cara bivariat. 
1. [bookmark: _Toc97325065]Analisa Univariat
Analisa univariat adalah teknik analisa data terhadap satu variabel. Setiap variabel tersebut diteliti tanpa dikaitkan dengan variabel lainnya. Analisa ini juga sering disebut analsia deskriptif atau statistik deskriptif yang bertujuan menggambarkan feniomena yang dikaji (Rina, 2020). Pada analisa ini akan dikaji variabel lansia berdasarkan umur dan jenis kelamin. 
2. [bookmark: _Toc97325066]Analisa Bivariat 
Analisis bivariat adalah salah satu jenis teknik analisis data statistik yang paling sederhana yang biasanya dipergunakan untuk mengetahui apakah ada hubungan antara dua kumpulan nilai. Hal ini tentusaja melibatkan variabel X dan Y. Hasil dari analisis bivariat dapat disimpan dalam tabel data dua kolom (Rina, 2020). Analisa ini menggunakan software SPSS. Uji yang digunakana adalah t-test paired untuk mengathui perbedaan pengetahuan sebelum dan sesudah di berikannya penyuluhan terhadap lansia. 

3. [bookmark: _Toc97325067]Data Primer 
Data primer merupakan data yang diperoleh langsung dari sumbernya, diamati, dicatat untuk pertama kalinya. Data ini merupakan data utama yang dipakai dalam penelitian (Alhudi, 2017).
4. [bookmark: _Toc97325068]Data Sekunder 
Data sekunder merupakan data yang diperoleh lewat pihak kedua, tidak diperoleh langsung dari subyek penelitiannya. Data sekunder ini sifatnya sebagai data penunjang atau sebagai pendukung data primer (Alhudi, 2017).
H. [bookmark: _Toc97325069]Jadwal Penelitian
[bookmark: _Toc90334219]Tabel 4. 1 Jadwal Penelitian
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