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[bookmark: _Toc107576303]METODOLOGI PEMELITIAN
1. [bookmark: _Toc107576304]Desain Penelitian
Desain Penelitian adalah struktur dan rencana penelitian yang dibuat agar peneliti dapat mendapatkan jawaban atas pertanyaan pada penelitiannya, rencana tersebut adalah suatu skema yang mencakup program penelitian. (Sangadah, 2014). Penelitian ini bersifat kuantitatif eksperimen berupa penghitungan skor OHI-S dan pengumpulan data dari hasil kuesioner. Metode yang digunakan peneliti yaitu dengan metode deskriptif yaitu hasil penelitian ini dapat disimpulkan dengan pendekatan metode Tell Show do (TSD).
[bookmark: _Toc107576305]Populasi dan Sampel
1. [bookmark: _Toc107576306]Populasi
Populasi adalah kelompok subjek yang akan dikenai generalisasi hasil dari penelitian karena sebagai suatu populasi kelompok subjek hendaknya memiliki karakteristik yang sama (Azwar, 2016). Pada penelitian ini peneliti menggunakan populasi anak tunagrahita sebanyak 50 responden di SLB Negeri 7 Jakarta Timur.
[bookmark: _Toc107576307]Sampel
Sampel adalah bagian dari suatu populasi yang menjadi objek penelitian.(Azwar, 2016). Peneliti menggunakan rumus Slovin dalam pengambilan sampel sehingga didapatkan hasil sebagai berikut : (Ubaidillah, 2018).
N =
Keterangan :
 	n  =  Sampel
		N = Populasi
		α = Taraf Signifikansi (10%)
Maka penulis mendapatkan sampel dalam penelitian ini sebanyak 
n = 
	n = 
	n = 33,33
Peneliti membulatkan bilangan menjadi 33 responden. Drop out didapatkan dari 10% dari jumlah sampel maka menjadi 36 responden.
a. Kriteria Inklusi
Kriteria inklusi merupakan karakter umum subjek penelitian dari populasi target yang terjangkau dan akan diteliti(Muhammad Nurul Anwar, 2019). Kriteria inklusi dalam penelitian ini ialah :
1. Telah memeberikan lembar persetujuan untuk dijadikan sampel diisi oleh orang tua/wali.
2. Bersedia mengikuti proses pembelajaran dalam penelitian.
3. Siswa tunagrahita SD, SMP, SMA di SLB Negeri 7 Jakarta.
4. Siswa yang berada pada lingkungan SLB Negeri 7 Jakarta.



b. Kriteria Ekslusi 
Kriteria ekslusi merupakan pengambilan subjek yang memenuhi kriteria inklusi (Muhammad Nurul Anwar, 2019). Kriteria ekslusi penelitian ini ialah :
1. Siswa yang sedang sakit atau izin tidak masuk sekolah.
2. Orang tua/wali siswa yang tidak mengizinkan anaknya untuk dijadikan sampel.
3. Siswa yang tidak berada di lokasi saat penelitian berlangsung.
[bookmark: _Toc107576308]Lokasi dan Waktu Penelitian
Penelitian ini dilakukan di SLB Negeri 7 Jakarta. Penelitian ini dilaksanakan pada tanggal 3 Januari sampai dengan 1 Februari 2022.
[bookmark: _Toc107576309]Instrumen Penelitian
Instrumen penelitian yang digunakan dalam penelitian ini terdiri dari kuesioner pengetahuan, kuesioner tindakan menggosok gigi dan lembar pemeriksaan skor OHI-S. Peneliti membatasi penyuluhan dan kuesioner karena faktor intelektual subjek dan penyuluh sebagai pendamping dalam pengerjaan pengisian kuesioner.
1. [bookmark: _Toc107576310]Kuesioner Pengetahuan
Kuesioner pengetahuan yang digunakan adalah kuesioner tentang menggosok gigi. Kuesioner pengetahuan berjumlah 10 soal yang bersifat favourable. Penilaian jawaban benar diberi nilai 1, sedangkan jawaban salah diberi skor 0.
[bookmark: _Toc107576311]Lembar Ceklis Tindakan Menggosok Gigi
Lembar ceklis tindakan menggosok gigi yang digunakan adalah teknik menggosok gigi dengan baik dan benar. Penilaian menggosok gigi dengan cara teknik menggosok gigi, apabila dilakukan dengan benar diberi skor 1, sedangkan tidak dilakukan diberi skor 0.
[bookmark: _Toc107576312]Lembar Pemeriksaan OHIS-S
Lembar pemeriksaan yang digunakan untuk status kesehatan gigi adalah Oral Hygiene Index Simplified (OHI-S). Gigi indeks yang diperiksa menurut pedoman pemerisaan OHI-S.
Alat dan bahan :
1. APD (Gown, masker, Handscoon, penutup kepala, kaca mata)
2. Alat oral diagnostic set
3. Bengkok
4. Disclosing agent
5. Betadine
6. Alat peraga gigi
7. Sikat gigi
8. Pasta gigi berfluoride
9. Gelas kumur
10. Senter 
11. Alkohol
12. Kuesioner 

[bookmark: _Toc107576313]Pengumpulan Data
Peneliti menggunakan metode pengumpulan data dengan kuesioner. Kuesioner adalah teknik pengumpulan data dengan cara memberi pernyataan ataupun pertanyaan tertulis untuk dijawab responden sehingga cocok digunakan untuk penelitian dengan responden yang lumayan besar (Ghaffar, 2017).
1. [bookmark: _Toc107576314]Data Primer
Jenis data ini didapatkan dari responden langsung yaitu dalam pengisian kuesioner terhadap anak tunagrahita di SLB Negeri 7 Jakarta untuk mengetahui pengetahuan menggosok gigi dan tindakan menggosok gigi serta mengecekan nilai OHI-S anak tunagrahita di SLB Negeri 7 Jakarta.
[bookmark: _Toc107576315]Data Sekunder
Data ini diperoleh dari sumber buku, jurnal, materi perkuliahan, serta kepala sekolah atau penanggung jawab sekolah seperti data, nama responden, umur responden dan materi yang akan diberikan kepada responden.
a. Tahap Persiapan 
1. Membuat rancangan penyuluhan menggosok gigi dengan baik dan benar dengan pendekatan Tell Show Do (TSD).
2. Pembuatan surat permohonan untuk pembuatan surat izin penelitian dari akademi Kesehatan gigi Puskesad kepada SLB Negeri 7 Jakarta.
3. Memilih responden penelitian yang memiliki kriteria inklusi.
4. Menjelaskan tujuan dan prosedur penelitian kepada kepala sekolah, guru dan responden.
5. Penjelasan penyuluhan cara menggosok gigi yang baik dan benar dengan penekatan Tell show Do (TSD).
6. Informed Consent kepada responden yang telah disetujui oleh orang tua.
7. Penetapan kesepakatan waktu dengan pihak sekolah.
b. Tahap Pelaksanaan
1. Peneliti melakukan pendekatan kepada siswa/I SLB Negeri 7 Jakarta yang menjadi sampel penelitian.
2. Peneliti menjelaskan maksud dan tujuan dari penelitian ini dan tujuan dari penelitian ini dan memberikan surat ketersedian (Informed consent) menjadi responden yang akan disetujui oleh orang tua/ wali.
3. Peneliti memberikan pre-test dan post test kepada responden serta mengevaluasi jawaban dari responden.
4. Peneliti melakukan pengolahan dan analisa data.
[bookmark: _Toc107576316]Pengolahan Data
1. Pengolahan Data
Pengolahan data adalah waktu yang digunakan untuk menggambarkan perubahan bentuk data menjadi informasi yang memiliki kegunaan. (Kristanto. 2018). Langkah pengolahan data sebagai berikut :


a. Editing (Penyuntingan data)
Editing merupakan kegiatan pemeriksaan dan perbaikan pengisian. (S Notoadmojo, 2018).
b. Coding (Pengkodean)
Coding merupakan memberikan tanda maupun kode apabila terdapat pertanyaan-pertanyaan yang disajikan dalam hal ini untuk mempermudah waktu pengolahan data dan analisa data. (Gigi et al., 2020).
c. Entry Data
Entry Data merupakan suatu proses yang dilakukan jika data yang diberi kode kemudian dimasukan kedalam program komputer. (S Notoadmojo, 2018).
d. Tabulating 
Tabulating adalah pembuatan data dalam bentuk tabel, hal ini dilakukan setelah semua masalah editing dan coding sudah selesai yang artinya tidak ada permasalahan yang timbul dalam editing dan coding. (Azhari, 2018).
[bookmark: _Toc107576317]Analisa Data
Data yang ada di dalam penelitian ini bersifat numerik. Uji Shapiro-Wilk dilakukan untuk mengetahui normalitas. Untuk data yang normal berpasangan digunakan uji parametrik T-Test Paired, sedangkan yang tidak normal menggunakan uji Wilcoxon.
1. [bookmark: _Toc107576318]Analisa Bivariat
[bookmark: _Toc95936767]Analisia ini digunakan untuk mengetahui ada atau tidaknya hubungan variabel bebas dengan variabel terikat. Peneliti menggunakan alat bantu software SPSS dalam proses analisa ini. Skala yang digunakan dalam penelitian ini adalah rasio dan ordinal, untuk itu digunakannya uji t-test paired dalam rangka mengetahui perbedaan sebelum dan sesudah diberikannya perlakuan terhadap responden. 
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