[bookmark: _Toc96001864]BAB IV
METODOLOGI PENELITIAN
A. [bookmark: _Toc96001865]Desain Penelitian
Desain penelitian adalah struktur, strategi, dan rencana penyelidikan yang akan dilakukan dengan tujuan untuk mendapatkan jawaban atas pertanyaan atau permasalahan penelitian (Maryam, 2019). Penelitian ini bersifat kuantitatif dengan metode pengumpulan data menggunakan angket dan kuesioner. Penelitian kuantitatif adalah jenis penelitian yang bersifat sistematis, terstruktur, dan terencana dengan jelas sejak awal hingga pembuatan penelitian. Penelitian kuantitatif berlandaskan pada filsafat positivisme guna untuk meneliti populasi atau sampel tertentu. Pengumpulan data menggunakan instrumen penelitian, analisis data bersifat statistik dengan tujuan menguji hipotesis yang sudah ditetapkan (Sugiyono, 2011). 
B. [bookmark: _Toc96001866]Populasi dan Sampel Penelitian
1. [bookmark: _Toc96001867]Populasi
Populasi adalah wilayah generalisasi yang terdiri dari objek atau subjek yang memiliki kuantitas dan karakteristik tertentu yang ditetapkan oleh peneliti guna dipelajari kemudian didapatkan kesimpulan (Sugiyono, 2011). Populasi penelitian ini yaitu siswa OSIS di SMAN 72 Jakarta yang berjumlah 50 orang.

2. [bookmark: _Toc96001868]Sampel
Sampel adalah bagian dari jumlah dan karakteristik yang populasi miliki (Sugiyono, 2011). Teknik pengambilan sampel yang digunakan dalam penelitian ini yaitu dengan cara Lemeshow (Anggraeni, 2012).
n =  
keterangan:
n= besar sampel yang diperlukan
N= jumlah populasi
Z= nilai dsitribusi normal pada tingkat kemaknaan 95% (1,96)
P= proporsi 38% responden
d= derajat ketepatan pendugaan besar sampel 10%

maka jumlah sampel yang diperlukan dalam penelitian ini:
n=  
n= 
n= 32,43
n=32
jumlah sampel dalam penelitian ini dibulatkan dengan ditambah 10% menjadi 35. 
a. Kriteria Inklusi
Kriteria inklusi merupakan kriteria yang harus dipenuhi oleh setiap anggota populasi yang dapat digunakan sebagai sampel (Yulianti, 2019). Kriteria inklusi pada penelitian ini:
1) Telah memberikan lembar persetujuan untuk dijadikan sampel diisi oleh orang tua/wali
2) Bersedia mengikuti proses pembelajaran dalam penelitian
3) Siswa berusia 15-17 tahun
b. Kriteria Eksklusi
Kriteria eksklusi adalah kriteria anggota populasi yang tidak dapat digunakan sebagai sampel (Yulianti, 2019). Kriteria ekslusi pada penelitian ini:
1) Orang tua tidak mengijinkan anaknya untuk dijadikan sampel
2) Siswa yang sedang sakit atau ijin tidak masuk sekolah
C. [bookmark: _Toc96001869]Lokasi dan Waktu Penelitian
1. [bookmark: _Toc96001870]Lokasi Penelitian
Lokasi penelitian merupakan tempat atau lokasi sosial penelitian yang akan dicirikan oleh terdapatnya unsur seperti pelaku, kegiatan, dan tempat yang akan diobservasi (Gamanno, 2017). Lokasi penelitian pada penelitian ini akan dilaksanakan di SMAN 72 Jakarta yang berlokasi di jl. Prihatin komp. Kodamar TNI AL, Kelapa Gading, Jakarta Utara.

2. [bookmark: _Toc96001871]Waktu Penelitian
Waktu penelitian tidak dapat ditentukan berapa lama dapat dilaksanakan, namun lamanya penelitian akan bergantung pada keberadaan sumber data, tujuan penelitian, cakupan penelitian, dan bagaimana peneliti mengatur waktu yang akan dipergunakan (Sugiyono, 2011). Waktu penelitian akan dilaksanakan sejak bulan Januari-Februari 2022. 

D. [bookmark: _Toc96001872]Instrumen Penelitian 
Instrumen penelitian ini terdiri dari kuesioner pengetahuan, kuesioner tindakan menggosok gigi dan lembar pemeriksaan skor PHP.
1. [bookmark: _Toc96001873]Kuesioner Pengetahuan
Kuesioner pengetahuan yang digunakan dalam penelitian ini berupa 10 pernyataan tentang menggosok gigi. Penilaian dilakukan dengan cara pemberian nilai 1 untuk jawaban benar, sedangkan nilai 0 untuk jawaban salah.
2. [bookmark: _Toc96001874]Lembar Ceklist Tindakan Menggosok Gigi
Lembar ceklist tindakan menggosok gigi yang digunakan dalam penelitian ini adalah teknik menggosok gigi yang baik dan benar. Nilai 0 diberikan untuk tindakan yang tidak dilakukan, nilai 1 untuk tindakan yang dilakukan namun kurang sempurna, dan nilai 2 untuk tindakan yang dilakukan dengan sempurna. 

3. [bookmark: _Toc96001875]Lembar Pemeriksaan Skor PHP
Lembar pemeriksaan yang digunakan untuk status kesehatan gigi dan mulut adalah Personal Hygiene Performance (PHP). Gigi indeks yang diperiksa adalah gigi kaninus yang dilihat bagian bukal dan palatal untuk rahang atas serta bagian bukal dan lingual untuk rahang bawah, sedangkan gigi molar satu  yang dilihat adalah bagian bukal dan lingual untuk rahang bawah serta bukal dan palatal untuk rahang atas. 
4. [bookmark: _Toc96001876]Alat Penelitian
Alat-alat  penelitian yang akan digunakan dalam penelitian ini antara lain:
a. Kuesioner
b. Disclosing Agent
c. Alat Oral Diagnostik
d. Informed consent
e. Sikat Gigi
f. Pasta Gigi
g. Phantom Gigi
h. Laptop
i. Handphone
j. Photoshop
k. After effect
l. Pulpen
m. Buku 
E. [bookmark: _Toc96001877]Pengumpulan Data
Metode pengumpulan data yang digunakan dalam penelitian ini adalah dengan kuesioner (angket). Menurut arikuto dalam Najah (2015) kuesioner merupakan sejumlah pertanyaan tertulis yang digunakan dengan tujuan mendapatkan informasi dari responden dalam arti laporan pribadinya atau hal lain yang belum diketahui oleh responden tersebut. Kuesioner dibagi menjadi dua jenis yaitu kuesioner terbuka dan tertutup (Najah, 2015).
Kuesioner terbuka adalah pertanyaan yang memberikan kesempatan kepada responden untuk menjawab kalimatnya sendiri. Sedangkan kuesioner tertutup adalah pernyataan atau pertanyaan yang pilihannya jawabannya dapat dipilih sesuai kondisi yang responden alami (Najah, 2015).
1. [bookmark: _Toc96001878]Tahap Persiapan
a. Menyusun rancang bangun media interaktif berbasis animasi.
b. Pembuatan surat permohonan untuk pembuatan surat izin penelitian dari Akademi Kesehatan Gigi Puskesad kepada SMAN 72 Jakarta.
c. Memilih responden penelitian yang memiliki kriteria inklusi.
d. Menjelaskan tujuan dan prosedur penelitian kepada kepala sekolah, guru, dan responden. 
e. Penjelasan dan simulasi media interaktif berbasis animasi.
f. Informed consent kepada responden yang telah disetujui oleh orang tua. 
2. [bookmark: _Toc96001879]Tahap Pelaksanaan
a. Peneliti melakukan pendekatan kepada siswa SMA yang menjadi sampel penelitian.
b. Peneliti menjelaskan maksud dan tujuan dari penelitian ini dan memberikan surat kesediaan (informed consent) menjadi responden yang akan disetujui oleh orang tua/wali. 
c. Peneliti memberikan pre test dan post test kepada responden serta mengevaluasi jawaban dari responden.
d. Peneliti melakukan pengolahan dan analisa data. 
F. [bookmark: _Toc96001880]Pengolahan Data
Pengolahan data adalah segala jenis pengolahan terhadap data atau kombinasi dari berbagai macam pengolahan data dengan tujuan untuk membuat data berguna sesuai dengan hasil yang diinginkan serta dapat segera digunakan (Arianta et al., 2012).
1. Editing
Editing adalah suatu kegiatan untuk meneliti ulang rekaman atau catatan data yang telah terkumpul oleh peneliti dalam suatu penelitian. Kemudian hasil penelitian tersebut apakah cukup baik dan dapat dipersiapkan untuk proses lebih lanjut atau perlu dilakukan peninjauan kembali agar dapat diproses lebih lanjut (Shofa, 2013).
2. Coding
Coding adalah proses pengklasifikasian data menurut jenisnya. Pengelompokan data hasil rekaman lapangan ke dalam kategori tertentu sering di tempuh menggunakan simbol, baik berupa angka maupun huruf yang dapat dimengerti para pengolah data ataupun pihak lainnya (Shofa, 2013).
3. Entry Data
Entry Data adalah suatu proses memasukkan data yang sudah didapat menggunakan alat bantu software yaitu SPSS. 
4. Tabulating 
Proses tabulating dapat diartikan sebagai penyusunan data ke dalam tabel berdesarkan kriteria (Oktavianti, 2019).

G. [bookmark: _Toc96001881]Analisa Data 
Data hasil penelitian berupa data numerik, untuk mengetahui normalitas maka akan dilakukan uji Shapiro-Wilk, sedangkan untuk mengetahui ada atau tidaknya perbedaan skor plak sebelum dan sesudah diberikannya penyuluhan kesehatan gigi menggunakan media interaktif berbasis animasi dan melakukan sikat gigi bersama maka analisis statistik yang digunakan adalah uji data berpasangan dengan uji parametrik t-test paired jika data normal, namun jika data tidak normal maka menggunakan uji Wilcoxon.
1. [bookmark: _Toc96001882]Analisis Bivariat
Analisis ini merupakan penerapan data sesuai dengan pendekatan yang digunakan dalam penelitian setelah data terkumpul dengan kuesioner. Pengujian untuk mencari hubungan antara variabel bebas dengan variabel terikat akan dilakukan menggunakan bantuan software yaitu Statistical Package For Social Science (SPSS). Skala ukur yang digunakan untuk kedua variabel adalah skala ordinal dan interval. 
2. [bookmark: _Toc96001883]Data Primer 
Data primer merupakan data yang didapat langsung dari subjek penelitian, peneliti mendapatkan informasi atau data langsung dengan cara menggunakan instrumen yang sudah disiapkan. Data ini dinilai lebih akurat dikarenakan disajikan secara rinci (Khafid, 2015). Pada penelitian ini, pengumpulan data primer dengan menggunakan kuesioner. Kuesioner akan diberikan kepada Siswa OSIS di SMAN 72 Jakarta.
3. [bookmark: _Toc96001884]Data Sekunder 
Data sekunder adalah data yang sudah ada dalam berbagai bentuk, biasanya berupa catatan, bukti, dan laporan historis yang tersusun dalam arsip (Khafid, 2015). Data sekunder penelitian ini didapat dari buku dan jurnal yang berkaitan dengan judul penelitian penulis. Data lain didapatkan dari bagian tata usaha SMA, terdiri dari profil sekolah, data guru, data siswa, dan data orang tua.  
H. [bookmark: _Toc96001885]Jadwal Penelitian
[bookmark: _Toc89685839]Tabel 4.1 Jadwal Penelitian
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	Penyusunan Proposal Karya Tulis Ilmiah
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