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1. Nilai kesehatan periodontal prajurit Dikjurtakes Abit Dikmata yaitu 11.76% atau sebanyak 6 responden yang memiliki skor 0 yang menandakan jaringan periodontal sehat, tidak terdapat karang gigi, perdarahan dan atau poket patologis. Sebagian besar responden mempunyai status kesehatan periodontal dengan skor 2 mencapai 60.78% atau sebanyak 31 responden yang menandakan terdapat kalkulus subgingiva atau supragingiva atau faktor retensi plak lainnya.
2. Sedangkan nilai kesehatan jaringan periodontal yaitu 11.76% atau sebanyak 6 responden yang memiliki skor 0 yang menandakan jaringan periodontal sehat, tidak terdapat karang gigi, perdarahan dan atau poket patologis. Sebagian besar responden mempunyai status kesehatan periodontal dengan skor 2 mencapai 60.78% atau sebanyak 31 responden yang menandakan terdapat kalkulus sub- atau supragingiva atau factor retensi plak lainnya.
B. [bookmark: _Toc94015987][bookmark: _Toc94016246][bookmark: _Toc95743791][bookmark: _Toc102060815]Saran
1. Bagi Instansi terkait
Kapasitas pelayanan gigi tentunya harus ditingkatkan. Semua instansi militer harus dilengkapi dengan ruangan periksa gigi dengan dokter gigi. Dokter gigi juga harus memperkenalkan skrining wajib untuk para prajurit, mengadakan program pendidikan perlindungan kesehatan melalui presentasi multimedia dan kuliah pemaparan singkat, meningkatkan kesadaran penduduk tentang pentingnya kebersihan mulut dan diagnosis secara dini penyakit gingiva (gingivitis) dan kerusakan pada jaringan periodontal (periodontitis). Kegiatan-kegiatan ini dapat memberikan dampak pada kemampuan tentara dalam melakukan tugas-tugas yang paling sulit dalam kondisi yang sulit.
2. Bagi peneliti selanjutnya 
Diharapkan dapat mengembangkan variabel lainnya untuk diteliti yang dapat mempengaruhi dari status kesehatan periodontal responden dan dapat memperluas penelitian dengan jumlah responden lebih banyak sehingga mendapatkan keakuratan data yang lebih baik.
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