BAB IV METODOLOGI PENELITIAN
A. [bookmark: _bookmark37]Desain Penelitian

Menurut Notoatmojo 2012, desain penelitian merupakan penelitian dengan menunjukan gambaran tentang suatu keadaan objektif yang disebut dengan penelitian deskriptif. Penelitian ini dimaksudkan untuk melihat tingkat kecemasan terhadap presepsi pencabutan gigi pada anak tuna grahita di SLB Al- Gaffar Guchany.
B. [bookmark: _bookmark38]Populasi dan Sampel

1. [bookmark: _bookmark39]Populasi Penelitian

Populasi adalah suatu keseluruhan obejk dalam penelitian atau objek yang akan diteliti. Dalam penelitian ini populasinya merupakan siswa disabilitas tuna grahita dengan klasifikasi sedang di SLB Al-Ghaffar Guchany yang berjumlah 20 orang.
2. [bookmark: _bookmark40]Sampel Penelitian

Sampel adalah objek yang akan diteliti yang merupakan perwakilan dari seluruh populasi penelitian. Pengambilan sample penelitian dilakukan dengan menggunakan teknik total sampling. Teknik total sampling adalah teknik sampling yang memberi peluang yang sama kepada anggota populasi untuk dipilih menjadi anggota sampel (Sugiyono. 2018). Teknik total sampling
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yang dilakukan pada penelitian ini adalah 20 anak tuna grahita dengan kategori sedang.
C. [bookmark: _bookmark41]Lokasi Penelitian dan Waktu Penelitian

1. Lokasi Penelitian

Penelitian ini akan dilakukan di SLB Al-Gaffar Guchany, yang beralamat di Jl. Raya Jatimakmur, RT.006/RW.011, Jatimakmur, Kec. Pondokgede, Kota Bekasi, Jawa Barat 17413.
2. Waktu Penelitian

Penelitian ini akan dilaksanakan pada bulan Januari 2022.

D. [bookmark: _bookmark42]Instrument Penelitian

Untuk memperoleh hasil data penelitian tentang tingkat kecemasan terhadap presepsi pencabutan gigi dan mulut instrumen penelitian alat yang akan digunakan dalam pengumpulan data berupa :
1. Kuesioner, mengisi pertanyaan pada lembar kuesioner dengan cara menceklis pada kolom pertanyaan yang berjumlah lima belas buah soal dengan jawaban sesuai yang dialami oleh siswa disabilitas tuna grahita yaitu sama sekali tidak takut, tidak takut, cukup takut, takut dan sangat takut sekali terhadap presepsi pencabutan gigi.
2. Alat tulis (pulpen,pensil dan buku tulis)

3. Media Flipchart

Penelitian ini menggunakan media flipchart sebagai pendukungnya., dengan materi cara memelihara kesehatan gigi dan mulut. Dengan materi
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slide pertama berisikan penyebab karies gigi dan cara mengatasinya, slide kedua memberikan materi makanan yang harus dihindari dan yang harus dikonsumsi, dan slide terakhir berisikan cara menggosok gigi yang baik dan benar.
E. [bookmark: _bookmark43]Pengumpulan Data

1. Data Primer

Data Primer yaitu data yang didapat secara langsung dari responden melalui kuesioner post test yang telah diberikan dan juga diisi oleh anak penyandang tuna grahita dengan kategori sedang yang ada di SLB AL – GAFFAR GUCHANY.
2. Data Sekunder

Data sekunder yaitu data yang didapat dari penelitian yang sudah ada sebelumnya atau orang lain.
3. Tahapan Pengumpulan Data

Tahapan pengumpulan data dibagi menjadi 2 tahapan, yaitu :

a. Tahap Persiapan

Peneliti melakukan persiapan penelitian dengan mencari dan membaca jurnal, artikel serta tulisan lainnya yang mempunyai kaitan langsung ataupun tidak langsung dengan judul “Tingkat Kecemasan Terhadap Pencabutan Gigi Pada Anak Tuna Grahita di Slb Al-Gaffar Guchany”. Setelah itu peneliti membuat desain penelitian, instrument
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data, penyajian instrument, dan perizinan lokasi tempat penelitian dahulu sebelum dilakukannya penelitian.
b. Tahap Pelaksanaan

Pada tahapan ini peneliti langsung menuju tempat penelitian yaitu di SLB Al– Gaffar Guchany sebagai penelitian perdana yang sudah dipersiapkan dan direncanakan sesuai dengan waktu yang ditentukan. Adapun mekanisme saat di lapangan yaitu responden, dalam hal ini anak penyandang tuna grahita akan diberikan materi tentang cara memelihara kesehatan gigi dan mulut terlebih dahulu setelah itu diberikan kuesioner yang harus diisi dengan bantuan peneliti dan pendaming di sekolah tersebut.
F. [bookmark: _bookmark44]Pengolahan Data

Tahap pengolahan data pada penelitian ini meliputi :

1. Editing

Suatu data yang telah diperoleh akan dilakukan penelitian dan memeriksakan kebenarnnya.
2. Coding

Pengkodean data menggunakan angka atau kode tertentu agar menjadi lebih sederhana.
3. Entry Data

Menggelompokkan data untuk dimasukkan ke dalam table tertentu sesuai tujuan penelitian.
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4. Cleaning

Pada tahap akhir ini dilakukan pengolahan data untuk di jadikan satu informasi yang dapat diminati oleh siapapun (Firyal, 2017).
G. [bookmark: _bookmark45]Analisis Data

Analisis data yang akan digunakan dalam penelitian ini adalah secara analisis statsitik deskriptif dengan uji statistik Chi-Square yang tujuan untuk mengetahui adanya hubungan antar variabel dengan variabel lainnya yang mana dapat memudahkan penjelasan data variabel yang ada.
H. [bookmark: _bookmark46]Jadwal Penelitian


No	Tahun
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