[bookmark: _Toc126586863]BAB IV
METODOLOGI PENELITIAN
A. [bookmark: _Toc126586864]Desain Penelitian
Jenis penelitian yang digunakan pada penelitian ini adalah eksperimental dengan rancangan quasi eksperimen with pre & post test design. Metode eksperimen merupakan metode yang memiliki tujuan untuk menguji suatu variabel terhadap variabel lain atau menguji hubungan sebab-akibat antara variabel yang satu dengan variabel yang lainnya. (Jaedun, 2011) dalam (Nurlatifa Kholifatu Fadliyah, 2022). 
B. [bookmark: _Toc126586865]Populasi dan Sampel Penelitian
1. [bookmark: _Toc126586866]Populasi
Populasi merupakan wilayah generalisasi yang terdiri dari objek atau subjek yang memiliki kuantitas serta karakteristik tertentu yang ditetapkan oleh peneliti guna dipelajari, kemudian didapatkan kesimpulan (Sugiyono, 2011) dalam (Fernando Sam Yunior, 2022). Populasi penelitian ini yaitu siswa kelas 3 dan 4 SDN Susukan 06 Pagi yang berjumlah 113 orang.
2. [bookmark: _Toc126586867]Sampel
Sampel merupakan bagian dari karakteristik serta jumlah yang populasi miliki (Sugiyono, 2011) dalam (Fernando Sam Yunior, 2022). Untuk mendapatkan sampel dalam penelitian ini, peneliti menggunakan stratified random sampling. Definisi stratified random sampling ialah bentuk sampling random yang populasi atau elemen populasinya dibagi dalam kelompok-kelompok yang disebut strata. Sampel yang diambil dari setiap kelompok menggunakan rumus berikut : 
n =   x Jumlah sampel yang ditentukan	
Kelas 3 =   x 80 = 44,6 dibulatkan menjadi 45 
Kelas 4 =   x 80 = 35,3 dibulatkan menjadi 35 
Pengambilan sampel nya adalah 45 sampel kelas 3 dan 35 sampel kelas 4. Keseluruhannya secara simpel random sampling karena populasi sudah homogen (sejenis).
Berikut adalah rancangan penelitian dan pengambilan sampel dari seluruh kelas 3 – 4 di SDN Susukan 06 Pagi.
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Gambar 4. 1 Rancangan Pengambilan Sampel




C. [bookmark: _Toc126586868]Rancangan Penelitian
O1-X-O2-O3

O1-X-O2

O1-X-O2

O1-X-O2



Gambar 4. 2 Rancangan Penelitian
Keterangan : 
1. O1 = Responden sebelum diberikan intervensi berupa media kartu kuartet.
2. X   = Pemberian intervensi menggunakan media kartu kuartet.
3. O2 = Responden sesudah diberikan intervensi berupa media kartu kuartet (post test 1).
4. O3 = Responden sesudah diberikan intervensi berupa media kartu kuartet (post test 2).
Pada awal penelitian, peneliti memperkenalkan diri, kemudian dilanjutkan dengan menyampaikan tujuan dan maksud penelitian, selanjutnya melaksanakan penelitian dengan metode kartu kuartet, dimana dalam pelaksanaannya kelas 3 terlebih dahulu, kemudian dilanjutkan kelas 4 dengan dibantu oleh guru kelas masing-masing, adapun teknis pelaksanaannya sebagai berikut :
1. Permainan kartu kuartet dilakukan dalam kelompok-kelompok kecil berjumlah 4 siswa/kelompok. Siswa duduk melingkar. 
2. Kartu dibagikan dengan setiap siswa masing-masing mendapat 4 kartu, sedangkan sisa kartu ditempatkan di tengah. 
3. Setelah masing-masing mendapat kartu, pemain melakukan hompimpa untuk menentukan pemain pertama. 
4. Pemain pertama menyebutkan kategori yang diinginkan, apabila semua pemain tidak mempunyai kartu maka pemain pertama mengambil kartu yang ada di tengah sebanyak 1 kartu. 
5. Selanjutnya, pemain kedua menyebutkan kategori yang diinginkan. Jika pemain lain mempunyai kategori kartu yang diinginkan, maka pemain tersebut harus memberikan kartunya. Jika pemain lain tidak ada yang memiliki kartu yang disebutkan maka pemain tersebut harus mengambil kartu ditengah.
6. Apabila pemain sudah mengumpulkan semua objek yang terdapat di kategori, maka pemain tersebut harus membacakan penjelasan kartu. Apabila belum mengumpulkan semua objek yang ada dikategori, maka permainan dilanjutkan ke pemain selanjutnya.
7. Langkah di atas dilakukan berulang sampai semua kartu habis dan mendapatkan kategorinya.

D. [bookmark: _Toc126586869]Lokasi dan Waktu Penelitian
1. [bookmark: _Toc126586870]Lokasi Penelitian
Lokasi penelitian merupakan tempat atau lokasi sosial penelitian yang dicirikan dengan terdapatnya unsur seperti pelaku, kegiatan, dan tempat yang akan diobservasi (Gamanno, 2017) dalam (Fernando Sam Yunior, 2022). Lokasi penelitian pada penelitian ini akan dilaksanakan di SDN Susukan 06 Pagi, Jl. Tanah Merdeka, Kecamatan Ciracas, Jakarta Timur.
2. [bookmark: _Toc126586871]Waktu Penelitian
Waktu penelitian tidak dapat ditentukan berapa lama dapat dilaksanakan, namun lamanya penelitian akan bergantung dengan keberadaan sumber data, tujuan penelitian, cakupan penelitian, dan pengaturan waktu yang akan dipergunakan oleh peneliti (Sugiyono, 2011) dalam (Fernando Sam Yunior, 2022). Waktu penelitian akan dilaksanakan pada bulan Januari 2023.
E. [bookmark: _Toc126586872]Instrumen Penelitian 
Pada penelitian bidang pendidikan, teknik pengumpulan data yang lazim adalah menggunakan instrumen. Dalam menjalankan suatu penelitian, data adalah tujuan utama yang akan dikumpulkan dengan menggunakan instrumen. Nafas dari penelitian dalan instrumen penelitian (Rodrigo Garcia Motta, Angélica Link, Viviane Aparecida Bussolaro et al., 2021). Menurut Suharsimi Arikunto yang di kutip dari (Rodrigo Garcia Motta, Angélica Link, Viviane Aparecida Bussolaro et al., 2021), instrumen penelitian merupakan alat bantu yang digunakan oleh peneliti dalam melakukan kegiatan untuk mengumpulkan data sehingga kegiatan menjadi sistematis dan dipermudah olehnya.
Untuk memperoleh data tentang pengetahuan kesehatan gigi dan mulut sebelum dan sesudah diberikan media kartu kuartet, instrumen yang digunakan berupa kuisioner untuk pengetahuan sebanyak dua puluh buah soal dengan opsi Benar atau Salah. 
Angket atau kuisioner merupakan instrumen penelitian yang berisi serangkaian pertanyaan maupun pernyataan dalam menjaring data dan informasi yang harus diisi dan dijawab oleh responden. Perbedaan angket atau kuisioner dengan wawancara yaitu implementasinya, dimana angket atau kuisioner dilaksanakan secara tertulis dan wawancara secara lisan (Makbul, 2021).

F. [bookmark: _Toc126586873]Pengumpulan Data
1. [bookmark: _Toc126586874]Data Primer 
	Menurut Umi Narimawati (2008) dalam (Nurlatifa Kholifatu Fadliyah, 2022). data primer merupakan data yang asalnya dari sumber asli (sumber pertama). Data ini harus dicari melalui narasumber atau dalam istilah teknisnya responden, yaitu orang yang kita jadikan objek penelitian atau orang yang kita jadikan sebagai sarana mendapatkan informasi maupun data. Data primer pada penelitian ini berupa kuesioner pengetahuan yang diambil langsung oleh peneliti, dan data primer tidak tersedia pada bentuk terkompilasi ataupun dalam bentuk file-file.  
2. [bookmark: _Toc126586875]Data Sekunder
	Menurut Sugiyono (2008) dalam (Nurlatifa Kholifatu Fadliyah, 2022) data sekunder ialah “sumber data yang secara tidak langsung memberikan data pada pengumpul data”. Contohnya seperti dari orang lain atau dokumen-dokumen. Data sekunder bersifat data yang mendukung keperluan data primer. Data sekunder yang mendukung dalam penelitian ini yaitu berupa profil Sekolah Dasar Negeri Susukan 06 Pagi, daftar hadir beserta jumlah siswa kelas 3 dan 4, serta literatur yang mendukung penelitian ini.

G. [bookmark: _Toc126586876]Pengolahan Data
Pengolahan data merupakan segala jenis pengolahan terhadap data atau kombinasi dari berbagai macam pengolahan data yang bertujuan untuk membuat data yang berguna sesuai dengan hasil yang diinginkan, serta dapat segera digunakan (Arianta et al., 2012) dalam (Fernando Sam Yunior, 2022). Tahapan pengolahan data meliputi :
1. [bookmark: _Toc126586877]Editing
Editing ialah suatu kegiatan dalam meneliti ulang rekaman maupun catatan data yang telah terkumpul oleh peneliti pada suatu penelitian. Hasil penelitian tersebut kemudian apakah cukup baik dan dapat dipersiapkan untuk proses lebih lanjut atau perlu dilakukan peninjauan kembali agar dapat diproses lebih lanjut (Shofa, 2013) dalam (Fernando Sam Yunior, 2022).
[bookmark: _Toc126586878]Coding
Coding adalah suatu proses pengklasifikasian data berdasarkan jenisnya. Pengelompokan data berdasarkan hasil rekaman dilapangan dimasukkan ke dalam kategori tertentu biasanya di tulis menggunakan simbol, baik berupa huruf maupun angka yang dapat dimengerti oleh pengolah data ataupun pihak lainnya (Shofa, 2013) dalam (Fernando Sam Yunior, 2022).
[bookmark: _Toc126586879]Entry Data
Entry Data ialah proses memasukkan data yang telah didapat menggunakan bantuan alat software atau aplikasi yaitu SPSS (Fernando Sam Yunior, 2022). 
[bookmark: _Toc126586880]Tabulating 
Proses tabulating merupakan penyusunan data ke dalam tabel berdasarkan kriteria (Oktavianti, 2019) dalam (Fernando Sam Yunior, 2022).
H. [bookmark: _Toc126586881]Analisa Data 
Analisis data yang digunakan pada penelitian ini yaitu analisis univariat dan bivariat. Penggunaan analisis univariat untuk menggambarkan kumpulan data berupa nilai dengan frekuensi terbanyak, frekuensi, nilai maksimum dan nilai minimum dari variabel penelitian. Penggunaan analisis bivariat untuk menganalisis hubungan antara variabel kemampuan komunikasi dengan variabel profesionalisme. (Siyoto & Sodik, 2015) dalam (Nurlatifa Kholifatu Fadliyah, 2022). Analisis bivariat pada penelitian ini menggunakan uji non parametrik Wilcoxon dan Mann Whitney karena data berdistribusi tidak normal.
I. [bookmark: _Toc126586882]Jadwal Penelitian
[bookmark: _Toc89685839]Tabel 4. 1 Jadwal Penelitian
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