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METODOLOGI PENELITIAN
	
1. [bookmark: _Toc124450861] Desain Penelitian 
	Pada penelitian ini jenis pendekatan yang digunakan bersifat deskriptif, yaitu penelitian dilakukan untuk mendeskripsikan atau menguraikan suatu keadaan didalam suatu komunitas atau masyarakat pada masa sekarang (Notoatmojo, 2018) dengan tujuan untuk memperoleh gambaran penyakit gingivitis pada ibu hamil berdasarkan usia dan trimester di klinik bidan dian sari pada bulan oktober tahun 2022.
[bookmark: _Toc124450862]Populasi dan Sampel
1. [bookmark: _Toc124450863]Populasi
Populasi dalam penelitian ini adalah seluruh ibu hamil yang berkunjung ke klnik bidan Dian Sari periode bulan Oktober 2022.
[bookmark: _Toc124450864]Sampel
Sampel adalah objek yang di teliti dan dianggap mewakili seluruh populasi. Pengambilan sampel dalam penelitian ini menggunkan tehnik kuota sampling. Kuota sampling adalah pengambilan sample secara kuota dilakukan dengan cara menetapkan sejumlah anggota sample secara quotum / jatah. Sampel dalam penelitian ini adalah 50 ibu hamil yang berkunjung di Klinik Bidan Dian Sari.
[bookmark: _Toc124450865] Lokasi dan Waktu Penelitian
	Penelitian ini dilakukan di Klinik Bidan Dian Sari yang beralamat di Jl. Kerawat Burung Rt. 003/007 Kel : Rangkapan Jaya, Kec : Pancoran Mas Kota Depok, Jawa Barat. Penelitian ini dilakukan pada bulan Oktober 2022.
[bookmark: _Toc124450866]Instrumen Penelitian
Sebelum melakukan pengumpulan data peneliti mempersiapkan perlengkapan yang diperlukan yaitu :
1. Lembar pemeriksaan gigi dan mulut (gingival index)
2. Informend Consent
3. Alat dan Bahan :
a. Alat oral diagnostik (kaca mulut, sonde, excavator, pinset)
b. Periodontal Probe
c. Nierbekken
d. Cotton pellet
e. Betadine
f. Alkohol
g. Klorin
h. Sarung tangan dan masker
i. Celemek
j. Senter
[bookmark: _Toc124450867]  Pengumpulan Data
	Data yang dikumpulkan adalah hasil pemeriksaan yang dilakukan pada jaringan gingiva pada gigi indeks yaitu gigi 16, 21, 24, 36, 41, 44 yang dilakukan pada empat permukaan gigi yaitu mesial, distal, lingual / palatal, bukal / labial dengan menggunakan periodontal probe yang dimasukkan ke gingiva index ibu hamil yang berkunjung ke Klinik Bidan Dian Sari.
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Metode pengumpulan data yang telah dilakukan melalui tahapan  sebagai berikut :
a. Editting Data (Memeriksa Data)
Data yang terkumpul diperiksa kembali untuk mengetahui ketepatan dan kelengkapan sehingga dapat menghasilkan data yang lebih akurat untuk pengolahan data selanjutnya.
b. Coding
Memberikan kode untuk setiap jawaban berdasarkan variabel yang telah ada.
c. Memasukkan data (Data entry) atau Processing Data
yakni memasukkan jawaban-jawaban dari masing-masing responden dalam bentuk kode dimasukkan kedalam program computer.
d. Tabulating
     Membuat tabel-tabel data sesuai dengan tujuan penelitian atau yang diinginkan oleh peneliti	
[bookmark: _Toc124450869]Analisa Data
	Analisa data yang dilakukan adalah tehnik deskriptif dengan peresentase artinya bahwa penelitian ini diinterpretasikan dan ditafsirkan dalam bentuk presentase. Data diuraikan menurut karateristik subjek penelitian berdasarkan usia, trimester kehamilan dan skor gingival indeks yang disajikan dalam bentuk tabel dan grafik.
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