[bookmark: _Toc123649402]BAB IV
[bookmark: _Toc123649403]METODOLOGI PENELITIAN

A. [bookmark: _TOC_250034][bookmark: _Toc123649404]Desain Penelitian
Penelitian ini menggunakan metode deskriptif Analitik dengan pendekatan, rancangan survei cross sectional. Deskriptif Analitik adalah survei atau penelitian yang mencoba menggali bagaimana dan mengapa fenomena kesehatan ini terjadi. Kemudian melakukan analisis dinamika korelasi antara fenomena atau antara faktor risiko dengan faktor efek (Notoatmodjo, 2012).
	Survey cross sectional ialah suatu penelitian untuk mempelajari dinamika korelasi antara faktor-faktor risiko dengan efek, dengan cara pendekatan, observasi, atau pengumpulan data sekaligus pada suatu saat (point time approach). Artinya tiap subyek penelitian hanya diobservasi sekali saja dan pengukuran dilakukan terhadap status karakter atau variabel subyek pada saat pemeriksaan, hal ini tidak berarti bahwa semua subyek penelitian diamati pada waktu yang sama (Notoatmodjo, 1991).
Penelitian ini menggunakan kuesioner sebagai alat ukurnya, dan kuesioner sebagai alat pengumpulan data utama berisi berbagai elemen pendukung penelitian dari kepuasan pasien. Data yang diperoleh dalam penelitian ini berupa data berskala ordinal yakni pertanyaan dengan menggunakan skala Likert, sangat baik, baik, cukup, tidak baik, sangat tidak baik.




32

B. [bookmark: _TOC_250030][bookmark: _Toc123649405]Populasi dan Sampel  Penelitian
1. [bookmark: _TOC_250029][bookmark: _Toc123649406]Populasi Penelitian
Menurut Sugiyono (2012), populasi merupakan sebuah wilayah generalisasi yang terdiri dari obyek atau subyek yang mempunyai kualitas atau karakteristik tertentu yang ditetapkan peneliti untuk dipelajari dan kemudian ditarik kesimpulannya. Populasi dalam penelitian ini adalah pasien yang menerima perawatan konservasi gigi di RSKGM FKG UI pada bulan Oktober 2022, dengan rata-rata = 200
2. [bookmark: _TOC_250028][bookmark: _Toc123649407]Sampel Penelitian
Sampel penelitian diambil menggunakan teknik accidental sampling. Accidental sampling yaitu dilakukan dengan mengambil kasus atau responden yang kebetulan ada atau tersedia di suatu tempat sesuai dengan konteks penelitian (Notoatmodjo, 1991).   Penghitungan sampel dilakukan dengan menggunakan rumus sampel slovin :
n =      N
       1 + Ne2
n =          200
        1 + 200 (0.10)2
n =        200
       1 + 200 x 0.01
n =     200
         1 + 2
n =  200
         3
n = 66,6
n = 67
Keterangan:
N = Besar populasi / Jumlah populasi
n = Jumlah sampel
e = Batas toleransi kesalahan ( error toleransi 10% ) 
N merupakan jumlah populasi. Berdasarkan data RSKGM FKG UI jumlah pasien konservasi gigi secara keseluruhan setiap bulannya mencapai 200, sehingga jika diambil data selama 1 bulan, berjumlah sekitar 67 pasien.
Sehingga berdasarkan rumus tersebut, didapatkan jumlah sampel sebesar 66,6  orang. Untuk memudahkan penghitungan, sampel dibulatkan menjadi 67 orang.

3. [bookmark: _Toc123649408]Kriteria Inklusi dan Eksklusi
a. [bookmark: _TOC_250027]Kriteria Inklusi 
1. Pasien pengguna jasa pelayanan perawatan Konservasi gigi 
2. Pasien bersedia ikut serta sebagai sampel dalam penelitian. 
3. Pasien berusia dewasa ( 21 tahun – 50 tahun )
4. Pasien pengguna jasa pelayanan perawatan Konservasi gigi yang sudah diberikan pelayanan medis lebih dari sama dengan dua kali.
b. Kriteria Eksklusi
1. Pasien yang bukan pengguna jasa pelayanan perawatan Konservasi gigi
2. Pasien yang tidak bersedia ikut serta sebagai sampel penelitian
3. Pasien berusia anak-anak dan lansia
4. Pasien yang menerima pelayanan perawatan konservasi gigi kurang dari dua kali 

C. [bookmark: _TOC_250033][bookmark: _Toc123649409]Lokasi dan Waktu Penelitian
1. [bookmark: _Toc123649410]Lokasi Penelitian
Penelitian dilaksanakan di lingkungan Rumah Sakit Khusus Gigi dan                       Mulut Fakultas Kedokteran Gigi Universitas Indonesia.
2. [bookmark: _Toc123649411]Waktu Penelitian
Penelitian diadakan pada bulan Oktober 2022.

D. [bookmark: _Toc123649412]Instrumentasi Penelitian
1. [bookmark: _TOC_250032]Teknik instrumentasi
	Tehnik instrument yang digunakan dalam penelitian ini adalah menggunakan kuesioner sebagai alat pengumpul data primer. Kuesioner adalah salah satu teknik pengumpulan data yang dilakukan melalui pemberian sejumlah pertanyaan atau pernayataan tertulis kepada responden untuk dijawab. Kuesioner merupakan teknik pengumpulan data yang efisien jika peneliti mengetahui secara jelas variabel yang akan diukur dan mengetahui pula apa saja yang dapat diharapkan dari responden. Selain itu, penggunaan kuesioner juga merupakan cara yang tepat jika jumlah responden yang dituju cukup besar dan tersebar di berbagai wilayah luas, kuesioner dapat berbentuk pertanyaan atau pernyataan tertutup atau terbuka, dapat diberikan kepada responden secara langsung atau dikiri melalui pos, atau internet (Sugiyono, 2010).
2. Variabel Penelitian 
Penelitian ini memiliki dua variabel berbeda :
a) Variabel Independen ( bebas ) terdiri dari :
· Jenis kelamin
· Pendidikan Terakhir
b) Variabel Dependen ( Terikat ) terdiri dari :
Kepuasan pasien yang mencakup beberapa aspek, yaitu :
· Aspek kualitas perawatan
· Aspek faktor-faktor interpersonal
· Aspek kenyamanan pasien
· Aspek finansial
· Aspek lingkungan klinik / lingkungan kerja 
	Pengumpulan data dengan menggunakan kuesioner menjadi sumber data primer bagi sebuah penelitian. Pertanyaan yang digunakan dalam kuesioner dalam penelitian ini merupakan pertanyaan tertutup. Pertanyaan tertutup dipilih karena lebih memudahkan peneliti dalam mengolah dan menganalisi data, serta memberikan kemudahan pula kepada responden dalam menjawab berbagai pertanyaan dimana semua pertanyaan yang sudah memiliki alternatif jawaban. Kuesioner ini dibagikan untuk 67 pasien klinik konservasi gigi di RSKGM FKG UI.

E. [bookmark: _Toc123649413]Pengumpulan Data
1. Persiapan
a. Menyiapkan surat izin untuk melakukan penelitian 
b. Menginfokan ke tempat penelitian kapan waktu penelitian akan dilaksanakan
c. Menyiapkan sumber daya manusia yang akan melakukan penelitian
2. Instrumen Penelitian
Sebelum melakukan pengumpulan data, peneliti mempersiapkan perlengkapan yang diperlukan yaitu :
a. Kuesioner 
b. Alat tulis
3. Pelaksanaan
a. Para pasien konservasi gigi diberikan lembar kuisioner yang harus di isi 
b. Dalam penelitian ini peneliti mengumpulkan sejumlah data guna menjaga kelancaran penelitian ini. Data tersebut dibagi dua jenis, yaitu :
1). Data primer, merupakan data yang diperoleh oleh Peneliti melalui observasi dan berbagai jawaban yang dituangkan dalam angket yang telah disebar oleh Peneliti kepada 67 pasien klinik konservasi gigi di RSKGM FKG UI 
2). Data sekunder, merupakan data yang diperoleh guna mendukung data primer. Data sekunder  yang penelitian gunakan diperoleh dari buku, jurnal, berbagai penelitian terdahulu, serta berbagai dokumen milik RSKGM FKG UI yang berkaitan dengan penelitian.

F. [bookmark: _Toc123649414]Pengolahan Data
Pengolahan data dilakukan dengan menggunakan Microsoft Excel, data penelitian yang telah diolah akan disajikan dalam bentuk tabel. Terdapat beberapa tahap dalam pengolahan data yang perlu dilakukan,           yaitu: 
1. [bookmark: _TOC_250018]Editing
Editing merupakan kegiatan untuk melakukan pengecekan terhadap isian kuesioner. Hal tersebut dilakukan untuk mengecek apakah jawaban yang tertera di kuesioner sudah:
a). Lengkap: semua pertanyaan telah terisi jawabannya
b). Jelas: seluruh jawaban dapat terbaca oleh peneliti
c). Relevan: jawaban responden relevan/sesuai dengan pertanyaan
2. [bookmark: _TOC_250017]Coding
Coding merupakan kegiatan mengubah data berbentuk huruf menjadi bentuk jangka/bilangan. Fungsi dari coding adalah untuk mempermudah analisis data dan mempercepat entry data. Coding dalam penelitian ini yaitu :
a. Jenis Kelamin : Untuk jenis kelamin laki laki di beri kode 1, sedangkan untuk perempuan diberi kode 2
b. Tingkat Pendidikan : Untuk Pendidikan rendah diberi kode 0,                          sedangkan untuk pendidikan tinggi diberi kode 1
c. Kepuasan pasien mengenai kinerja diberikan 5 kode, yaitu Sangat Baik = 5, Baik = 4, Cukup = 3, Tidak Baik = 2, Sangat Tidak Baik = 1.
3. [bookmark: _TOC_250016]Processing
Processing merupakan tahap memproses data agar data yang sudah   dimasukkan dapat dianalisis. Tahap ini dilakukan setelah seluruh kuesioner terisi penuh dan sesuai dengan kebutuhan (lengkap, jelas, dan relevan).
4. [bookmark: _TOC_250015]Cleaning
Cleaning merupakan kegiatan pengecekan kembali data yang sudah dimasukkan untuk melihat adanya kesalahan atau tidak. Kesalahan tersebut dapat berupa kesahalan entry yang dapat diketahui dari adanya missing data, variasi data, dan konsistensi data.
G. [bookmark: _Toc123649415]Analisa Data
Data yang telah di kumpulkan akan di analisa menggunakan perhitungan data deskriptif. Analisa data secara manual dengan menggunakan kalkulator, dan hasil analisa data akan disajikan bentuk table dan grafik.


H. [bookmark: _Toc123649416]Jadwal Penelitian
Penelitian akan dilaksanakan pada bulan Oktober 2022 
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