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BAB IV
METODE PENELITIAN
A. Desain Penelitian
Desain penelitian yang digunakan dalam penelitian ini adalah penelitian deskriptif dengan metode survei, yang bertujuan untuk mengetahui gambaran  pengetahuan ibu dengan anak berkebutuhan khusus dalam menjaga kesehatan gigi dan mulut. 
B. Populasi dan Sampel Penelitian 
1. Populasi
Populasi adalah objek atau subjek penelitian yang ditetapkan oleh peneliti untuk diteliti.  Dalam penelitian seluruh populasi yang digunakan  adalah ibu dari anak berkeutuhan khusus yang bersekolah di SKH Darusifa Kabupaten Lebak  (Sujarweni dalam Nasution, 2020).
2. Sampel
Sampel yang akan digunakan dalam penelitian ini adalah ibu dari anak berkebutuhan khusus yang bersekolah di SKH Darusifa sebanyak 28 responden. Tehnik pengambilan sampel adalah Total Sampling.
Kriteria yang diambil adalah :
a. Kriteria Inklusi :
1) Bersedia menjadi responden
2) Berusia 26-45 Tahun
3) Berpendidikan SD, SMP, SMA
b. Kriteria Ekslusi :
1) Tidak bersedia menjadi responden
2) Berusia di bawah 26 Tahun dan diatas 45 Tahun
3) Tidak berpendidikan  SD, SMP, SMA
C. Lokasi dan Waktu Penelitian
Penelitian ini rencananya akan dilaksanakan pada bulan Oktober tahun 2022 di SKH Darusifa Kabupaten Lebak.
D. Instrument Penelitian
Instrument yang akan dipakai pada saat pengumpulan data berupa lembar kuesioner yang terdiri dari 12 pertanyaan.
E. Pengumpulan Data
	Pengumpulan data dilakukan dengan memberi kuesioner kepada ibu, dan data langsung diambil oleh peneliti ke lokasi penelitian yang ada di Kabupaten Lebak. Pengumpulan data dilakukan oleh peneliti sendiri dengan dibantu oleh 1 orang rekan sejawat. Dimana data terbagi menjadi 2 yaitu:
1. Data Primer
Data primer adalah data-data yang diperoleh melalui pengambilan hasil kuesioner yang dilakukan oleh peneliti pada ibu dari anak berkebutuhan khusus yang bersekolah di SKH Darusifa.
2. Data Sekunder 
Data sekunder adalah data-data yang di dapat dari pihak Sekolah Darusifa berupa identitas murid dan orang tua.
F. Pengolahan Data
Pengolahan data bertujuan untuk mengetahui secara jelas pengetahuan ibu yang mempunyai anak berkebutuhan khusus dalam menjaga kesehatan gigi dan mulut. Dimana pengolahan data tersebut mempunyai proses yaitu:
1. Proses Editing
Proses dimana memeriksa kuesioner yang telah diisi oleh responden scara lengkap, jelas, dan relevan.
2. Proses Coding
Kegiatan pengeditan dan  diubah kedalam bentuk angka-angka atau bilangan sehingga mempermudah dalam pengelolahan data.
3. Proses Entry Data
Kegiatan memasukan data yang telah dikumpulkan ke dalam master tabel atau data base komputer kemudian distribusi frekuensi sederhana
	4. Proses Tabulating
Data penelitian dimasukan kedalam tabel distribusi frekuensi supaya dapat mempermudah penganalisaan data dan mengambil kesimpulan.
5.  Cleaning
Dimana ini merupakan proses pengecekan akhir untuk bisa melihat adanya kesalahan, ketidaklengkapan dan sebagainya sehingga dapat diperbaiki.
G. Analisis Data
Analisa data yang telah diolah baik itu secara manual maupun dengan bantuan komputer sehingga memperoleh gambaran dari hasil penelitian yang telah dirumuskan dalam tujuan penelitian. Data analisa ini disajikan dalam bentuk presentase dan tabel dimana analisa ini menggunakan analisa deskriptif.
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