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Pengetahuan ibu sangat penting dalam mendasari terbentuknya sikap dan perilaku yang mendukung kesehatan gigi dan mulut anak. Gigi bagi seorang anak sangat penting dalam proses pertumbuhan dan perkembangan anak. Anak usia 6-13 tahun merupakan masa peralihan dari gigi sulung ke gigi tetap yang dianggap rawan terhadap penyakit gigi dan mulut, salah satunya kasus persistensi gigi pada anak.
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui gambaran pengetahuan ibu terhadap kasus persistensi gigi pada anak di Klinik Gigi Dent Smile Jakarta. Metode penelitian bersifat deskriptif. Teknik pengambilan sampelnya adalah Quota Sampling dengan jumlah sampel pada penelitian ini sebanyak 40 responden, yang merupakan ibu dari pasien anak di Klinik Gigi Dent Smile Jakarta. Pengumpulan data menggunakan kuesioner.
Hasil Penelitian mengenai gambaran tingkat pengetahuan ibu terhadap kasus persistensi gigi pada anak menunjukkan bahwa sebagian besar ibu memiliki pengetahuan  55% baik dan 45% ibu memiliki pengetahuan yang buruk.
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