BAB IV
METODOLOGI PENELITIAN
1. 
2. 
3. 
4. 
A. Desain Penelitian
Pengertian Desain Penelitian 
Desain penelitian yang digunakan adalah penelitian deskriptif. Penelitian deskriptif adalah penelitian yang hanya menggambarkan  variabel penelitian tanpa mencari hubungan antara variabel sehingga penelitian ini tidak memerlukan kelompok kasus dan kontrol untuk dibandingkan (Sugiyono, 2017).
 Cara pengumpulan data dilakukan oleh peneliti dengan menggunakan pengukuran atau pengamatan yaitu peneliti melakukan penelitian pada objek peneliti pada saat tertentu dan dalam waktu yang bersamaan.
Penelitian ini dilakukan dengan pengisian inform consent dan pemeriksaan gigi langsung pada perokok aktif dengan perhitungan OHI-S di karang taruna desa sepatan kecamatan sepatan tangerang. Dalam penelitian ini data didapatkan berdasarkan pemeriksaan gigi untuk mengetahui bagaimana Tingkat Kebersihan Gigi dan Mulut Perokok Aktif terhadap indeks OHIS-S Karang Taruna Desa Sepatan Kecamatan Sepatan Tangerang. 

B. Waktu dan tempat penelitian
1. Tempat penelitian
Penelitian ini akan dilakukan di Karang Taruna Desa Sepatan Kecamatan Sepatan yang merupakan titik kumpul di Kantor Sekretariat Karang Taruna yang akan di teliti
2. Waktu penelitian
Penelitian ini akan dilakukan pada bulan Oktober 202229

C. Populasi dan Sampel
1. Populasi Penelitian 
Populasi adalah. Keseluruhan jumlah objek penelitian atau subjek yang diteliti. (Sujarweni, 2014). Populasi penelitian ini adalah Perokok Aktif di Karang Taruna Desa Sepatan Kecamatan Sepatan Kabupaten Tangerang yang berjumlah 35 orang. 
2. Sampel
Sampel adalah bagian dari populasi yang memenuhi kriteria dalam penelitian. (Sujarweni, 2014). Pengambilan sampel pada penelitian ini menggunakan teknik total sampling  yaitu 35 orang perokok dengan kriteria perokok ringan , perokok sedang , dan perokok berat untuk  memenuhi kriteria sampel yang telah ditetapkan oleh peneliti sebagai berikut: 
  Kriteria Inklusi
a. Anggota Karang Taruna Desa Sepatan Kecamatan Sepatan Tangerang
b. Dengan kategori perokok aktif
c. Mempunyai gigi indeks incisivus dan molar tetap rahang atas kanan dan kiri serta rahang bawah kanan dan kiri 
d.  Bersedia untuk menjadi responden 
D. Instrument Penilaian
Instrument yang digunakan pada penelitian ini adalah kuesioner dan alat-alat oral diagnostik serta disclosing agent (untuk pemeriksaan gigi secara langsung)
1. Angket 
Angket adalah teknik pengumpulan data melalui formulir yang berisi pernyataan yang diajukan secara tertulis pada sekumpulan orang untuk mendapatkan keterangan.
2. Alat – alat dan bahan
Alat dan bahan yang di persiapkan adalah:
 Alat pemeriksaan :    
· Kaca mulut
· Sonde
· Pinset
· Excavator
Bahan dan obat : 
· Alcohol 70%
· Disclosing agent
· Masker
· Sarung tangan 
E. Pengumpulan data 
1. Persiapan 
2. Sebelum penelitian dilakukan hal pertama yaitu melekukan administrasi perijinan tempat dimana penelitian dilakukan. Surat permohonan pelaksanaan penelitian di Karang Taruna Desa Sepatan
Mekanisme Pengumpulan Data:
a. Responden dikumpulkan dikantor Sekretariat
b. Responden mengisi inform consent 
c.  Responden diperiksa OHI-S indeks dengan bahan disclosing solution dan alat pemeriksaan
d. Mencatat hasil OHI-S indeks


F. Pengolahan data 
Dalam kegiatan survey mengikutsertakan banyak sekali data. Kita perlu mengubah atau membuat seluruh data yang diperoleh direkapitulasi menjadi suatu bentuk tabulasi data sehingga dapat dianalisis dan ditarik suatu kesimpulan lankah-langkah pokok pengolahan data 
1. Editing 
Adalah memeriksa kuesioner-kuesioner atau formulir-formulir yang masuk apakah dapat dibaca , apakah semua pertanyaan telah dijawab, atau apakah ada tindakan sesuai maupun kesalahan-kesalahan dalam pemeriksaan ataupun pengisian kuesioner.
2. Coding 
Adalah data yang terkumpul diubah bentuknya kebentuk yang lebih ringkas dengan menggunakan kode-kode, sehingga lebih mudah dan sederhana. Kode-kode tadi umumnya berbentuk angka agar arti kode tersebut dapat dimengerti, maka harus disediakan kunci yang menjelaskan arti dari kode tersebut. Pengkodean sebaiknya dilakukan langsung pada alat pengumpul data atau kuesioner.
3. Transfering 
Data yang berupa kode pada kuesioner dipindahkan kedalam suatu media yang mudah ditangani atau diolah. Pengolahan data dilakukan secara manual, mekanis dan elektronis.pengolahan data secara manual atau mekanis, data yang telah diberi kode dipindahkan ke push card atau media masukan lainnya.
4. Tabulating
Adalah pemindahan data dari kartu kode kedalam tabel, sebelum tabulasi dilakukan perlu dipersiapkan dulurencana tabulasinya, bagaimana bentuk tabel dan grafik yang akan disajikan serta berbagai macam perhitungan statistic yang akan dilakukan.  
5. Data cleaning 
Adalah kegiatan membersihkan data dapat dilakukan dengan melihat distribusi frekuensi dari variable
6. Analisa data 
Analisa data disini adalah member alternative kepada peneliti agar dapat hasil penelitian yang dapat disajikan dalam bentuk tabel, kemudian dianalisis deskriptif , sehingga didapatkan gambaran dari variabel yang akurat sehingga mudah dibaca dan dipahami.
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