BAB IV
METODE PENELITIAN
A. Desain Penelitian 
Menurut Sekaran (2017) “Desain Penelitian (research design) adalah rencana untuk pengumpulan, pengukuran, dan analisis data, berdasarkan pertanyaan penelitian daris studi”.
Pada desain penelitian ini akan menggunakan metode deskriptif Metode yang bertujuan untuk menggambarkan secara utuh dan mendalam mengenai realitas sosial dan berbagai fenomena yang terjadi pada masyarakat yang menjadi subjek penelitian. Tujuan penelitian untuk meningkatkan pengetahuan pada pasien perawatan saluran akar.
B. Populasi
Populasi adalah keseluruhan subyek penelitian atau subyek yang akan diteliti (Notoatmodjo, 2018). Populasi dalam penelitian adalah seluruh pasien yang akan melakukan perawatan saluran akar berjumlah 40 orang.

C. Sampel 
Pengambilan sampel pada penelitian ini menggunakan teknik total sampling yaitu 40 responden dari seluruh populasi.  Total sampling Tehnik merupakan tehnik penentuan sampel bila semua anggota populasi digunkan sebagai sampel (Sugiyono, 2014). Tehnik penentu sampel bila semua anggota populasi. Total sampling disebut juga sensus, dimana semua anggota populasi dijadikan sebagai sampel. 
Sampel penelitian dipilih berdsarkan kriteria insklusi dan eksklusi, yaitu:
1. Kriteria inklusi merupakan kriteri diman subyek penelitian dapat mewakili sampel penelitai yang memenuhi syarat sebagai sampel. Kriteria inklusi pada penelitian ini adalah
a. Pasien dengan usia 16 tahun – 55 tahun 
b. Memiliki kondisi gigi pulpitis atau gangren pulpa yang harus dilakukan perawatan saluran akar.
c. Pasien yang bersedia menjadi responden.
2. Kriteria eksklusi merupakan kriteria dimana subyek penelitian tidak dapat mewakili sampel karena tidak memenuhi syarat penelitian. 
a. Pasien anak anak dibawah umur
b. Pasien dengan kondisi gigi yang sehat 
c. Pasien yang yang tidak bersedia menjadi responden
D. Lokasi dan Waktu Penelitian 
Lokasi penelitan dilakukan di klinik gigi White Dental Center Jakarta Utara. Penelitian mulai dilaksanakan pada bulan Oktober - Desember tahun  2022.
E. Instrument Penelitian 
Instrumen penelitian yang digunakan untuk mengukur pengetahuan adalah kuesioner yang berjumlah 15 pertanyaan tentang perawatan saluran akar yang bersifat favorable. Penilaian jawaban benar dibenar diberi skor 1, sedangkan jawaban salah diberi skor 0. 

F. Pengumpulan Data
Metode dalam pengumpulan data yang digunakan menggunakan bahan survey kuesioner. Mekanisme pengumpulan data	: 
1. Persiapan Responden
 Responden pada penelitian ini adalah pasien yang berkunjung ke Klinik Gigi White Dental Center sesuai kriteria. 
2. Persiapan Penelitian
a. Menentukan tempat penelitian yaitu dilakukan secara langsung
b. Meminta izin Direktur Akademi Kesehatan Puskesad untuk melalkukan penelitian di Klinik Gigi White Dental Center Kelapa Gading jakarta Utara.
c. Meminta izin kepada Pemilik / Penanggung Jawab Klinik White Dental Center Kelapa Gading Jakarta Utara untuk melakukan penelitian.
d. Menentukan waktu penelitian yang dilakukan.
e. Penelitian menjelaskan maksud dan tujuan penelitian kepada seluruh responden.
3. Pelaksanaan Penelitian
b. Memberikan lembar inform consent kepada responden
c.  Memberikan lembar kuesioner kepada responden
d. Melakukan pengolahan data.   


G. Pengolahan Data 
Metode pengolahan data dalam sebuah penelitian dimaksudkan untuk memudahkan pemahaman atas hasil stu penelitian. Teknik pengumpulan data adalah langkah yang dilakukan dalam penelitian dengan tujuan mendapatkan data. Teknik yang digunakan dalam penelitian ini yaitu dengan cara angket dan dokumentasi. Tahap pengolahan data dalam penelitian ini meliputi:

1. Editing / Memeriksa
 Memeriksa kembali data yang telah dikumpulkan untuk mengetahui dan menilai kesesuaian dan relevansi data yang dikumpulkan untuk bisa diproses lebih lanjut. Hal yang perlu diperhatikan dalam editing ini adalah kelengkapan pengisisan kuesioner, keterbacaan tulisan, kesesuaian jawaban, dan relevansi jawaban.

2. Coding / Pemberian kode 
  Pengklasifikasian jawaban yang diberikan responden sesuai dengan jenisnya. Pada tahap ini biasanya terdapat pemberian skor dan simbol pada jawaban responden guna untuk mempermudah pengolahan data.

3. Transfering
Data yang berupa kode pada kuesioner dipindahkan kedalam suatu media yang mudah ditangani atau diolah. Pengolahan data dilakukan secara manual, mekanis dan elektronis. pengolahan data secara manual atau mekanis, data yang telah diberi kode dipindahkan ke push card atau media masukan lainnya.

4. Tabulating
Merupakan langkah selanjutnya yang berarti data disusun dalam bentuk tabel agar mempermudah dalam menganalisis data sesuai dengan tujuan penelitian.

5. Cleaning 
Setelah semua data dimasukan langkah selanjutnya adalah pengecekan Kembali data untuk melihat kemungkinan terjadinya kesalahan kode atau tidak lengkap.

H. Analisa Data
Analisis data yang digunakan dalam penelitian ini adalah analisa secara kuantitatif  bertujuan unuk memproses atau mengolah data dalam bentuk angka. Dengan tehnik pengumpulan data dengan cara memgisi lembar kuesioner.
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