BAB IV METODE PENELITIAN
A. [bookmark: _TOC_250001]Desain Penelitian

Penelitian ini menggunakan metode Deskriptif yaitu suatu metode penelitian yang dilakukan dengan tujuan utama membuat Gambaran Status Calculus Index Pada Ibu Hamil Di RS Port Medical Center Jakarta Utara Tahun 2022.
B. [bookmark: _TOC_250000]Populasi dan Sampel

1. Populasi

Populasi adalah keseluruhan objek penelitian atau objek yang akan diteliti (Sugiyono,2018).Sesuai dengan definisi diatas maka yang menjadi populasi dalam penelitian ini adalah seluruh ibu hamil yang datang dibulan Okteober sampai November di RS Port Medical Center Jakarta Utara.
2. Sampel

Sampel adalah bagian dari jumlah dan karakteristik yang dimiliki oleh populasi tersebut, ( Sugiyono,2018). Pengambilan sampel penelitian ini menggunakan Quota sampling yang berjumlah 30 responden. Teknik pengambilan sampel dengan cara menetapkan jumlah tertentu sebagai target yang harus dipenuhi dalam pengambilan sampel dari populasi, kemudian dengan jumlah tersebut peneliti mengambil sampel secara sembarang asalkan memenuhi persyaratan sebagai sampel dari populasi tersebut.

C. Lokasi dan Waktu Penelitian

1. Lokasi Penelitian

Penelitian ini dilakukan di tempat saya berkerja di RS Port Medical Center yang beralamat di Tanjung Priok Jakarta Utara.
2. Waktu Penelitian

Waktu penelitian ini dilakukan di bulan Okrober sampai bulan November 2022
D. Instrumen Penelitian

Instrumen yang digunakan dalam penelitian ini yakni berupa pemeriksaan langsung pada ibu hamil di RS Port Medical Center.
Instrumen yang digunakan oleh peneliti adalah:

1. Formulir pemeriksaan berupa formulir pemeriksaan OHIS (lampiran)

2. Alat diagnostik (kaca mulut,pinset,sonde,excavator)

3. Gelas kumur

4. Nierbeken

E. Pengumpulan Data

1. Data

a. Data Primer

[bookmark: _GoBack]Data yang diperoleh adalah data primer yang merupakan hasil pemeriksaan lansung pada ibu hamil.

b. Data sekunder

Data sekunder adalah data yang didapat dari catatan, buku, majalah, berupa laporan keuangan publikasi keuangan perusahaan, laporan pemerintah, artikel, buku-buku sebagai teori, majalah dan sebagainya.
2. Metode

Dalam penelitian ini metode pengumpulan data berupa status kesehatan gigi dan mulut dengan melakukan pemeriksaan OHI S pada ibu hamil di RS Port Medical Center Jakarta Utara 2022.
3. Persiapan Bahan

a. Alkohol 70%

b. Handuk kecil

c. Tisu

d. Sarung tangan dan masker

4. Pelaksanaan

Pengumpulan data dalam penelitian ini dilakukan oeleh peneliti.

F. Pengolahan Data

Pengolahan data bertujuan untuk mengetahui secara jelas mengenai tentang calculus index pada ibu hamil. Dimana pengolahan data tersebut mempunyai proses yaitu :
1. Editing / memeriksa

Editing adalah memeriksa kembali data hasil penelitian dan juga melengkapi jika ada yang kurang atau belum di isi,data yang dilakukan pada saat pengumpulan.




2. Coding

Data yang telah terkumpul di ubah bentuknya ke bentuk yang lebih ringan dengan menggunakan kode-kode,sehingga lebih mudah dan sederhana.
3. Entri data

Entri Data adalah kegiatan memasukan data yang telah dikumpulkan kedalam master tabel atau ddata base computer kemudian membuat distribusi frekuensi sederhana
4. Tabulating

Proses pengelompokan data dalam bentuk tabel menurut sifat tersebut. Data atau kode yang telah di edit dan diperiksa kembali dan kemudian dimasukan kedalam tabel.
5. Cleaning

Cleaning adalah tahap akhir pengumpulan data dan sebagai data yang ada menjadi suatu informasi yang dapat dibaca oleh siapa saja
G. Analisa Data

Analisa disini adalah data hasil penelitian disajikan dalam bentuk tabel,kemudian di analisa deskriptif,sehingga di dapatkan gambaran dari variable yang akurat.




H. Jadwal Penelitian Tabel 4.1 Jadwal Penelitian
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