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BAB IV 
METODOLOGI  PENELITIAN

A.  Desain Penelitian

Jenis    penelitian   yang akan  digunakan  yaitu suatu   penelitian deskriptif. Penelitian deskriptif adalah suatu jenis penelitian yang bertujuan untuk membuat gambaran tentang suatu keadaan secara obyektif yang di gunakan untuk memecahkan masalah yang dihadapi pada situasi sekarang. (Salma,2021)
Jenis penelitian deskriptif ini untuk mengetahui Gambaran Pengetahuan Cara Menyikat Gigi Pada Pasien Dengan Servikal Abrasi di klinik Pertamina Sopodel. Dengan mengisi lembar Kuesioner.
B. Populasi dan Sampel 
1. Populasi
Populasi adalah sekumpulan individu dengan ciri-ciri yang sama dan     hidup di tempat yang sama (Kompas,2019).
Populasi dari penelitian ini adalah seluruh pasien yang berkunjung di Poli Gigi Sopodel Bulan November 2022.
2. Sampel
Sampel adalah subkelompok atau embaga dari populasi 
( Tommy risnajaya Lukianto,2021). Adapun penentuan sampel di hitung dengan menggunakan tekhnik slovin yaitu :
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Jadi jumlah sampel yang dibutuhkan dalam penelitian ini adalah 40 orang Keterangan : 
n : Ukuran sampel
N : Populasi
e : Presisi ditetapkan 5 %    (0,05)

C. Lokasi dan Waktu penelitian 
1. Lokasi Penelitian
          Lokasi penelitian adalah tempat dimana penelitian dilakukan (Sugiono, 2017). Penelitian dilakukan di klinik Pertamina Sopodel Jakarta, Jl. Kuningan Barat III Jakarta Selatan
2. Waktu Penelitian
 Waktu penelitian adalah waktu yang dilakukan untuk melaksanakan suatu penelitian (Sugiono,2017). Penelitian dilakukan pada bulan November 2022
D. Instrumen Penelitian
            Instrumen penelitian adalah alat-alat yang digunakan untuk pengumpulan data (Notoatmojo, 2018). Untuk mendapatkan data tentang penelitian ini, Instrumen yang akan digunakan yaitu:
1. Lembar Kuesioner
2. ATK ( Papan jalan dan pulpen)
3. Alat Diagnostik ( Kaca mulut, sonde, excavator, pinset )
4. Kapas, Kasa, Alkohol 70%
5. Buku Register
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E. Pengumpulan Data 
1.  Data Primer 
         Menurut Muttaqin, dkk., (2018), menyatakan data primer sebagai data yang dikumpulkan dari sumber-sumber asli. Penelitian ini data diperoleh langsung pada saat pemeriksaan melalui kuesioner yang dibagikan untuk memperoleh Gambaran Pengetahuan Cara Menyikat Gigi Dengan Servikal Abrasi Di Klinik Pertamina Sopodel Jakarta.
2.  Data Sekunder
[bookmark: _Hlk116235874]                     Data Sekunder adalah data yang telah dikumpulkan oleh embaga pengumpul data dan dipublikasikan kepada masyarakat pengguna. Data  Sekunder adalah data yang dikumpulkan oleh pihak lain  (Muttaqin,dkk.,2018). Pada penelitian ini, data sekunder diperoleh dari  pihak Klinik Pertamina Sopodel yaitu jumlah, nama, tanggal lahir, jenis  kelamin, alamat.
F. Pengolahan Data
Data yang sudah terkumpul diolah dengan manual dengan langkah sebagai   berikut :

a. Proses Editing ( Pemeriksaan data )
              Memeriksa semua data yang telah terkumpul melalui kuesioner dan memastikan semua jawaban responden terisi sesuai pertanyaan (Maria Simorangkir,2019).


b. Proses Coding  ( Pemberian Coding )
             Kegiatan Pengeditan dan diubah dalam bentuk angka angka atau bilangan sehingga mempermudah dalam pengelolaan data.
c. Proses Tabulating ( Penyusunan data )
              Tabulasi data adalah proses penyusunan data dalam bentuk tabel,  untuk mempermudah menganalisis data, pengolahan data dan pengambilan kesimpulan (Maria Simongkir,2019).
d. Proses Entry Data
              Entry data adalah kegiatan memasukan data yang telah dikumpulkan ke dalam master tabel atau data base computer kemudian membuat distribusi frekuensi sederhana (Maria Simorangkir,2019).
e. Cleaning ( Pembersihan data )
             Kegiatan untuk mengecek data dan melihat adanya kemungkinan kesalahan kode ataupun data yang kurang lengkap sehingga dapat diperbaiki.
G. Analisa Data 
Analisa data merupakan salah satu kegiatan penelitian berupa proses   penyusunan dan pengolahan data guna menafsirkan data yang diperoleh, menurut Sugiyono (2017), analisis data merupakan kegiatan setelah data dari seluruh responden atau sumber data lain terkumpul. 
     Dalam penelitian ini analisa dengan deskritif kuantitatif, bertujuan untuk mendeskripsikan atau menggambarkan variabel-variabel yang ada dalam penelitian berdasarkan hasil dari penelitian yang diambil dari populasi secara sistematis dan akurat.
H. Jadwal Penelitian
Tabel 4.1 Jadwal Penelitian
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