[bookmark: _GoBack]DAFTAR PUSTAKA

Aldilawati, S., Wijaya, M. F., & Hasanuddin, N. R. . (2022)Upaya Peningkatkan Status Pengetahuan Kesehatan Gigi dan Mulut pada Masyarakat dengan Metode Penyuluhan FlipChart dan Video di Desa Lanna. Idea Pengabdian Masyarakat, 2. (01), 36-40.

Anggreni, D., & KM, S. . (2022)Buku Ajar-Metodologi Penelitian Kesehatan. E- Book Penerbit STIKesMajapahit.

Ariyanto, A., Cinta, N. P., & Utami, D. N. (2020)Aktivitas Fisik Terhadap Kualitas Hidup Pada Lansia. Jurnal Kesehatan Al-Irsyad, 13. (2), 145-151.

Chotimah, C., Aslan, S., Fairuz, A., &Biba, A. T. . (2022)Penyuluhan Gigi Tiruan pada Lansia dan Pencegahan Denture Stomatitis. Idea Pengabdian Masyarakat, 2. (02), 75-78.

Ermawati, T. . (2017)Profil kebersihan dan perilaku menjaga kesehatan gigi dan mulut pada lansia di desa Darsono kabupaten Jember. Ikesma, 12. (2)

Hermawati, I. . (2017)Hubungan Kehilangan Gigi dengan Status Gizi Lansia di PSTW Budi Mulia 03 MargagunaJakarta Selatan. (Bachelor'sthesis, FkikUin Jakarta)

Hidayat, N. S. . (2019)Hubungan Pengalaman Karies dengan Kualitas Hidup Menggunakan Indeks OHIP-14 pada Masyarakat Usia 35-44 Tahun di Desa Timbang Lawan Kecamatan Bahorok.

Irianti, B. Populasi dan Sampel.

Islam, H. Sumber Data, Populasi Dan Sampel Penelitian.

Kiik, S. M., Sahar, J., & Permatasari, H. . (2018)Peningkatan kualitas hidup lanjut usia . (lansia) di kota Depok dengan latihan keseimbangan. Jurnal Keperawatan Indonesia, 21. (2), 109-116.

Laporan Hasil Riset Kesehatan Dasar . (Riskesdas 2018)

Mangundap, G. C., Wowor, V. N., &Mintjelungan, C. N. . (2019)Efektivitas Penggunaan Gigi Tiruan Sebagian Lepasan terhadap Fungsi Pengunyahan pada Masyarakat Desa Pinasungkulan Kecamatan Modoinding. e-GiGi, 7. (2)

Putri, A. I. . (2014)Pengaruh Kehilangan Gigi Sebagian Terhadap Kualitas Hidup Manula di Kota Makassar. Skripsi. UNHAS. Makassar, 28-30.
Puspensos.Kemensos-permasalahan lansia di indonesiadan Upaya penanganannya. (2021,oktober04) https://puspensos.kemensos.go.id/permasalahan-lansia- di-indonesia-upaya-penangannya


41





Rista Endah Prismawati, R. E. P., A’yun, Q., A’yun, Q., & Siti Hidayati, S. H. .
(2019)Hubungan kehilangan gigi dengan kualitas hidup pada lansia usia 60-
70	tahun	di	kecamatan	kotagedeyogyakarta. (Doctoraldissertation,Poltekkes Kemenkes Yogyakarta).

Rizkillah, M. N., Isnaeni, R. S., & Fadilah, R. P. N. . (2019)Pengaruh kehilangan gigi posterior terhadap kualitas hidup pada kelompok usia 45-65 tahun Effectof posterior toothlossonthequalityoflife in the 45-65 yearsoldagegroup. PadjadjaranJournalof Dental ResearchersandStudents, 3. (1), 7-12.
Rumambi, B. B., Wowor, V. N., & Siagian, K. V. . (2021)Motivasi Penderita yang Kehilangan Gigi terhadap Penggunaan Gigi Tiruan. e-GiGi, 9. (2), 129-132. https://doi.org/10.35790/eg.9.2.2021.32959

Sampel, D. D. A. P. Populasi Dan Sampel.

Sari, G. D., & Azizah, A. . (2022)Analisis Kualitas Hidup Kesehatan Gigi Dan Mulut Pada Lansia . (Tinjauan Pada Pensiunan PNS Pemko Banjarmasin)An-Nadaa: Jurnal Kesehatan Masyarakat . (e-Journal), 9. (1), 66-72.

Setyorini,dyahand E dkk. (2020) Peningkatan kualitas hidup lanjut usia. (Lansia) di kampung	penumpingrw	03	dengan	latihan fisik,artikelKKN.pdfhttp://eprints.uad.ac.id/16156/

Siagian, K. V. . (2016)Kehilangan sebagian gigi pada rongga mulut. e-CliniC, 4. (1)

Simaremare, S. A. . (2018)Gambaran Tingkat Pengetahuan Ibu Tentang Menyikat Gigi Terhadap Terjadinya Karies Pada Siswa/I Kelas II SD Azizi Kecamatan Medan Tembung. Jurnal Ilmiah PANNMED . (Pharmacist, Analyst, Nurse, Nutrition, Midwivery, Environment, Dentist), 12. (3), 292-
296

Tualeka, A. R. . (2020)Metodologi Penelitian Kesehatan dan Keselamatan Kerja.
Airlangga UniversityPress.

Wahyuni, L. A., Nurilawaty, V., Widiyastuti, R., & Purnama, T. . (2021)Pengetahuan Tentang Penyebab Dan Dampak Kehilangan Gigi Terhadap

Wardhana, G. S., Baehaqi, M., & Amalina, R. . (2015)Pengaruh kehilangan gigi posterior terhadap kualitas hidup individu lanjut usia studi terhadap individu lanjut usia di unit rehabilitasi sosial pucang gading dan Panti Wredha Harapan Ibu Semarang. ODONTO: Dental Journal, 2. (1), 40-45.
44




