BAB IV
METODOLOGI PENELITIAN

A. Desain Penelitian
Silaen,2018, mengemukakan desain penelitian merupakan rancangan seluruh proses yang dibutuhkan pada suatu perencanaan dan pelaksanaan penelitian (Silaen,2018).
Sedangkan menurut McCombes,2019, desain penelitian disebut juga strategi penelitian adalah konsep menjawab pertanyaan penelitian yang sudah dirangkai (Mc Combes,2019). Bagian ini merupakan kerangka kerja yang meliputi prosedur dan metode untuk menganalisis, mengumpulkan dan menafsirkan data (McCombes,2019). 
Penelitian ini menggunakan jenis penelitian deskriptif dengan metode survey.  Menurut Sugiyono,2018 berpendapat penelitian deskriptif  adalah penelitian yang dilakukan untuk mengetahui variabel mandiri baik satu atau lebih tanpa membuat perbandingan atau menghubungkan dengan variabel yang lain (Sugiyono,2018). 
Metode survey merupakan metode penelitian yang dipakai untuk mendapatkan data yang terjadi pada masa sekarang atau masa lalu tentang karakteristik, prilaku, keyakinan dan pendapat hubungan variabel serta untuk menguji beberapa hipotesis tentang variabel psikologi dan sosiologi dari sampel yang diambil dari populasi tertentu (Sugiyono,2018).
Analisa data yang dipakai pada penelitian ini adalah analisa data univariat. Analisa univariat ini merupakan analisa yang bertujuan menjabarkan atau menerangkan karakteristik setiap variabel penelitian. Analisa univariat menghasilkan data yang hanya berupa frekuensi dan presentase dari setiap variabel (Sugiyono,2018).
B. Populasi Dan Sampel Penelitian
1. Populasi Penelitian
Sugiyono, 2018 memberikan pengertian populasi adalah wilayah yang disamaratakan (suatu kelompok)  mencakup suatu obyek atau subyek yang memiliki karakteristik dan kualitas tertentu dipastikan peneliti untuk dipelajari lalu ditarik kesimpulan (Sugiyono,2018).  
Populasi pada penelitian ini adalah seluruh warga rusun Kodiklat TNI Jln. Hankam Raya No.1, Buaran, Serpong, Tangerang Selatan. 
2. Sampel Penelitian
Sampel menurut Sugiyono, tahun 2019, mengartikan pecahan dari  karakteristik dan jumlah yang dipunyai oleh populasi tersebut.  Populasi  yang diambil harus tepat mewakilkan atau representatif populasi yang akan diteliti (Sugiyono,2019).
Arikunto tahun 2019, mengemukakan sampel merupakan wakil dari populasi yang akan diamati. Didapatkan bahwa sampel adalah wakil atau sebagian  representatif dari populasi yang akan diamati (Arikunto,2019). 
Pengambilan sampel menggunakan teknik accidental sampling. Menurut Sugiyono,2018 berpendapat accidental sampling atau sampling  insidental merupakan cara menetapkan sampel berdasarkan kebetulan yaitu siapa saja secara kebetulan bertemu dengan peneliti dapat digunakan sebagai sampel, bila dipandang orang tersebut sesuai atau cocok dengan sumber data penelitian (Sugiyono,2018).
 Sampel penelitian ini yang berjumlah 35 responden dengan kriteria yaitu :
a. Kriteria inklusi, meliputi :
1) Jenis kelamin laki-laki dan perempuan
2) Responden yang konsumsi kopi
3) Bersedia menjadi partisipasi penelitian
4) Sampel dengan kondisi gigi stain
b. Kriteria eksklusi, meliputi :
1) Responden yang tidak bersedia berpartisipasi dalam penelitian
2) Responden yang tidak konsumsi kopi
3) Responden yang tidak mau diperiksa giginya karena malu
C.  Lokasi Penelitian dan Waktu Penelitian
1. Lokasi Penelitian
Menurut Hidayah,2018 mengemukakan lokasi penelitian adalah wilayah, tempat atau lingkungan yang dijadikan obyek untuk mengumpulkan data-data penelitian yang dibutuhkan peneliti (Hidayah,2018). 
Poli Gigi Klinik Pratama Kodiklat TNI  Jln. Hankam Raya No.1 Buaran, Serpong, Tangerang Selatan sebagai lokasi  untuk melaksanakan penelitian ini. 


2. Waktu  Penelitian
Waktu penelitian merupakan waktu yang dibutuhkan oleh peneliti untuk melaksanakan penelitian agar mendapatkan data-data yang akurat (Hasmia,2020). Penelitian ini dilaksanakan pada bulan Oktober sampai bulan November 2022.
D. [bookmark: _Toc96504979]Instrumen Penelitian
Pengertian dari Instrumen penelitian yaitu suatu alat pengukur yang berfungsi untuk mengukur sosial maupun fenomena alam yang akan diteliti (Sugiyono,2019).  Pada penelitian ini ada beberapa  instrumen-instrumen yang dipakai,  yaitu :
1. Kuesioner Konsumsi Kopi
Menurut Sugiyono,2019 menyatakan kuesioner adalah pernyataan atau pertanyaan yang harus dijawab oleh responden yang mana cara ini untuk mengumpulkan data oleh  peneliti dalam melakukan suatu penelitian (Sugiyono,2019).
Kuesioner berisikan kumpulan pertanyaan yang harus dijawab oleh responden. Kuesioner penelitian ini berisi pertanyaan tentang  data umum responden dan data konsumsi kopi responden. 
2. Lembar Pemeriksaan
Lembar pemeriksaan merupakan suatu lembar yang disusun dalam format yang khusus sesuai aspek penilaian yang dikembangkan dari indikator di dalam penelitian (Fauziatuz,2017). Lembar pemeriksaan pada penelitian ini  berisikan pencatatan hasil pemeriksaan responden.

3. Alat Penelitian
Alat penelitian menurut Alhamid,2019 merupakan sesuatu yang dipergunakan dan diperlukan untuk pengumpulan data-data (Alhamid,2019). Pada penelitian ini alat-alat yang dipergunakan adalah :
a) Alat pelindung diri
b) Alat oral diagnostik set
c) Lembar persetujuan (Informed consent)
d) Alat tulis
e) Handphone
4. Bahan Penelitian
Merupakan bahan yang dipergunakan di dalam suatu penelitian yang berupa komponen-komponen data (Suharto,2018). Bahan dari penelitian ini adalah data-data yang didapat dari hasil jawaban kuesioner responden dan hasil pengisian lembar pemeriksaan oleh peneliti.
E.  Pengumpulan Data
Sugiyono,2019 mengungkapkan pengumpulan data yaitu suatu teknik yang sangat penting pada penelitian untuk mendapat kan data-data agar tercapai tujuan utama dari penelitian (Sugiyono, 2019). 
Dalam pengumpulan data ada beberapa tahapan yang harus dilakukan yaitu sebagai berikut :
a. Tahapan Persiapan
1) Membuat kuesioner
2) Membuat surat ijin penelitian
3) Mengurus surat ijin penelitian
4) Mengurus surat ijin untuk tempat penelitian
5) Memilih responden penelitian yang memiliki kriteria inklusi
6) Memberikan lembar persetujuan (informed consent)  kepada responden
7) Membagikan kuesioner kepada responden
8) Melakukan pemeriksaan
b. Tahapan Pelaksanaan
Tahapan ini dilakukan setelah tahapan persiapan, tahapan pelaksanaan sangat penting karena dilakukan untuk mencari jawaban dan membuktikan dari pertanyaan-pertanyaan pada  perumusan masalah dalam penelitian (Widi RK,2019).
Tahapan pelaksanaan meliputi kegiatan :
1) Peneliti melakukan pendekatan kepada responden yag menjadi sampel penelitian
2) Peneliti menjelaskan maksud dan tujuan penelitian ini dan memberikan lembar persetujuan (informed consent) kepada responden
3) Peneliti melakukan wawancara dengan responden
4) Peneliti melakukan pemeriksaan stain pada gigi responden
5) Peneliti melakukan pengecekan dan evaluasi dari kuesioner responden
 F.  Pengolahan Data
Arikunto,2019, mengemukakan teknik pengolahan data pada sebuah penelitian dimakudkan untuk memudahkan pemahaman atas hasil suatu penelitian. Teknik pengumpulan data adalah langkah yang dilakukan dalam penelitian dengan tujuan mendapatkan data (Arikunto,2019).
[bookmark: _Toc96504984]Tahap   pengolahan   data   dilakukan setelah data-data penelitian terkumpul. Data dikumpulkan secara manual dengan langkah-langkah sebagai berikut : 
1. Editing/Penyuntingan Data
Editing adalah pengecekan kembali data yang telah terkumpul untuk mengetahui dan menilai sesuai atau tidaknya data serta relevansi data agar dapat diproses lebih lanjut.
2. Coding/Membuat Lembaran Kode
Coding merupakan pengklasifikasian jawaban yang diberikan responden sesuai dengan jenisnya. Pada tahap ini biasanya terdapat pemberian skor dan simbol pada jawaban responden guna untuk mempermudah pengolahan data.
3. Entri Data/Pemasukan Data
Pada proses ini data mulai dimasukkan ke dalam variabel sheet dengan komputer (Arikunto,2019).
4. Tabulating/Pentabulasian
Ini merupakan langkah selanjutnya yang berarti data disusun dalam bentuk tabel agar mempermudah dalam menganalisa data sesuai dengan tujuan penelitian
5. Cleaning/Pembersihan Data
Pada proses ini adalah melakukan pemeriksaan atau pengecekan kembali pada data yang sudah dimasukkan untuk dilihat apakah ada kesalahan atau tidak, jika ada kesalahan maka dapat langsung dilakukan perbaikan (Notoatmodjo, 2018).
G. Analisa Data
1. Analisis Univariat
Penelitian ini menggunakan analisis univariat.  Analisis univariat adalah  analisis yang jenisnya hanya melibatkan satu variabel saja. Dalam keterkaitannya  analisis hubungan antar variabel maka analisis univariat ini melibatkan hanya satu variabel dependen atau variabel respons (Lusiana dkk, 2020). 
Analisis univariat bertujuan untuk mendeskripsikan atau menjelaskan karakteristik setiap variabel penelitian. Bentuk analisis univariat tergantung dari jenis datanya. Pada umumnya dalam analisis univariat hanya menghasilkan  presentase dan distribusi frekuensi dari tiap variabel  (Notoatmodjo, 2019).  Analisis univariat pada penelitian ini bertujuan untuk menjelaskan pembentukan stain pada gigi. 
2. Data Primer
  Pada penelitian ini jenis data  yang dipakai pada penelitian ini adalah data primer. Data primer merupakan data utama yang dipakai dalam penelitian (Syafnidawati, 2020). 
  Data primer dikumpulkan dengan cara memberikan kuesioner pada masing-masing responden dan pemeriksaan langsung terhadap gigi yang terdapat stain.


3. Data Sekunder 
Selain data primer dalam penelitian ini membutuhkan tambahan data - data dari berbagai sumber lain agar penelitian lebih tersusun.  Menurut Sugiyono,2018 berpendapat data sekunder adalah data yang berasal atau  yang didapat secara tidak langsung memberikan data, misalnya berupa buku-buku, jurnal, artikel yang berkaitan dan berhubungan dengan penelitian yang diambil.  

F. Jadwal Penelitian
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	Pengumpulan data
	
	
	
	
	
	

	4
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