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A. Kesimpulan
              Berdasarkan dari hasil penelitian yang telah dilakukan mengenai tentang Gambaran Kebiasaan Konsumsi Terhadap Pembentukan Stain pada Warga Rusun Kodiklat TNI yang berlokasi di Serpong Tangerang Selatan, maka dapat ditarik kesimpulan yaitu sebagai berikut : 
1. Kebiasaan konsumsi kopi pada warga rusun Kodiklat TNI Serpong Tangerang Selatan sebanyak 35 responden dengan konsumsi kopi. Kopi Instan banyak dikonsumsi responden 19 (71%), 1-3 gelas/hari 25 responden (29%)  konsumsi kopi pada waktu pagi hari 18 (52%) selama 1-5 tahun terdapat 22 responden (63%). 
2. Tingkat keparahan stain pada warga rusun Kodiklat TNI Serpong Tangerang Selatan sebanyak 20 responden dengan kriteria stain sedang  (57%) dan kriteria stain baik 15 responden (43%) dan sebanyak 0  (0%) responden yang memiliki kriteria buruk.
B. Saran
1. Bagi Responden
a. Bagi warga rusun Kodiklat TNI Serpong Tangerang Selatan diharapkan sebaiknya untuk dapat mengurangi konsumsi kopi yang secara rutin dan terus menerus serta jangan berlebihan sesuaikan dengan kadar konsumsi kopi yang sesuai atau yang disarankan.

b. Bagi warga rusun Kodiklat TNI Serpong Tangerang Selatan untuk dapat meningkatkan kesadaran akan pentingnya menjaga kesehatan khususnya kesehatan gigi dan mulut dan meningkatkan kebersihan gigi dan mulut dengan cara menyikat gigi dan pemeriksaan rutin setiap 6 bulan sekali. 
c. Bagi warga rusun Kodiklat TNI Serpong Tangerang Selatan untuk meningkatkan pengetahuan tentang kesehatan gigi dan mulut.
2. Bagi Institusi
Dapat digunakan sebagai bahan pertimbangan atau masukan untuk mencegah terjadinya penyakit gigi dan mulut yang disebabkan oleh konsumsi kopi yang secara rutin dan terus menerus serta dapat digunakan sebagai acuan untuk pengambilan keputusan dalam meningkatkan mutu pelayanan kesehatan.
3. Bagi Peneliti
Bagi peneliti selanjutnya dapat mengembangkan variabel-variabel penelitian dan memperluas penelitian agar semua masyarakat luas dapat memiliki kesehatan gigi dan mulut yang baik.
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