Nama		:  Maradu Sijabat
Program Studi	:  Diploma III Kesehatan Gigi 
[bookmark: _GoBack]Judul		: Gambaran Kepatuhan Pasien Paska Operasi Odontektomi Di Poli Bedah Mulut Rumah Sakit Sint Carolus Jakarta.

ABSTRAK

Latar Belakang: Tindakan operasi odontektomi merupakan suatu tindakan pencabutan gigi bungsu yang sering menyebabkan komplikasi. Oleh karena itu perlu diberikan anjuran yang harus di patuhi oleh pasien. Kepatuhan pasien terhadap anjuran menjadi salah satu langkah utama untuk mengurangi terjadinya komplikasi. Tujuan Penelitian: untuk mengetahui gambaran kepatuhan pasien terhadap anjuran paska operasi odontektomi di poli bedah mulut rumah sakit sint carolus Jakarta. Metode Penelitian: Metode yang digunakan adalah deskriptif desain cross sectional dengan tehnik accidental sampling. Sampel yang digunakan pada penelitian ini adalah sebanyak 30 responden dengan instrument pengambilan data menggunakan kuesioner yang berisi anjuran dalam bentuk 11 pernyataan yang telah diuji validitas dan reliabilitasnya terlebih dahulu pada 30 responden yang datang berkunjung paska melakukan operasi odontektomi di Rumah Sakit Sint Carolus Jakarta. Uji validasi dan reliabilitas data menggunakan program SPSS. Hasil Penelitian: Hasil Penelitian menunjukkan kepatuhan pasien terhadap anjuran paska operasi odontektomi di poli bedah mulut rumah sakit sint carolus Jakarta dengan kategori patuh sebanyak 29 (96,6%) dengan tingkat kepatuhan sedang 16 (53,3%), tingkat kepatuhan tinggi sebanyak 13 (43,3%), serta 1 (3,4%) responden tidak patuh.
Kesimpulan: Terdapat hubungan antara kepatuhan pasien terhadap anjuran paska operasi odontektomi dengan terjadinya komplikasi di poli bedah mulut rumah sakit sint carolus Jakarta.
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