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Latar Belakang Hipertensi merupakan peningkatan tekanan darah diatas normal. Hipertensi di pengaruhi beberapa faktor seperti Tingkat pengetahuan, pendidikan, umur, jenis kelamin, ras, faktor genetik, atau konsumsi garam berlebihan. Tujuan Penelitian: untuk mengetahui tingkat pendidikan dalam pengetahuan bahayanya penderita hipertensi pada pasien pencabutan, mengetahui pemahaman berdasarkan Usia pada penderita hipertensi yang mau dicabut karena meningkatkan tekanan darah tinggi, dan sebelum tindakan dilakukan tensi untuk mengetahui tekanan darah/tensi meter pada pasien penderita hipertensi yang mau dicabut giginya karena akan mengakibatkan pendarahan yang hebat dan pasien bisa stroke. Metode Penelitian : metode deskriptif penelitian dengan cara survey. Tehnik sampling yang digunakan adalah purposive sampling dengan jumlah sampel 20 orang. Hasil penelitian: Pendidikan pengetahuan pasien yang datang berobat penderita hipertensi pada pasien pencabutan sebanyak 20 orang dengan rata-rata terdapat 12 responden (60%) yang telah memahami, 2 responden (10%) yang cukup paham dan 6 responden yang tidak paham (30%). Dengan Usia dari penelitian rata-rata usia lansia awal sedang,20 responden 5 paham (25%), usia lansia akhir (15%) dari tensi 12 respon tensi berat (60%).
Kesimpulan : Penderita hipertensi pada pasien pencabutan diKlinik Integrasi RSGM-P FKG USAKTI memiliki faktor pengetahuan yang paham (60%), tidak paham (40%)dan faktor usia Lansia awal yang paham (55%), tidak paham (35%)
, dan cukup Paham (10%). Sehingga pasien Paham Resiko Bahaya penderita hipertensi pada pasien pencabutan yang mau cabut gigi. Pasien penelitian yang tidak paham masih sangat minim , tetap harus menjadi pembelajaran dikemudian agar semua pasien  Paham.
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