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[bookmark: _TOC_250003]BAB VI
PENUTUP
A. [bookmark: _TOC_250002]Kesimpulan
Berdasarkan hasil penelitian mengenai gambaran peran teledentistry dalam pelayanan gigi dan mulut sebagian di poli RSUD Kota Tangerang Selatan Tahun 2022 yang telah dilakukan, maka diambil kesimpulan sebagai berikut:
1. Status peran teledentistry paling banyak yaitu yang pernah menggunakan teledentistry sekitar 25 responden (50%).
2. Status gambaran peran teledentistry berdasarkan jenis kelamin, sebagian besar berjenis kelamin perempuan 21 responden (42%)
3. Status gambaran peran teledentistry pada responden yang kelompok umur 20-45 tahun sekitar 25 responden (50%).
B. [bookmark: _TOC_250001]Saran
Berkaitan dengan hasil penelitian diatas, maka peniliti memberikan saran sebagai berikut:
1. Bagi Sasaran
Khususnya untuk pasien poli gigi dan mulut hendaknya lebih meningkatkan cara penggunaan aplikasi teledentistry agar tidak selalu berkunjung kerumah sakit atau klinik.
2. Bagi Terapis Gigi dan Mulut
Dapat menerapan penggunaan media teledentistry untuk pelayanan pasien dan komunikasi lanjutan terkait kondisi kesehatan gigi yang sedang terjadi secara berkelanjutan pada masa era new normal.
3. Bagi Peneliti Selanjutnya
a. Harapkan peneliti agar hasil penelitian ini dapat digunakan sebagai wawasan ilmu kesehatan gigi dan mulut, khususnya penerapan lingkungan teledensic, dan mengembangkan variabel penelitian untuk mendalami ilmu-ilmu baru yang sedang berkembang.
b. Penelitian di bidang ini diharapkan dapat dikembangkan dengan cakupan yang lebih luas dan aspek yang lebih lengkap tidak hanya pada penggunaan media teledentistry dalam upaya pelayanan kesehatan gigi dan mulut pada masa era new normal, sehingga dapat mengembangkan wawasan dan informasi yang lebih banyak lagi.
c. Diharapkan lebih ditingkatkan program pelayanan kesehatan gigi dan mulut serta memberi motivasi pada pasien penggunaan teledentistry.
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