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[bookmark: _Toc117749941]METODOLOGI PENELITIAN

A. [bookmark: _Toc117749942]Desain Penelitian
Desain penelitian ini adalah jenis penelitian deskriptif. Penelitian deskriptif bertujuan untuk menggambarkan secara akurat dan sistematis suatu populasi, situasi atau fenomena (Brunn and Gilbreath 2022). Penelitian ini gambaran keterampilan menggosok gigi dalam upaya pemeliharaan kesehatan gigi dan mulut dalam kejadian karies gigi pada murid kelas 1 MI AL-IHSAN Jakarta Utara.
B. [bookmark: _Toc117749943]Populasi dan Sampel
1. [bookmark: _Toc117749944]Populasi
Populasi adalah sekumpulan orang dengan karakteristik tertentu untuk diteliti (Purwohedi 2022). Populasi pada penelitian ini adalah seluruh murid MI AL-IHSAN yang berjumlah 378 orang.
2. [bookmark: _Toc117749945]Sampel
Teknik pengambilan sampel penelitian ini adalah quota sampling. quota sampling adalah teknik dimana peneliti membuat pengelompokkan sub populasi berdasarkan kemiripan karakteristik yang dimiliki oleh elemen populasi (Purwohedi 2022). Jumlah sampel penelitian ini adalah sebanyak 61 murid. 
C. [bookmark: _Toc117749946]Waktu dan Tempat Penelitian
Penelitian ini dilakukan pada bulan November 2022 dan dilakukan di MI AL-IHSAN Jakarta Utara.
D. [bookmark: _Toc117749947]Instrumen Penelitian
1. Alat yang digunakan :
a. Sikat gigi
b. Gelas kumur
c. Alat tulis
d. Handscoon
2. Bahan yang digunakan :
a. Pasta gigi
b. Lembar ceklist menggosok gigi
E. [bookmark: _Toc117749948]Pengumpulan Data
Penelitian ini menggunakan data primer. Data primer sebagai data mentah, atau data yang memberikan informasi mentah dan bukti tentang suatu objek studi yang didapatkan oleh peneliti dari responden (Cerar, Nell, and Reiche 2021).
Pengumpulan data penelitian ini mencakup persiapan, petugas pengumpulan data dan mekanisme pengumpulan data.
1. Tahap Persiapan
Persiapan awal dilakukan pengumpulan data yaitu mencari data dan mengumpulkan berkas yang terkait laporan data yang dilakukan di MI AL-IHSAN berupa lembar ceklis menggosok gigi.
2. Petugas Pengumpulan Data
Petugas pengumpulan data dilakukan oleh peneliti
3. Mekanisme pengumpulan data
Data diperoleh dari rekapitulasi hasil lembar observasi menggosok gigi dan karies gigi
F. [bookmark: _Toc117749949]Pengolahan Data
Tahapan pengolahan data yang dilakukan pada penelitian ini menurut Notoadmojo (2018) yaitu sebagai berikut:
1. Editing
Editing adalah proses yang dilakukan untuk memastikan bahwa data yang sudah didapatkan sudah jelas, lengkap, dan relevan. (Notoatmodjo, 2018).
2. Coding
Coding adalah langkah yang dilakukan dalam mengubah data yang berbentuk kalimat menjadi bentuk angka untuk mempermudah dalam proses analisis data. (Notoatmodjo, 2018).
3. Processing
Processing adalah langkah yang dilakukan dengan memasukkan data yang sudah di coding ke dalam aplikasi komputer. (Notoatmodjo, 2018).
4. Cleaning
Cleaning adalah proses yang dilakukan untuk mengecek kembali data yang dimasukkan ke dalam aplikasi komputer untuk memastikan data yang dimasukkan tidak ada kesalahan. (Notoatmodjo, 2018).
5. Entry
Langkah-langkah dari masing-masing murid dalam bentuk ceklis dimasukan dalam program komputer. Dalam penelitian ini melakukan entry data dengan menggunakan program komputer. (Notoatmodjo, 2018).
G. [bookmark: _Toc117749950]Analisis Data
Analisis data pada penelitian ini adalah analisis univariat. Analisis univariat adalah analisis yang dilakukan dengan tujuan untuk menggambarkan karakteristik dari setiap variabel yang diteliti (Notoadmojo 2018). Data dalam penelitian ini disajikan dalam bentuk tabel berupa distribusi frekuensi umur responden, jenis kelamin responden, keterampilan menggosok gigi.
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