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A. [bookmark: _Toc127028712]Kesimpulan
	Berdasarkan hasil penelitian yang dilakukan tentang gambaran pengetahuan ibu tentang rampan karies pada gigi susu anak di TK wilayah Kecamatan Pulogadung dapat disimpulkan, gambaran pengetahuan ibu terhadap rampan karies terdapat perbedaan antara sebelum diberikan penyuluhan tentang rampan karies dan setelahnya. Setelah diberikan pengetahuan tentang rampan karies pengetahuan ibu mengalami peningkatan yang cukup signifikan.  
[bookmark: _Hlk125052223]	Selain itu, gambaran pengetahuan tentang rampan karies jika dilihat berdasarkan pendidikan ibu, dapat disimpulkan pendidikan orang tua mempengaruhi pengetahuan terhadap rampan karies. Berdasarkan hasil penelitian, ibu yang memiliki pendidikan terakhir perguruan tinggi memiliki skor akhir 14,6. Ibu dengan kategori pendidikan tinggi lebih luas pemahamannya dibandingkan ibu dengan kategori pendidikan sedang (SMP, SMA Sederajat) dengan skor akhir 14,48 dan pendidikan rendah (SD) dengan skor akhir 14,1875. Jika dilihat berdasarkan usia ibu, dapat disimpulkan rata-rata pengetahuan ibu dengan usia dewasa akhir memiliki nilai 14,56 tingkat pengetahuan ini lebih tinggi setelah dibandingkan usia dewasa awal yaitu 14,27 Dalam hal ini, ibu dengan usia dewasa akhir memiliki pengalaman yang lebih banyak, karena salah satu faktor pengetahuan adalah berdasarkan pengalaman.
B. [bookmark: _Toc122079381][bookmark: _Toc127028713]Saran
Sesuai dengan analisis atas pembahasan dan kesimpulan, terdapat saran yang diusulkan untuk meningkatkan pengetahuan ibu terhadap rampan karies. Adapun saran yang direkomendasikan dalam penelitian ini yaitu: 
1. Untuk Ibu / Orang Tua
Ibu harus bisa secara mandiri menggali informasi terkait rampan karies untuk meningkatkan pemahaman dan pengetahuan orangtua yang berkaitan dengan kesehatan gigi dan mulut anak, selain itu, ibu dianjurkan rutin memeriksa kesehatan gigi anak ke Dokter minimal 6 bulan sekali. 
2. Untuk TK di Wilayah Kecamatan Pulogadung
Mengadakan penyuluhan agar menambah pengetahuan  dan kesadaran ibu mengenai akibat dari rampan karies pada anak.
3. Peneliti Selanjutnya
Dapat melakukan penelitian secara menyeluruh dan mendalam terkait rampan karies agar dapat menyempurnakan hasil penelitian.
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