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A. [bookmark: _Toc114401623][bookmark: _Toc115193839][bookmark: _Toc115193958][bookmark: _Toc120895299]Desain Penelitian
      Desain penelitian merupakan peneliti deskriptif dengan menggunakan sampel secara quota sampling, Sampel yang digunakan adalah siswa-siswi kelas IV SDN Ciketing Udik 1 Bantar Gebang sebanyak 50 orang. Sampel yang diambil diberikan kuesioner mengenai tingkat kecemasan anak terhadap tindakan perawatan gigi dengan beberapa pertanyaan yang sudah disiapkan peneliti.
      Cara pengumpulan data yang dilakukan pada penelitian ini adalah penelitian kuantitatif dengan metode cross sectional yaitu penelitian yang dilakukan pengambilan data pada setiap subyek hanya satu kali pada saat yang bersamaan.
B. [bookmark: _Toc114401624][bookmark: _Toc115193840][bookmark: _Toc115193959][bookmark: _Toc120895300]Populasi dan Sampel
1. Populasi Penelitian
      Populasi merupakan semua obyek penelitian atau obyek yang akan diteliti. Populasi dalam penelitian ini adalah murid kelas IV SDN Ciketing Udik 1 Bantar Gebang sejumlah 80 siswa-siswi.
2. Sampel Peneliti
        Sampel adalah objek yang diteliti dan dapat mewakili seluruh populasi. Peneliti ini menggunakan teknik Quota Sampling yaitu pengambilan sampel secara quota dijadikan dasar cara menentukan sampel yang diperlukan. Dimana sampel yang diambil adalah sebanyak  50 siswa-siswi.
Kriteria yang diambil adalah :
1. Kriteria inklusi :
a. Siswa siswi kelas IV SD
b. Siswa siswi yang bersedia mengisi kuesioner
c. Siswa siswi yang sekolah di SDN Ciketing Udik 1
2. Kriteria eksklusi :
a. Siswa siswi yang bukan kelas IV SD
b. [bookmark: _Toc114401625][bookmark: _Toc115193841][bookmark: _Toc115193960]Siswa siswi yang tidak sekolah di SDN Ciketing Udik 1
C. [bookmark: _Toc120895301]Waktu dan Tempat Peneliti
1. Tempat Peneliti
Penelitian dilakukan di SDN Ciketing Udik 1 Bantar Gebang Kota Bekasi.
2. Waktu Penelitian
Penelitian dilakukan pada bulan Oktober 2022.
D. [bookmark: _Toc115193842][bookmark: _Toc115193961][bookmark: _Toc120895302]Instrumen Peneliti
Instrument penelitian alat yang digunakan untuk pengumpulan data berupa :
a. Lembar Kuesioner
b. Alat Tulis (buku tulis, pensil,pulpen)
E. [bookmark: _Toc114401626][bookmark: _Toc115193843][bookmark: _Toc115193962][bookmark: _Toc120895303]Pengumpulan Data
1. Teknik Pengumpul Data
    Data diperoleh dengan cara membagikan kuesioner kepada sampel untuk mengetahui gambaran tingkat kecemasan tindakan perawatan gigi pada siswa kelas IV.
    Jenis data adalah data primer. Data primer diperoleh langsung dengan membagikan kuesioner pada siswa-siswi kelas IV SDN Ciketing Udik 1 Bantar Gebang. Pengolahan data secara manual.
2. Mekanisme Pengumpulan Data
    Pengumpulan data dilakukan dengan cara membagikan kuesioner pada murid kelas IV SDN Ciketing Udik 1 Bantar Gebang dan dikumpulkan Kembali setelah dilakukan pengisian dengan lengkap.
A. [bookmark: _Toc114401627][bookmark: _Toc115193844][bookmark: _Toc115193963][bookmark: _Toc120895304]Pengolahan Data

1. Editing / Memeriksa
Data yang diperoleh atau dikumpulkan akan diteliti dan diperiksa kembali apakah sudah lengkap jawabannya atau tidak,
2. Coding 
Dengan melakukan pengkodean data dengan angka atau kode tertentu sehingga lebih mudah dan sederhana.
3. Entry data
Kegiatan memasukkan data yang telah dikumpulkan ke dalam master tabel atau data bese komputer kemudian membuat distribusi frekuensi sederhana.

4. Tabulating  
Proses penyusun data kedalam bentuk tabel pada tahap ini data dianggap telah selesai di proses sehingga harus segera disusun kedalam suatu format yang telah dirancang.
5. Cleaning
Tahap akhir dari pengolahan data adalah melihat kembali kemungkinan ada kesalahan dalam memasukkan data, ketidak lengkapan, dan lain sebagainya.
B. [bookmark: _Toc115193845][bookmark: _Toc115193964][bookmark: _Toc120895305]Analisa data
Analisa data dilakukan dengan teknik statistic secara deskriptif yang kemudian data hasil penelitian ditampilkan dalam bentuk table dan diagram sehingga didapatkan gambaran variable yang diteliti.









C. [bookmark: _Toc120895306]Jadwal penelitian
Penelitian akan dilaksanakan pada bulan Juli sampai Desember 2022
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BAB IV   METODOLOGI PENELITIAN     A.   Desain Penelitian          Desain penelitian merupakan peneliti  deskriptif  dengan menggunakan  sampel secara quota sampling,  Sampel   yang digunakan adalah  siswa - siswi  kelas IV SDN Ciketing Udik 1 Bantar Gebang sebanyak  5 0 orang. Sampel  yang diambil diberikan kuesioner mengenai tingkat kecemasan anak terhadap  tindakan perawatan gigi dengan beberapa pertanyaan yang sudah disiapkan  peneliti.          Cara pengumpu lan data yang dilakukan pada penelitian ini adalah  penelitian  kuantitatif   dengan metode  cross sectional   yaitu penelitian yang  dilakukan pengambilan data pada setiap subyek hanya satu kali pada saat  yang bersamaan.   B.   Populasi dan Sampel   1.   Populasi  Penelitian          Populasi merupakan  semua   obyek penelitian atau obyek yang akan  diteliti . Populasi dalam penelitian ini adalah murid kelas IV SDN  Ciketing Udik 1 Bantar Gebang sejumlah  8 0 siswa - siswi.   2.   Sampel Peneliti            Sampel adalah objek yang diteli ti dan  dapat  mewakili seluruh  populasi. Peneliti ini menggunakan teknik Quota Sampling yaitu  pengambilan sampel secara quota di jadikan dasar   cara men entukan  

