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Karies gigi merupakan suatu proses demineralisasi yang progresif pada jaringan keras permukaan gigi oleh asam organis yang berasal dari makanan yang mengandung gula. Makanan kariogenik adalah makanan yang bersifat banyak mengandung karbohidrat, lengket dan mudah hancur di dalam mulut salah satunya adalah tape. Makanan yang mengandung karbohidrat dapat menurunkan pH saliva karena proses meningkatnya metabolisme produksi asam oleh bakteri-bakteri, sehingga dapat mengakibatkan pH saliva di rongga mulut menjadi asam. 
Jenis penelitan ini menggunakan metode literatur review terhadap jurnal yang berhubungan dengan tape ketan dan tape singkong terhadap perubahan pH saliva. Metode studi literatur adalah serangkaian kegiatan yang berkenaan dengan metode pengumpulan data pustaka, membaca, mencatat, serta mengolah bahan penelitian. 
Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui perbandingan tape ketan dan tape singkong terhadap perubahan pH saliva. 
Hasil penelitian menunjukkan tape singkong dan tape ketan mempengaruhi perubahan pH saliva.
Kesimpulan dari studi literatur review ini adalah mengkonsumsi makanan kariogenik dapat menyebabkan terjadinya penurunan pH saliva. 
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