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BAB IV

METODOLOGI PENELITIAN

4.1
Jenis Penelitian 

Penelitian yang digunakan dalam penelitian ini adalah penelitian deskriptif. Penelitian deskriptif adalah suatu penelitian yang dilakukan untuk mendeskripsikan atau menggambarkan suatu fenomena yang terjadi didalam masyarakat (Notoatmodjo, 2018).

Penelitian ini dilakukan dengan cara memberikan lembaran pemeriksaan karies gigi untuk mengetahui status karies gigi pada SDN Singajaya 04 Jonggol.
4.2 
Populasi dan Sampel Penelitian

4.2.1 
Populasi 

Populasi penelitian adalah keseluruhan objek penelitian atau objek yang diteliti tersebut (Notoatmodjo, 2018). Populasi yang digunakan dalam penelitian ini adalah orang tua murid kelas 1 dan 2 SDN Singajaya 04 Jonggol Tahun ajaran 2019 berjumlah 89 orang.
4.2.2 
Sampel 

Sampel adalah objek yang diteliti dan dianggap mewakili seluruh populasi penelitian (Notoatmodjo, 2018). Pengambilan sampel pada penelitian ini diperoleh dengan cara  quota sampling sebanyak 65 orang tua murid kelas 1 dan 2 SDN Singajaya 04 Jonggol Tahun ajaran 2019.
4.3 
Waktu dan Lokasi Penelitian

4.3.1 
Waktu Penelitian

Waktu penelitian akan dilaksanakan pada bulan Januari 2019.

4.3.2 
Lokasi Penelitian 

Penelitian ini dilakukan di SDN Singajaya 04, beralamat jalan Rawamakmur, Singajaya, Jonggol, Bogor, West Java 16830.
4.4 
Pengumpulan Data 

Data yang digunakan pada penelitian ini adalah data primer yang diperoleh melalui kuisoner tentang pengetahuan orang tua terhadap terjadinya karies gigi pada balita dan pemeriksaan status karies gigi anak.

4.4.1 
Mekanisme Pengumpulan Data 

Kegiatan awal yang dilakukan adalah mengumpulkan orang tua murid SDN Singajaya 04 di ruang kelas untuk dibagikan lembaran kuisoner yang selanjutnya diisi pilihan jawaban yang dianggap benar. Setelah pengisian kuisoner telah selesai dilakukan, selanjutnya murid SDN Singajaya 04 Jonggol akan dipanggil satu persatu dengan menyebutkan nama untuk dilakukan pemeriksaan gigi dengan melihat keadaan giginya, yaitu melihat ada atau tidaknya karies gigi kemudian dicatat pemeriksaan gigi anak.
4.4.2 
Instrumen Pengumpulan Data

Instrumen, alat dan bahan yang digunakan untuk pengumpulan data berupa :

1. Lembaran kuesioner 

2. ATK yang berupa pulpen

3. Alat pemeriksaan : Kaca mulut, sonde, bak instrument, senter

4. Bahan : Sarung tangan, masker, alkohol 70%, kapas, tissue, handuk bersih, sabun cuci tanggan cair.
4.4.3 
Petugas Pengumpulan Data

Petugas pengumpulan data dalam penelitian ini adalah peneliti sendiri dan dibantu oleh satu rekan mahasiswa Akademi Kesehatan Gigi Puskesad.

4.5 
Pengolahan Data

Pengolahan data yang dilakukan setelah data yang diperlukan telah diperoleh, yaitu dengan bantuan computer menggunakan program Microsoft Word. Pada saat merekapitulasi data-data yang telah dikumpulkan kegiatan pengolahan data meliputi beberapa tahap,yaitu :

4.5.1 
Editing / Memeriksa 

Setelah dilakukan pengambilan data di lapangan, peneliti melakukan pemeriksaan ulang pada lembar kuisoner.
4.5.2 
Coding / Memberi Tanda Kode

Pada tahap ini dilakukan peng”kodean” yaitu mengklasifikasikan jawaban menurut macam dengan menandai masing-masing jawaban dengan kode tertentu. Kode ini sangat berguna dalam memasukan data (entry data).

4.5.3 
Entry Data / Tabulasi Data

Pada tahap ini yaitu jawaban dari masing-masing responden yang dalam bentuk kode (angka atau huruf) dimasukan ke dalam program komputer.

4.5.4 
Cleaning 

Tahap akhir pengolahan data dimana data yang diperoleh sudah dalam keadaan bersih dan rapi sehingga menjadi suatu informasi yang dapat dibaca oleh siapapun.

4.6 
Analisa Data 

Data yang telah dikumpulkan dianalisa dengan menggunakan analisa deskriptif. Analisa data dilakukan secara manual dengan menggunakan kalkulator, dan hasil analisa data akan disajikan dalam bentuk tabel atau diagram.
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