

BAB VI

PENUTUP
6.1 
Kesimpulan 

Penelitian dilakukan pada tanggal 4-5 januari 2019 di SDN Singajaya 04  Kecamatan Jonggol Kabupaten Bogor yang beralamat  Kp. Rawa Makmur RT.02/RW.02 Desa Singajaya, Kecamatan Jonggol, Kabupaten Bogor. Penelitian ini mengunakan metode deskriptif dengan jumlah sampel sebanyak 65 orang siswa berserta orang tua. Dari hasil penelitian yang dilakukan didapatkan kesimpulan sebagai berikut.

1.
Gambaran tingkat pengetahuan orang tua terhadap angka kejadian karies gigi pada siswa SDN Singajaya 04 tahun 2019 berdasarkan kuisioner yang diberikan sebagian orang tua murid telah memikiki pengetahuan terhadap angka kejadian karies gig pada siswa, terlihat 65 orang tua, 17 orang tua (26%) diantaranya memiliki tingkat pengetahuan yang baik (skor ≥4,7) dan 48 orang tua (74%) memiliki tingkat pengetahuan buruk (skor ≤4,7).

2.
Karies gigi pada siswa SDN Singajaya 04 dari 65 orang siswa semua mengalami karies gigi.

3. 
Di dapatkan data bahwa sebagian besar orang tua memiliki pengetahuan buruk, yaitu 48 orang (74%). Hal tersebut sesuai dengan pemeriksaan intra oral yang menunjukkan bahwa seluruh sampel siswa terkena karies gigi.

4.
 Dari data ditemukan bahwa gigi yang sering terkena karies adalah gigi 74 dengan 51 orang mengalami karies tertinggi,sedangkan gigi 74 sebanyak 14 orang mengalami karies terendah, sedangkan gigi sehat ( tanpa karies) tertinggi gigi 71 sebanyak 62 orang dan gigi sehat gigi 71 sebanyak 3 orang.

6.2 
Saran

6.2.1 
Untuk SDN Singajaya 04 

Berdasarkan hasil penelitian, penulis menyarankan untuk SDN Singajaya 04 agar mengadakan UKGS (Usaha Kesehatan Gigi Sekolah) yang bekerjasama dengan puskesmas setempat. Program UKGS ini diadakan agar dapat memotivasi murid-murid untuk mempunyai  kebiasaan memelihara kesehatan gigi dan mulut.

6.2.2 
Untuk Orang Tua SDN Singajaya 04

Berdasarkan hasil penelitian, penulis menyarankan untuk orang tua siswa agar menerapkan pengetahuan yang telah dimiliki mengenai terjadinya karies gigi pada siswa dalam kehidupan sehari-hari dan mendisiplinkan anak untuk selalu menjaga kesehatan dan kebersihan gigi dan mulut agar dapat terhindar dari karies gigi dengan cara menyikat gigi dengan cara yang baik dan benar, pada waktu pagi setelah sarapan pagi dan malam sebelum tidur. Mengurangi makanan yang manis, lengket dan memperbanyak komsumsi makanan yang berserat.



