[bookmark: _Toc95903798][bookmark: _Toc89889537][bookmark: _Toc89890775]BAB IV                                                                                                     METODE PENELITIAN
[bookmark: _Toc89889538][bookmark: _Toc89890776][bookmark: _Toc95903799]A. Desain Penelitian
	Desain penelitian dapat diarti sebagai  metode penelitian yaitu untuk mendapatkan suatu data secara ilmiah dengan kegunaan dan tujuan tertentu (Ramdhan, 2021). Dengan cara mengambil data yang ada di lapangan dalam bentuk angka (kuantitatif) dan ada juga dengan mengambil data dengan kalimat apa kata yang di ungkapkan baik nasari maupun gambar (kualitatif). Jenis penelitian ini adalah untuk mencari cara masyarakat dalam melakukan pencarian pengobatan penyakit gigi pada masyarakat di Desa Kujang Dusun Cibodas kec. Cikoneng Kab. Ciamis Jawa Barat.
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	1. Populasi 
Populasi merupakan suatu kelompok atau individu yang ada di suatu daerah baik manusia atau mahluk hidup lainnya yang berbentuk satuan tententu seperti sekelompok orang atau sumber yang bisa diambil data atau sampelnya (Roflin, 2021). Populasi penduduk berjumlah 160 orang  masyarakat dengan usia mulai dari 20 – 50 tahun.
	2. Sampel 


Sampel juga merupakan bagian dari populasi yaitu merupakan suatu unit populasi yang bisa diambil peluang sebagai sampel untuk penelitian (Roflin, 2021). Populasi dalam penelitian ini adalah warga Desa Kujang Dusun Cibodas kec. Cikoneng Kab. Ciamis Jawa Barat yang
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berusian 20 tahun sampai dengan 50 tahun. Pengambilan sampel diambil menggunakan.
tehnik Purposive Sampling yaitu dengan cara penarikan sampel yang dilakukan dengan memilih subjek berdasarkan pada karakteristik tertentu yang dianggap mempunyai hubungan dengan karakteristik populasi yang sudah diketahui sebelumnya (Masturoh, Imas, 2018). Sehingga besar minimal sampel berjumlah responden dengan kriteria sebagai berikut :
a. Kriteria Inklusi meliputi:
1) Usia 20 – 50 tahun
2) Bisa diajak bekerjasama
3) Memiliki keluhan sakit pada gigi 
4) Bersedia menjadi sampel penelitian
	b. Kriteria Eksklusi
1) Masyarkat yang tidak memiliki keluhan penyakit gigi dan mulut
2) Yang tidak bersedia menjadi responden
Adapun penelitian ini menggunakan rumus slovin karena dalam penarikan sampel, jumlah harus representative agar hasil penelitian dapat digeneralisasikan dan perhitungannya pun tidak memerlukan tabel jumlah sampel, namun dapat dilakukan dengan rumus dan perhitungan sederhana.
Rumus slovin untuk menentukan sampel adalah sebagai berikut:
n=        N         
       1 + N(e)²

Ket: 
n = sampel 
N = populasi
e = derajat kesalahan (10%)
dalam rumus slovin ada ketentuan sebagai berikut:
nilai e = 0,1(10%) untuk populasi dalam jumlah besar
nilai e = 0,2 (20%) untuk populasi dalam jumlah kecil
maka didapatkan hasil sampel
n =       160
       1+ (160)(0,1)²
   =       160
       1 + 160 x 0,01
   =       160
          1 + 1,6
   =        160
              2,6
   =  61 orang 
	Berdasarkan perhitungan diatas sampel yang menjadi responden dalam penelitian ini sebanyak 61 orang dari seluruh populasi didesa kujang dusun cibodas kec. Cikoneng kab. Ciamis Jawa Barat.
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Tempat penelitian ini akan dilakukan di Desa Kujang Dusun Cibodas kec. Cikoneng Kab. Ciamis Jawa Barat pada bulan Januari sampai dengan selesai 
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Intrumen penelitian adalah suatu pedoman untuk mendapatkan informasi dengan melalui pedoman tertulis tenang wawancara, pengamat dan pertanya – pertanyaan yang telah disiapkan (Ovan, 2020). Instrumen penelitian yang digunakan berupa kuesioner berjumlah 18 soal pertanyaan yang di bagi menjadi 3 bagian yaitu :
1. Kuesioner pengetahuan 
Kuesioner pengetahuan pada penelitian ini berjumlah 6 soal pertanyaan diambil dari sumber Elsa Debora Hutahaen,2019
2. Kuesioner sikap 
Kuesioner sikap pada penelitian ini berjumlah 6 soal pertanyaan diambil dari sumber Elsa Debora Hutahaen,2019
3. Kuesioner tindakan
Kuesioner tindakan pada penelitian ini berjumlah 6 soal pertanyaan diambil dari sumber Elsa Debora Hutahaen,2019
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1. Pena
2. Buku
3. kuesioner
Adapun yang terlibat dalam melaksanakan penelitian tentang pencarian pengobatan penyakit gigi dan mulut yaitu dengan berkordinasi dengan pihak setempat seperti tokoh masyarakat (toma) dan ketua RT. Dengan adanya kordinasi maka kita bisa melaksanakan penelitian dengan lancar.
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	1. Data primer
Data primer merupakan suatu data yang diambil dengan cara mengelolah secara langsung oleh peneliti brdasarkan hasil instrumen penelitian yang berupa kuesioner pengetahuan, sikap dan tindakan (Masturoh, Imas, 2018)
2. Data sekunder
Data sekunder merupakan  data yang diambil dari berbagai sumber yang telah ada. Data seukunder dapat diperoleh dari jurnal, lembaga , laporan dan lain – lain (Masturoh, Imas, 2018). Data yang diambil dari puskemas dikumpulkan, sehingga bisa mengetahui seberapa banyak  pengetahuan masyarakat yang melakukan pengobatan penyakit gigi dan mulut.
Untuk melakukan pengumpulan data penelitian yaitu dengan wawancara dan mengisi kuesioner. Dalam penelitian ini untuk mengetahui seseorang atau masyarakat mengalami sakit pada gigi maka dilakukan dengan wawancara sedang untuk mengetahui tentang pencarian pengobatan masyarakat maka akan dilakukan dengan cara pengisian kuesioner.
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pengelolahan data dilakukan dengan data kualitatif responden tentang pencarian penyakit gigi dan mulut pada masyarakat. Pengelolahan data dilakukan dengan tehnik manual dengan langkah – langkah sebagai berikut:
1) Editing 
Kegiatan yang dilakukan untuk memeriksan data yang telah terkumpul dan mengecek kelengkapan data apabila ada kekurang dapat dilakukan pendataan ulang.



2) Coding 
Adalah pengubahan data kuesioner yang bersifat kalimat atau huruf dengan menggunakan kode menjadi bentuk angkat atau bilangan.
3) Entry data 
Data – data yang sudah diproses sebelumnya akan dimasukan kedalam program komputer.
4) Tabulating
Seluruh data yang dibentuk  menjadi distribusi akan mempermudah untuk menganalisa data.
5) Cleaning 
Jika semua data telah dimasukkan kedalam semua proses maka tahap terakhir adalah mengecek kembali apakah ada kesalahan – kesalahan kode atau apakah ada ketidaklengkapan. Jika ada maka lakukan pengkoreksian.
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Analisa data dilakukan untuk mengukur data atau mengetahui gambaran variabel yang dikumpulkan sehingga dianalisa menggunakan analisis deskriptif. Sehingga data hasil penelitian bisa dalam bentuk presentase atau tabel dengan langkah – langkah sebagai berikut.
1) Data diperoleh dari pengisian kuesioner tentang frekuensi sesuai dengan kelompok masing – masing bertanya
2) Dalam pengolahan data terdapat 18 soal pertanyaan
3) Pertanyaan yang dijawab dengan benar diberi skor 1 dan pertanyaan yang salah di beri skor 0
Kriteria tingkat pengetahuan, sikap dan tindakan menggunakan rumus sebagai berikut:
Rumus			= skor maksimal – skor minimal
				 3
		= 18 - 0
		      3
	  = 6
Kreteria yang digunakan adalah
· Baik	= 5 – 6 
· Sedang	= 3 – 4
· Buruk	= 0 – 2 
Cara – cara pingisian kuesioner:
a. Mengisi identitas yang terdiri dari nama, umur, pendidikan dan pekerjaan
b. Kuesioner terdiri dari 18 persoalan yakni 6 pertanyaan untuk pengetahuan, 6 pertanyaan untuk sikap dan 6 pertanyaan untuk tindakan.
c. Sistem pengisian kuesioner sebagai berikut:
1. Pengetahuan
Memilih salah satu jawaban dengan memberikan tanda (x) pada jawaban untuk nomor 1 sampai 6 apabila 1 pertanyaan dijawab benar dikasih nilai skor 1, dan apabila pertanyaan salah diberi skor 0 (Masturoh, Imas, 2018).


2. Sikap 
Respoden memilih salah satu jawaban dengan memberikan tanda ceklis (√) pada jawaban yang dipilih. Kuesioner sikap memakai bentuk dalam skala likert, (riduwan,2010) : 
· Sangat setuju (SS)
· Setuju (S)
· Netral (N)
· Tidak setuju (TS)
· Sangat tidak setuju (TS)
3. Tindakan
Respoden memilih salah satu jawaban yang disediakan dengan ceklis (√) pada kolom terpilih yaitu 
· Ya 
· Tidak 
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Jadwal penelitian akan dilaksanakan pada bulan januari di Desa Kujang Dusun Cibodas Kec. Cikoneng Kab. Ciamis Jawa Barat dengan sasaran masyarakat yang berumur 20 – 50 tahun. Penelitian ini akan terjun langusng dengan mewawancarai dan memberikan kuesioner kepada masyarakat agar bisa mengetahui cara masyarakat dalam mencari pengobatan penyakit gigi dan mulut.
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