BAB IV
METODOLOGI PENELITIAN
4.1 Desain penelitian 
Desain penelitian yang digunakan dalam penelitian ini adalah deskriptif dengan metode cross sectional. Penelitian deskriptif adalah penelitian yang dilakukan untuk mengetahui atau menggambarkan setiap variabel (Sujarweni, 2014). Cross sectional adalah suatu penelitian dengan pendekatan, observasi atau pengumpulan data yang dilakukan sekali saja atau pada waktu yang sama (Notoatmodjo, 2018) . 
4.2 Populasi dan Sampel Penelitian
4.2.1 Populasi
Populasi adalah keseluruhan jumlah objek penelitian atau subjek yang akan diteliti (Sujarweni, 2014). Populasi dalam penelitian ini adalah perawat gigi yang bekerja di RS Citra Medika Depok sebanyak 10 orang.
4.2.2 Sampel
Menurut Sugiyono (2017), total sampling adalah teknik penentuan sampel bila semua anggota populasi digunakan sebagai sampel . Sampel penelitian ini adalah perawat gigi yang bekerja di RS Citra Medika Depok sebanyak 10 orang.


4.3 Lokasi dan Waktu Penelitian
Penelitian dilakukan di RS Citra Medika yang beralamat di Jl Raya Kalimulya No. 68 Cilodong Depok. Adapun lokasi penelitian adalah di Poliklinik Gigi dan Mulut. Waktu penelitian dilakukan selama bulan Januari-Maret 2021.
4.4 Teknik Pengumpulan Data
Pengumpulan data dalam penelitian ini mencangkup instrumen penelitian dan mekanisme pengumpulan data
4.4.1 Instrumen penelitian
Tahap awal pengumpulan data yaitu peneliti mempersiapkan perlengkapan yang diperlukan dalam penelitian, yaitu :
4.4.1.1 Lembaran kuesioner
4.4.1.2 Pulpen/pensil
4.4.2 Mekanisme pengumpulan data
4.4.2.1 Tahap awal menyediakan alat dan bahan berupa kuesioner dan alat tulis yang akan di isi oleh responden
4.4.2.2 Pengisian kuesioner dilakukan secara bergantian dengan 2 shift kerja pada Peawat Gigi dan Dokter Gigi
4.4.2.3 Kemudian peneliti memberikan kuesioner kepada responden
4.4.2.4 Selanjutnya responden mengisi lembaran jawaban dari kuesioner yang telah diberikan 
4.4.2.5 Setelah responden selesai mengisi jawaban ,responden memberikan lembar kuesioner kepada peneliti
4.4.2.6 Peneliti mulai melakukan pengolahan data
4.5 Instrumen Penelitian
Instrumen penelitan yang digunakan untuk pengumpulan data berupa lembar kuesioner dan dokumentasi pada penelitian ini menggunakan kamera.
4.6 Pengolahan Data
Seluruh data primer yang terkumpul akan dilakukan pengolahan data secara statistik. Pengolahan data melalui tahap–tahap sebagai berikut :
4.6.1 Editing
	Dilakukan kelengkapan pemeriksaan dan ketepatan pengisian lembar kuesioner. Pemeriksaan ini dilakukan saat dilapangan. Jika terjadi kekurangan data, maka peneliti akan menghubungi responden kembali.
4.6.2 Coding
	Kegiatan coding ini dilakukan untuk mempermudah pada saat menganalisis data dan mempercepat kegiatan entry data.
4.6.3. Entry Data
Memasukkan data kedalam tabel untuk memudahkan saat analisa data.
4.6.4 Cleaning
Setelah semua data dimasukkan langkah selanjutnya adalah pengecekan kembali data untuk melihat kemungkinan ada kesalahan-kesalahan kode atau kelengkapan data lainnya.
4.7 Analisis Data
Analisa data yang telah diolah baik pengolahan secara manual  maupun bantuan komputer yang bertujuan untuk memperoleh gambaran dari hasil penelitian yang telah dirumuskan dalam tujuan penelitian.  Data pada penelitian ini dianalisa dengan menggunakan teknik deskriptif. Analisa data disini adalah data hasil penelitian disajikan dalam bentuk presentase dan tabel yang kemudian dianalisa menggunakan analisa deskriptif sehingga didapatkan gambaran variabel yang diteliti.
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