BAB IV
METODOLOGI PENELITIAN
4.1	Desain dan Jenis Penelitian 
	Jenis penelitian ini yang digunakan adalah penelitian deskriptif. Penelitian deskriptif adalah suatu penelitian yang dilakukan untuk mendeskripsikan atau menggambarkan suatu keadaan yang terjadi di dalam masyarakat (Notoatmodjo, 2018).
	Penelitian ini dilakukan dengan menempuh langkah-langkah pengumpulan data, klasifikasi, pengolahan/analisis data, membuat kesimpulan, dan laporan. Pengumpulan data secara kuantitatif menggunakan metode survey dengan kuisioner online menggunakan google form. Desain tersebut dipilih karena sesuai dengan tujuan penelitian yaitu membuktikan pengetahuan ibu tentang pemakaian bahan remineralisasi CPP-ACP pada anak usia sekolah di Desa Wano Kuningan. 
4.2  Populasi dan Sampel 
4.2.1 Populasi Penelitian 
Menurut Notoatmodjo.S (2018) Populasi penelitian adalah keseluruhan objek penelitian dengan karakteristik tertentu yang akan diteliti tersebut. Populasi pada penelitian ini adalah ibu yang mempunyai anak usia sekolah kelas 1-6 SD di Desa Wano Kuningan yang berjumlah 67 orang.
 
4.2.2 Sampel Penelitian 
Menurut Sugiyono (2012), teknik sampling pada penelitian ini menggunakan purposive sampling. Purposive sampling adalah penentuan sampel dengan pertimbangan atau kriteria tertentu. yaitu dengan menentukan sampel dari jumlah populasi ibu  berdasarkan kriteria inklusi dan ekslusi. 
Kriteria inklusi sebagai berikut :
1. Ibu dengan usia 19 – 40 tahun 
2. Ibu yang mempunyai anak sekolah  di SDN Wano Kuningan
3. Bersedia menjadi responden
Kriteria ekslusi sebagai berikut :
1. Ibu dengan usia 45 – 60 tahun
2. Ibu yang tidak mempunyai anak sekolah  di SDN Wano Kuningan
3. Ibu tidak bersedia menjadi responden
Pengambilan sampel ditentukan dengan mengunakan rumus Slovin. Adapun rumus yang digunakan untuk menentukan besar sampel yaitu :

Keterangan : 
n : jumlah sampel 
N : jumlah populasi 
                        	e : tingkat signifikansi (0,05)
Maka didapatkan hasil sampel :


Jumlah sampel yang diperlukan berdasarkan hasil perhitungan dengan rumus tersebut didapatkan hasil sebanyak 57 responden. Untuk mengatasi adanya subjek yang dropout, maka diperlukan koreksi terhadap besar sampel yang dihitung dengan menambahkan sejumlah subjek agar besar sampel terpenuhi. Formula atau rumus penambahan besar sampel tersebut adalah sebagai berikut:




Keterangan : 
  		 			n : jumlah sampel 
	n’ : jumlah sampel setelah direvisi  
f : perkiraan proporsi dropout (10%) 
(Sastroasmoro & Ismail, 2014)
Berdasarkan rumus tersebut maka jumlah sampel yang diperlukan berdasarkan hasil perhitungan dengan rumus tersebut didapatkan hasil sebanyak 64 responden.  
4.3 Lokasi Penelitian 
Lokasi penelitian ini dilakukan di Desa Wano Kecamatan Japara Kabupaten Kuningan Jawa Barat.
4.4 Waktu Penelitian 
Waktu penelitian dilakukan pada tanggal 14 Mei 2021.
4.5 Pengumpulan Data 
Cara pengumpulan data dengan menggunakan metode survey dengan kuesioner online menggunakan google form.  
Mekanisme pengumpulan data :
1. Persiapan Responden
Responden pada penelitian ini adalah ibu yang mempunyai anak di SDN Wano Kuningan.
2. Persiapan Penelitian
a. Menentukan tempat penelitian yaitu dilakukan secara langsung.



b. Meminta izin kepada Direktur Akademi Kesehatan Gigi Puskesad untuk melakukan penelitian di Desa Wano Kuningan.
c. Meminta izin kepada rt/rw Desa Wano Kuningan.
d. Menentukan waktu penelitian yang dilakukan.
e. Peneliti menjelaskan maksud dan tujuan penelitian kepada seluruh responden, dengan mematuhi protokol kesehatan yaitu memakai masker dan menjaga jarak pada saat penelitian berlangsung.
3. Pelaksanaan 
a. Memberikan link untuk diisi informed consent  untuk dilakukan penelitian.
b. Memberikan link pre test kepada responden
c. Memberikan penyuluhan menggunakan media flipchart kepada responden tentang pemeliharaan kesehatan gigi menggunakan pasta CPP-ACP.
d. Memberikan link post test kepada responden.
e. Melakukan pemeriksaan kelengkapan data.
4.5.1 Petugas Pengumpulan Data
Petugas peneliti dalam penelitian ini adalah peneliti sendiri.
4.5.2 Instrumen
Instrumen yang digunakan adalah kuesioner, sebelum dianalisis maka terlebih dahulu dilakukan pengujian data-data yang diperoleh dari instrumen penelitian dengan uji validitas dan reliabilitas agar diperoleh data yang valid (sahih) dan reliabel (dapat diandalkan). Untuk melakukan uji validitas ini menggunakan program SPSS. Analisis ini dengan cara mengkorelasikan masing-masing skor item dengan skor total, jika r hitung > r tabel (uji sisi dengan sig. 0,05) maka instrumen atau item pertanyaan berkorelasi signifikan terhadap skor total (dinyatakan valid). Pengujian reliabilitas instrumen dengan menggunakan rumus Alpha Cronbach jika nilai alpha > 0,7 artinya reliabilitas mencukupi.
4.6 Pengolahan data
Setelah data terkumpul melalui pemeriksaan maka dilakukan pengolahan data sebagai berikut :
4.6.1 Editing
Dalam tahap ini, data yang telah dikumpulkan dari hasil pemeriksaan di edit kembali untuk memastikan bahwa semua telah diperiksa dengan variabel yang ingin diteliti sehingga dapat menghasilkan data yang akhirannya untuk pengolahan data selanjutnya. 
4.6.2 Coding 
Tahap coding yaitu setelah dilakukan editing selanjutnya dilakukan pemberian kode pada setiap data sehingga memudahkan dalam melakukan analisa data.
4.6.3 Scoring 
Tahap scoring yaitu setelah data diberi kode lalu pemberian skor atau nilai pada hasil pemeriksaan. 
4.6.4 Entry Data
Tahap entry data yaitu proses memasukkan data kedalam tabulasi atau komputer untuk merekap semua hasil pemeriksaan dan hasilnya dijadikan tabel.
4.6.5 Cleaning 
Tahap cleaning yaitu data yang diperoleh sudah dalam bentuk rapih dan bersih sehingga menjadi suatu informasi yang dapat dibaca oleh siapa saja.
4.7 Analisa Data
Pada penelitian ini data dianalisa dengan menggunakan teknik statistik deskriptif. Manfaat statistik deskriptif sebagai analisa data adalah memberi alternatif kepada peneliti agar dapat memaparkan hasil penelitiannya secara visual dan lebih mudah dipahami pembaca, selain itu juga berfungsi untuk mengelompokkan data yang masih belum teratur menjadi susunan yang teratur dan mudah dipahami. Teknik analisis data yang digunakan dalam penelitian ini adalah dengan menghitung rata-rata jawaban berdasarkan skoring setiap jawaban dari responden. Jumlah seluruh jawaban yang diperoleh dari responden dihitung rata-ratanya (mean) kemudian hasil perhitungan berupa persentase dan disajikan dalam bentuk table, grafik batang dan diagram sehingga didapat gambaran variabel yang teliti.  
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