BAB IV
METODE PENELITIAN
4.1  Desain Penelitian
Desain penelitian yang digunakan dalam penelitian ini adalah dengan menggunakan metode desain deskriptif cross sectional yaitu penelitian yang diarahkan untuk mendeskriptifkan atau menguraikan “Penyuluhan Kesehatan Gigi Menggunakan Metode Ceramah dan Audiovisual terhadap Pengetahuan Kesehatan Gigi dan Mulut pada Mahasiswa AKG PUSKESAD Tahun 2021”.
4.2  Populasi dan Sampel
4.2.1	Populasi
Populasi merupakan keseluruhan subjek penelitian yang akan di teliti (Notoatmodjo, 2018).  Populasi dalam penelitian ini adalah Mahasiswa Tingkat 1 AKG PUSKESAD.
4.1.1 Sampel
Sampel ialah subjek yang akan diteliti dan dianggap mewakili populasi penelitian. Pengambilan sampel dengan metode total sampling. Menurut Sugiyono (2009) total sampling adalah teknik pengambilan sampel dimana jumlah sampel sama dengan populasi. Sampel pada penelitian ini adalah 36 mahasiswa Tingkat 1 AKG PUSKESAD.
4.3 Lokasi Penelitian
Penelitian ini dilakukan di kampus AKG PUSKESAD. Penelitian ini dilaksanakan pada bulan Maret tahun 2021. 

4.4 Pengumpulan Data 
4.4.1	Metode Pengumpulan Data 
Menurut Notoatmodjo (2018), menyatakan metode angket merupakan salah satu cara pengumpulan data yang mengenai suatu masalah yang umumnya banyak menyangkut kepentingan umum. Metode angket dilakukan dengan mengedarkan suatu daftar pertanyaan yang berupa formulir atau kuisoner, yang diajukan secara tertulis maupun via google form kepada subjek untuk mendapatkan tanggapan, informasi dan jawaban. 
4.4.2 Alat Pengumpulan Data 
Penelitian ini menggunakan lembar kuesioner dalam mengumpulkan data, kuesioner yang diberikan berupa beberapa pertanyaan yang tertera pada tinjauan pustaka.
4.5 Pengolahan Data
Data yang telah terkumpul, selanjutnya diolah. Langkah langkah dalam pengolahan data menurut (Notoatmodjo, 2018) :
4.5.1 Editing
Editing merupakan pengecekan isian formulir kuesioner, lengkap, jelas (jawaban semua terbaca), relevan, dan konsisten.
4.5.2 Coding 
Kuesioner yang sudah diedit atau disunting, lalu dilakukan peng’kode’an atau diberi kode-kode, yaitu mengubah data yang berbentuk kalimat menjadi data angka atau bilangan disebut dengan coding.
4.5.3 Entry data atau Tabulasi
Mengisi kolom-kolom dengan jawaban masing-masing pertanyaan dan membuat tabel-tabel data, sesuai dengan tujuan penelitian yang diinginkan oleh peneliti.
4.5.4 Cleaning
Proses pengecekan kembali untuk melihat kemungkinan-kemungkinan adanya kesalahan-kesalahan kode, ketida lengkapan dan sebagainya, kemudian dilakukan pembetulan atau koreksi.
4.6  Analisa Data
Analisa data yang telah diolah secara manual maupun bantuan komputer, bertujuan untuk memperoleh gambaran dari hasil penelitian yang telah dirumuskan dalam tujuan penelitian dalam penggunaan SPSS.
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