BAB IV
METODOLOGI PENEITIAN
4.1 Desain Penelitian
[bookmark: _Hlk64746617]	Desain penelitian dalam penelitian ini menggunakan desain penelitian deskriptif dengan tujuan untuk mengetahui gambaran kepuasan pasien terhadap protokol kesehatan dalam pelayanan kesehatan gigi dan mulut di lingkungan Puskesmas Darangdan Purwakarta.
4.2 Populasi dan Sampel
	4.2.1 Populasi
Populasi merupakan keseluruhan objek penelitian atau objek yang akan di teliti  (Notoatmodjo, 2018). Populasi penelitian ini adalah seluruh pasien yang berkunjung ke poli gigi puskesmas Darangdan dalam kurun waktu tiga minggu (26 April – 22 Mei)
	4.2.2 Sampel
Sampel adalah subjek yang diteliti dan dianggap mewakili seluruh populasi (Notoatmodjo, 2018). Sampel penelitian ini adalah pasien yang berkunjung ke poli gigi puskesmas Darangdan Purwakarta. Teknik pengambilan sampel menggunakan total sampling.
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4.3 Lokasi Penelitian
	Lokasi penelitian ini dilakukan di Puskesmas Darangdan Purwakarta yang terletak di Jl. Darangdan No.80, RT. 27 / RW. 06 , Ds. Darangdan, Kec. Darangdan, Kab. Purwakarta, Jawa Barat.
4.4 Pengumpulan Data
	4.4.1 Petugas Pengumpulan Data
Petugas pengumpulan data adalah peneliti sendiri dan dibantu oleh beberapa enumerator
	4.4.2 Instrumen Penelitian
Instrumen yang digunakan dalam penelitian ini berupa lembar ceklis dan lembar kuesioner.
	4.4.3 Mekanisme Pengumpulan Data
Pengumpulan data dimaksudkan untuk mengetahui gambaran kepuasan pasien terhadap protokol kesehatan dalam pelayanan kesehatan gigi dan mulut di lingkungan puskesmas Darangdan Purwakarta.
1. Observasi Lapangan 
Mengadakan observasi lapangan terhadap Puskesmas Darangdan Purwakarta. Observasi ini dilakukan untuk memperoleh gambaran nyata agar data maupun informasi yang didapat lebih objektif.
2. Pengumpulan data diawali dengan melakukan penyebaran kuesioner yang sudah ditentukan sebagai sumber data. Dalam proses pengisian kuesioner dibantu dengan teknik wawancara dan memberikan penjelasan untuk menjawab pertanyaan 
4.5 Pengolahan Data
	4.5.1 Editing
Data yang sudah terkumpul dari hasil penelitian diperiksa kembali kelengkapannya. Data yang masih kurang lengkap harus segera diisi dan dilengkapi agar pengolahan data dilakukan dengan baik (Notoatmodjo, 2018). 
	4.5.2 Coding
Data yang sudah melalui tahap editing diubah kedalam bentuk yang lebih ringkas dengan menggunakan kode. Kode umunya berbentuk angka agar lebih mudah diolah (Notoatmodjo, 2018).
4.5.3 Entry data
Pemasukan data secara manual dengan cara mengisi kolom-kolom lembar kode sesuai jawaban masing-masing (Notoatmodjo, 2018).


	4.5.4 Tabulating
Data yang sudah berupa kode, kemudian diubah menjadi dalam bentuk tabel sesuai dengan tujuan penelitian untuk disajikan di pembahasan hasil penelitian (Notoatmodjo, 2018)
4.6 Analisa Data
Analisa data bertujuan untuk memperoleh gambaran hasil dari penelitian yang telah direncanakan. Dalam penelitian ini teknis analisis yang digunakan adalah teknik analis statistik deskriptif yang mana analisis ini digunakan untuk menganalisa data dengan cara mendeskripsikan atau menggambarkan data yang telah terkumpul. Statistik deskriptif dalam penelitian ini antara lain dengan distribusi frekuensi, distribusi persen yang dihitung secara manual dengan menggunakan kalkulator. Untuk hasil analisa data akan disajikan dalalm bentuk tabel diagram.
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