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1. [bookmark: _Toc120798698][bookmark: _Toc127858839]Desain Penelitian
[bookmark: _Hlk140089977]Penelitan yang digunakan adalah desain penelitian Analitik Korelasi dengan pendekatan cohort. Analitik Korelasi adalah cara untuk mengetahui ada atau tidak adanya hubungan variabel. Pendekatan cohort atau sering  disebut penelitian propektif adalah suatu penelitin yang digunakan untuk mempelajari dinamika korelasi antara faktor resiko dengan efek melalui pendekatan longitudinal ke depan atau propektif. Artinya, faktor resiko di identifikasikan terlebih dahulu, kemudian  diikuti ke depan secara propektif timbulnya efek, yaitu penyakit atau salah satu indicator status kesehatan (Notoadmodjo, 2012).
Jenis penelitin ini adalah deskriptif analitik dengan rancangan cross sectional yaitu pengukuran atau pengumpulan data yang dilakukan dalam waktu yang bersamaan atau sekaligus (Sani. 2016). Penelitian untuk mengetahui faktor yang mempengaruhi tren penyakit gigi dan mulut selama pandemi Covid-19.
[bookmark: _Toc120798699][bookmark: _Toc127858840]Populasi dan Sampel
1. Populasi
Populasi adalah keseluruhan jumlah objek atau subjek yang mempunyai karakteristik dan kualitas tertentu yang di tetapkan peneliti untuk di teliti dan kemudian di tarik kesimpulannya (Sujarweni, 2014). Populasi dalam penelitian ini adalah jumlah pasien yang berobat di Fasilitas Kesehatan Tingkat Pertama Lakesgilut Puskesad berdasarkan rekam medis, yang rata-rata ada 3-5 pasien berobat dalam sehari, dengan jumlah setahun sekitar 1500 pasien.20

2. Sampel
Sampel adalah bagian populasi yang akan diteliti atau sebagaian jumlah karakteristik yang dimiliki oleh populasi (Notoatmodjo, 2014). Pada penelitian ini, teknik pengambilan sampel dilakukan dengan total sampling. Total sampling adalah cara pengambilan sampel berdasarkan kriteria yang ditentukan oleh peneliti untuk dapat dianggap mewakili karakteristik populasinya, dengan jumlah sekitar 80 pasien. 
[bookmark: _Toc120798700][bookmark: _Toc127858841]Lokasi dan Waktu Penelitian
1. Lokasi Penelitian
Menurut Wiratna Sujarweni (2014:73) Lokasi penelitian adalah tempat dimana penelitian itu dilakukan. Tempat dalam penelitian ini adalah di Fasilitas Kesehatan Tingkat Pertama Lakesgilut Puskesad.
2. Waktu Penelitian
Penelitian ini dilaksanakan mulai dari bulan Desember 2022 sampai dengan bulan Januari 2023 dengan menggunakan data sekunder dengan rekam medis dimana data pasien dalam satu tahun dimulai dari bulan Maret 2020.
[bookmark: _Toc120798701][bookmark: _Toc127858842]Instrumen Penelitian
Alat yang digunakan dalam pengumpulan data penelitian ini adalah data kartu status atau rekam medis, laptop, alat tulis, dll. Pada penelitian tersebut untuk mengetahui tren penyakit gigi dan mulut selama pandemi Covid-19 di Fasilitas Kesehatan Tingkat Pertama Lakesgilut Puskesad.
[bookmark: _Toc120798702][bookmark: _Toc127858843]Pengumpulan Data
[bookmark: _Toc120734219]Dalam penelitian ini, data yang dipergunakan adalah data sekunder. Data sekunder adalah data yang tidak langsung diperoleh dari subjek penelitian sebagai sumber informasi yang dicari. Data ini didapat dari rekam medis pasien dewasa yang berobat gigi di Fasilitas Kesehatan Tingkat Pertama Lakesgilut Puskesad tahun 2020/2021. Pengumpulan data diambil oleh peneliti sendiri dibantu satu orang mahasiswa kesehatan gigi dan petugas rekam medis.
1. [bookmark: _Toc127858844]Pengolahan Data
Pengolahan data menurut Hastono merupakan bagian dari rangkaian kegiatan penelitian setelah pengumpulan data. Pengolahan data dibagi sebagai berikut :
1) Editing data, yaitu pengecekan dan perbaikan isian kuisioner (lengkap, terbaca, relevan, dan konsisten)
2) Coding data, yaitu pengubahan data kalimat maupun huruf ke dalam data angka. Koding sangat berguna untuk memasukkan data (data entry)
3) Data entry  atau processing, yaitu memasukkan data dari masing-masing responden ke dalam bentuk angka maupun huruf
4) Cleaning data, yaitu pengecekan data kembali data yang sudah diproses untuk melihat kemungkinan terjadinya kesalah maupun ketidaklengkapan sehingga perlu dilakukan koreksi (Hastono, 2016)
[bookmark: _Toc120798703][bookmark: _Toc127858845]Analisa Data
[bookmark: _Toc120798704]Analisa data menggunakan analisis statistik deskriptif. Analisis deskriptif adalah melakukan analisis data dengan sebenarnya tanpa berniat memberikan kesimpulan yang berlaku untuk umum (Sugiyono, 2017).
Manfaat yang didapat dari penggunaan analisis deskriptif adalah mendapatkan gambaran lengkap dari data baik dalam bentuk verbal atau numerik yang mempunyai hubungan dengan data yang kita teliti. Kemudian   data   hasil   penelitian disajikan dalam bentuk tabel sehingga didapatkan gambaran variabel yang diteliti.
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