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1. [bookmark: _Toc120829012][bookmark: _Toc127468668]Desain Penelitian
Metode penelitian kuantitatif adalah cara yang digunakan untuk menjawab masalah penelitian yang berhubungan dengan data berupa angka dan program statistik (Wahidmurni, 2017).
Desain penelitian yang digunakan adalah one group pre test-post test desain, dimana penelitian dilakukan pada satu kelompok saja yang dipilih secara random dan diukur menggunakan pretest yang dilakukan sebelum diberi perlakuan dan post test yang dilakukan setelah diberi perlakuan untuk setiap seri pembelajaran.
1. [bookmark: _Toc120829013][bookmark: _Toc127468669]Populasi dan Sampel Penelitian
1. [bookmark: _Toc127468670]Populasi Penelitian
Populasi adalah wilayah generalisasi yang terdiri dari atas Obyek/subyek yang mempunyai kualitas dan karakteristik tertentu yang ditetapkan oleh peneliti untuk dipelajari dan kemudian ditarik kesimpulannya (Darmanah, 2019). Populasi pada penelitian ini adalah 59 siswa SDN Johar Baru 29 Kelas 4, Jakarta Pusat 
[bookmark: _Toc127468671]Sampel Penelitian
Sampel adalah bagian dari jumlah dan karakteristik yang dimiliki oleh populasi tersebut. Apabila populasi besar dan peneliti tidak mungkin mempelajari semua yang ada pada populasi, karena mempunyai keterbatasan dana, tenaga dan waktu, maka peneliti dapat menggunakan sampel yang diambil dari populasi yang mewakili (Darmanah, 2019).  Sampel pada penelitian ini diambil dengan menggunakan teknik simple Random Sampling. Jumlah siswa kelas 4 SDN Johar Pagi 29 adalah 59 orang siswa. Penarikan sampel dilakukan secara acak dan jumlah sampel dalam penelitian ini ditentukan menggunakan rumus Slovin. Berdasarkan perhitungan dengan menggunakan rumus Slovin maka jumlah sampel adalah 51 responden dengan kriteria sebagai berikut:
a. Kriteria Inklusi:
1. Yang bersedia berpartisipasi pada penelitianan ini
1. Yang dapat hadir pada penelitian ini
b. Kriteria Eksklusi
1. Tidak bersedia berpartisipasi pada penelitian ini
1. Tidak dapat hadir pada penelitian ini
Untuk menghindari adanya kesalahan data, maka kriteria dropout 5% dengan rumus:

	Keterangan : 

	N
	: jumlah populasi

	n
	: jumlah ssampel

	e
	: nilai besaran kesalahan (0.05) 
(Sukma et al., 2021)


Jadi jumlah sampel yang didapat setelah penambahan sampel adalah sebagai berikut :





Maka besar minimal sampel 51 responden pada penelitian ini. 
1. [bookmark: _Toc120829014][bookmark: _Toc127468672]Lokasi dan Waktu Penelitian
1. [bookmark: _Toc120829015][bookmark: _Toc120829289][bookmark: _Toc120967921][bookmark: _Toc120990989][bookmark: _Toc121151376][bookmark: _Toc127468673]Lokasi Penelitian
Lokasi penelitian tempat dimana dilakukan penelitian, lokasi pada penelitian ini dilakukan pada SDN Johar Baru 29 Jakarta Pusat yang beralamat Jl. Percetakan Negara II A, Johar Baru, Kec. Johar Baru, Kota Jakarta Pusat, Dki Jakarta, dengan kode pos 10560 
[bookmark: _Toc120829017][bookmark: _Toc120829291][bookmark: _Toc120967923][bookmark: _Toc120990991][bookmark: _Toc121151378][bookmark: _Toc127468674]Waktu Penelitian
[bookmark: _Toc120829018][bookmark: _Toc120829292][bookmark: _Toc120967924][bookmark: _Toc120990992][bookmark: _Toc121151379][bookmark: _Toc121960604]Waktu penelitian adalah lamanya waktu pada  peneltian, pelaksanaan penelitian ini dilaksanakan pada bulan Januari 2023.
1. [bookmark: _Toc127468675]Instrumen Penelitian
1. [bookmark: _Toc127468676]Media Flipchart
Flip chart (lembar balik) ilah contoh media cetak sederhana dan efektif. Flip chart dapat berisikan kata-kata, grafik, gambar, dan lainya. Flip chart yang digunakan dalam penelitian ini adalah flip chart dengan ukuran panjang 59,4 cm dan lebar 42 cm, memakai gambar dengan pesan yang jelas dan padat yang telah disederhanakan, memakai  warna-warna yang mencolok dan bold agar siswa mampu melihatnya. Flip chart ini banyak mengggunakan gambar dari pada pesan/keterangan, karena dengan mengguakan gambar siswa dapat lebih mudah memahami pesan yang disampaikan, sedangkan keterangan yang ada di flip chart sebagai tambahan saja. (B. K. Kusumasari, 2018)
[bookmark: _Toc127468677]Kuesioner
Untuk mendapatkan data tentang pengetahuan  kesehatan gigi dan mulut, instrumen yang dipakai berupa kuesioner dengan 10 soal.
1. [bookmark: _Toc127468678]Pengumpulan Data
Pengumpulan data yang akan digunakan dalam penelitian ini adalah Kuesioner tertutup berupa 10 soal. data yang dipergunakan terdapat dua sumber data, yaitu data primer dan data sekunder.  
Data primer yang diperoleh berasal siswa kelas 4 SDN Johar Baru 29. Teknik yang dipakai untuk mendapatkan data primer adalah peneliti memberikan kuesioner pengetahuan kepada siswa kelas 4 dengan begitu data-data kuesioner akan dapat diperoleh. Data sekunder merupakan sumber data yang tidak langsung didapat pengumpul data, tetapi melihat orang lain atau dengan dokumen. Pada penelitian ini data sekunder yang didapat dari buku dan jurnal. Dalam melaksakanan penelitian ini, peneliti penempuh beberapa tahap, yaitu :
1. [bookmark: _Toc127468679]Tahap persiapan, yang terdiri dari:
a. Persiapan Responden
Responden dalam penelitian ini adalah siswa kelas 4SDN Johar Baru 29, Jakarta Pusat.
b. Persiapan Penelitian
1) Menentukan tempat untuk di teliti.
2) Membuat surat perizinan dari kampus Akademi Kesehatan Gigi Puskesad untuk melakukan penelitian SDN Johar Baru 29, Jakarta Pusat.
3) Mengajukan perizinan kepada SDN Johar Baru 29, Jakata Pusat.
4) Menentukan waktu untuk dilaksanakan penelitian.
[bookmark: _Toc127468680]Tahap pelaksanaan, yang terdiri dari:
c. Penelitian menjelaskan maksud dan tujuan pada responden.
d. Penelitian memberikan informed conent kepada responden sebagai tanda persetujuan bahwa siap menjadi responden
e. Peneliti membagikan lembar kuesioner pretest kepada responden
f. Peneliti mengumpulkan kuesioner pretest.
g. Kemudian peneliti memberikan penyuluhan dengan menggunakan media flipchart.
h. Peneliti  membagikan kembali kuesioner postest kepada responden
1. [bookmark: _Toc127468681]Pengolahan Data
Pengolahan data pada penelitian ini akan menggunakan SPSS (Statistical Product and Service Solution). Pengolahan data bisa dilakukan melalui beberapa tahapan :
1. [bookmark: _Toc127468682]Editing 
Editing merupakan kegiatan untuk mengecek dan memperbaiki isi formulir atau kuesioner. Hasil pengamatan dari lapangan, angket, dan wawancara harus dilakukan penyuntingan (editing) (Notoatmodjo, 2010).
[bookmark: _Toc127468683]Coding 
Coding atau pengkodean adalah mengubah data berbentuk huruf atau kalimat menjadi bagian atau angka. Contoh, jenis kelamin: laki-laki = 1, perempuan = 2, pekerjaan ayah : bekerja = 1, tidak bekerja = 2 (Notoatmodjo, 2010).
[bookmark: _Toc127468684]Entry Data
Memasukan data yaitu jawaban dari responden dalam bentuk kode 
dimasukan dalam program komputer seperti spss  (Notoatmodjo, 2010).

[bookmark: _Toc127468685]Tabulating
Dalam tahap ini akan dilakukan penataan data kemudian menyusun data dengan membuat tabel distribusi frekuensi berdasarkan kriteria (Oktavianti, 2019).
[bookmark: _Toc127468686]Cleaning 
Pengecekan semua data dari setiap responden selesai dimasukkan, untuk melihat kemungkinan kesalahan kode dan ketidaklengkapan kemudian dilakukan pengkoreksian (Notoatmodjo, 2010).
1. [bookmark: _Toc127468687]Analisa Data
Teknik analisis data adalah suatu proses yang sistematis tujuannya adalah untuk memilih, mengklasifikasikan, membandingkan, mensintesis, dan menafsirkan informasi untuk membuat gambaran menyeluruh tentang fenomena pada objek untuk mempelajari Oleh karena itu, analisis data adalah proses memberi makna pada data (Djajanegara, 2019).
1. [bookmark: _Toc127468688]Analisa Univariat
Analisa univariat bertujuan untuk mendeskripsikan karakter setiap variabel. Bentuk dari analisa univariate tergantung dari jenis datanya. Untuk numerik digunaka nilai mean, rata-rata, median dan standar devisiansi. Analisa ini pada umumnya  hanya menghasilkan distribusi frrekuensi responden berdasarkan, umur, jenis kelamin, tingkat pendidikan, dan lain-lain (Notoatmodjo, 2010). Uji univariat dilakukan dengan analisis stastik deskripsi untuk melihat variabel independen media flipchart, dan variabel dependen tingkat pengetahuan kesehatan gigi pada anak kelas 4SDN Johar Baru 29. dengan tujuan untuk mendapatkan gambaran tentang sebaran dari masing – masing variabel yaitu presentasi dan mean.

Keterangan : 
p : Nilai presentase responden 
		F : Frekuensi atau jumlah benar
		n : Jumlah Responden
[bookmark: _Toc127468689]Analisa Bivariat
Analisa bivariate dilakukan terhadap dua variabel yang berhubungan atau berkorelasi (Notoatmodjo, 2010).  Dalam bentuk tabel akan dianalisa untuk mengetahui efisiensi flipchart dengan peningkatan pengetahuan kesehatan gigi ulut pada anak SDN Johar Baru 29. Pengujian hipotesa untuk mengambil keputusan tentang apakah hipotesis yang diajukan cukup meyakinkan untuk ditolak atau diterima, dengan menggunakan uji statistik, chi-square test secara komputerisasi. Untuk melihat kemaknaan perhitungan statistik digunakan perhitungan statistik digunakan batasan kemaknaan 0,05 sehingga jika nilai P < 0,05, maka hasil uji statistik bermakna atau signifikan dan bila nilai P > 0,05 maka secara statistik disebut tidak bermakna atau tidak signifikan.
Rumus Chi-square : 

Keterangan	:
		: Chi-square
	O 	: Observed (nilai yang diamati)
		: Jumlah total
[bookmark: _GoBack]	E	: Expected (nilai yang diharapkan)
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