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[bookmark: _Toc127358822]METODOLOGI PENELITIAN
1. [bookmark: _Toc127358823]Desain Penelitian
[bookmark: _Hlk140091269]Desain  penelitian  yang  digunakan  adalah  deskriptif.  Penelitian  deskriptif  dilakukan  terhadap  sekumpulan  objek  yang  biasanya  bertujuan  untuk  melihat  gambaran  fenomena  termasuk  kesehatan  yang  terjadi  di  dalam  populasi  tertentu (Notoadmodjo, 2014). Penelitian ini dimaksudkan untuk melihat gambaran perhitungan Required  Treatment  Index (RTI) pada pasien dewasa yang berkunjung di FKTP Lakesgilut Puskesad pada tahun 2020/2021.
[bookmark: _Toc127358824]Populasi dan Sampel
1. [bookmark: _Toc127358825]Populasi 
Populasi adalah keseluruhan objek penelitian atau objek yang diteliti (Ari Kunto, 2016). Populasi dalam penelitian ini adalah data seluruh pasien dewasa yang berobat gigi di FKTP Lakesgilut Puskesad pada bulan Januari 2023 yaitu sebanyak 120 pasien.
[bookmark: _Toc127358826]Sampel
[bookmark: _Hlk140091128]Sampel adalah objek yang diteliti dan dianggap mewakili seluruh populasi atau sebagian dari objek yang diteliti (Notoatmodjo, 2017). Sampel pada penelitian ini diambil dengan tehnik quota sampling dimana populasi yang menjadi sampel ditentukan peneliti. Berdasarkan kriteria sampel maka jumlah sampel adalah 50 pasien dengan kriteria sebagai berikut:
0. Kriteria Inklusi:
1) Pasien yang berkunjung Bulan Januari 2023
2) Pasien berusia 26 - 45 tahun
3) Pasien berobat mengenai kesehatan gigi
0. Kriteria Eksklusi
1) Pasien tidak berusia antara 26 - 45 tahun
2) Pasien tidak berobat mengenai kesehatan gigi
1. [bookmark: _Toc127358827]Lokasi dan Waktu Penelitian
1. [bookmark: _Toc127358828]Lokasi penelitian 
	Penelitian akan dilakukan di di FKTP Lakesgilut Puskesad yang beralamat di Jl. Abdul Rahman Saleh Raya No.9, RT.9/RW.5, Senen, Kecamatan Sawah Besar, Kota Jakarta Pusat, DKI Jakarta.
[bookmark: _Toc127358829]Waktu penelitian
	Waktu penelitian dilaksanakan pada bulan Januari 2023
1. [bookmark: _Toc127358830]Instrumen Penelitian
1. Kartu Status 
Kartu status adalah kartu kesehatan gigi yang berisi data mengenai kondisi gigi pasien setelah melakukan pemeriksaan intra oral yang menunjukkan gigi sehat dan gigi yang berlubang.
2. Laptop
Laptop merupakan sebuah perangkat yang diciptakan untuk mengolah, menyimpan bahkan menciptakan data multimedia yang dikomandokan oleh sistem akun secara manual dan sering disebut komputer portabel yang memudahkan penggunanya agar dapat menggunakannya di mana saja.
1. [bookmark: _Toc127358831]Pengumpulan Data
Dalam penelitian ini, data yang dipergunakan adalah data primer. Data primer adalah data yang langsung diperoleh dari subjek penelitian. Data ini didapat dari pemeriksaan langsung intra oral pasien yang berobat gigi di FKTP Lakesgilut Puskesad Bulan Januari 2023. Pengumpulan data diambil oleh peneliti sendiri dibantu satu orang mahasiswa kesehatan gigi dan petugas perawat gigi di klinik.
1. [bookmark: _Toc127358832]Pengolahan Data
Pengolahan data menurut Hastono 2016, merupakan bagian dari rangkaian kegiatan penelitian setelah pengumpulan data. Pengolahan data dibagi sebagai berikut :
1) Editing data, yaitu pengecekan dan perbaikan isian kuisioner (lengkap, terbaca, relevan, dan konsisten)
2) Coding data, yaitu pengubahan data kalimat maupun huruf ke dalam data angka. Koding sangat berguna untuk memasukkan data (data entry)
3) Data entry atau processing, yaitu memasukkan data dari masing-masing responden ke dalam bentuk angka maupun huruf
4) Tabulating data, yaitu membuat tabel data sesuai dengan tujuan penelitian atau tabel yang diinginkan oleh peneliti
5) Cleaning data, yaitu pengecekan data kembali data yang sudah diproses untuk melihat kemungkinan terjadinya kesalah maupun ketidaklengkapan sehingga perlu dilakukan koreksi
1. [bookmark: _Toc127358833]Analisa Data
Analisa data menggunakan analisis statistik deskriptif. Analisis deskriptif adalah melakukan analisis data dengan sebenarnya tanpa berniat memberikan kesimpulan yang berlaku untuk umum (Sugiyono, 2017). Data kemudian di analisis secara univariat yang menggambarkan kumpulan data berupa frekuensi terbanyak, nilai minimum dan maksimum dari variabel yang kita teliti.
Manfaat yang didapat dari penggunaan analisis deskriptif adalah mendapatkan gambaran lengkap dari data baik dalam bentuk verbal atau numerik yang mempunyai hubungan dengan data yang kita teliti. Kemudian   data hasil penelitian disajikan dalam bentuk tabel sehingga didapatkan gambaran variabel yang diteliti.
1. [bookmark: _Toc127358834]Jadwal Penelitian
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