

[bookmark: _Toc126486659]BAB IV
[bookmark: _Toc126486660]METODOLOGI PENELITIAN
A. [bookmark: _Toc126486661]Desain Penelitian
[bookmark: _Toc118699805][bookmark: _Toc118699806]Jenis penelitian ini menggunakan desain penelitian deskriptif analitik dengan pendekatan cross-sectional. Cross-sectional merupakan penelitian yang pengambilan data terhadap beberapa variabel dilakukan dalam satu waktu. Dalam penelitian ini, peneliti memulai penelitian dengan desain penelitian yang terumuskan secara baik yang ditujukan untuk mendeskripsikan sesuatu secara jelas (Dharma, 2011).
Penelitian ini dilakukan dengan cara memberikan kuesioner kepada pasien kemudian dilakukan pemeriksaan kelengkapan pasien, pengelompokan  berdasarkan variabel, penilaian dan evaluasi pengetahuan berdasarkan hasil kuesioner yang telah diisi oleh pasien.
B. [bookmark: _Toc126486662]Populasi Dan Sampel 
1. [bookmark: _Toc118699808][bookmark: _Toc118699809]Populasi
Menurut Notoatmodjo (2012), populasi penelitian adalah keseluruhan objek penelitian atau objek yang diteliti tersebut. Populasi adalah wilayah generalisasi yang terdiri atas objek atau subjek yang mempunyai kualitas dan karateristik tertentu yang ditetapkan oleh peneliti untuk dipelajari dan kemudian ditarik kesimpulan (Nasir, 2011). Populasi pada penelitian ini adalah seluruh pasien yang berkunjung mendapatkan terapi obat antibiotik  di klinik Yakes Telkom. 
2. [bookmark: _Toc118699810]Sampel
Menurut Sugiyono (2012), sampel merupakan bagian populasi yang memiliki karateristik tertentu yang diambil dengan cara tertentu, dimana pengukuran dilakukan. Cara pengambilan sampel pada penelitian ini adalah dengan cara memberikan kuesioner kepada responden kemudian dilakukan analisis dan evaluasi terkait tingkat pengetahuan pasien terhadap obat antibiotik. Sampel adalah objek yang diteliti  dan dianggap mewakili seluruh populasi penelitian. Pengambilan sampel menggunakan tehnik Accidental Sampling. Accidental sampling adalah suatu metode penentuan sampel dengan mengambil responden yang kebetulan ada atau tersedia di suatu tempat sesuai dengan konteks penelitian.  Jumlah sampel dalam penelitian ini adalah sebanyak 100 responden (Notoatmodjo, 2018).
C. [bookmark: _Toc126486663]Lokasi Dan Waktu Penelitian 
1. [bookmark: _Toc118699812][bookmark: _Toc118699813]Lokasi Penelitian 
Lokasi penelitian adalah tempat yang digunakan untuk pengambilan data selama penelitian berlangsung (Nasir, 2011). Penelitian ini dilakukan di Klinik Yakes Telkom Jakarta yang bertempat di Jl. Gatot Subroto Kav. 52 Jakarta Selatan. Berdasarkan judul penelitian di atas, alasan utama yang mengarahkan peneliti mengambil lokasi penelitian di Klinik Yakes Telkom Jakarta.


2. [bookmark: _Toc118699814][bookmark: _Toc118699815]Waktu Penelitian 
Waktu penelitian adalah jangka waktu yang dibutuhkan peneliti untuk memperoleh data penelitian yang dilaksanakan (Nasir, 2011). Penelitian ini dilaksanakan selama dua minggu pada bulan Januari 2023.
D. [bookmark: _Toc126486664]Instrumen Penelitian 
[bookmark: _Toc118699817]Instrumen penelitian adalah suatu alat yang digunakan oleh peneliti untuk mengumpulkan data dalam penelitian.  Instrumen penelitian ini adalah berupa kuesioner. Kuesioner adalah sejumlah pertanyaan tertulis yang digunakan untuk memperoleh informasi dari responden dalam arti laporan tentang hal-hal yang diketahui (Arikunto, 2013). Instrumen penelitian yang digunakan berupa kuesioner terdiri dari 12 pertanyaan dalam bentuk pilihan ganda yang diadopsi dari Tampiomas, 2017. 
E. [bookmark: _Toc126486665]Pengumpulan Data
[bookmark: _Toc118699819]Cara pengumpulan data dilakukan dengan cara memberikan lembar pernyataan persetujuan (informed consent) dan membagikan kuesioner pada pasien yang yang berkunjung di Klinik Yakes Telkom Jakarta. Responden diminta mengisi kuesioner dan kuesioner diambil pada saat itu juga oleh peneliti. Dari data primer diperoleh secara langsung dari sumbernya atau objek penelitian oleh peneliti perorangan atau organisasi. Adapun bentuk kuesioner penelitian tingkat pengetahuan dan tentang efek penggunaan antibiotik (Nasir, 2011). Data bersumber dari laporan poli gigi bulan September sampai dengan Oktober 2022. 
Sumber data adalah segala sesuatu yang dapat memberikan informasi mengenai penelitian terkait. (Sugiyono, 2018). Data yang digunakan dalam penelitian ini menggunakan dua jenis sumber data, yaitu sebagai berikut : 
1. Data primer yaitu sumber data yang langsung memberikan data kepada pengumpul data. Data primer adalah data yang diperoleh langsung oleh peneliti di lapangan melalui responden dengan cara observasi, wawancara dan penyebaran angket. Sasaran data pada data primer yaitu data yang ditemukan langsung oleh peneliti atau merupakam data pokok dapat dideskripsikan sebagai jenis data yang diperoleh langsung dari pihak pertama subjek penelitian atau responden atau informan. Data dikumpulkan sendiri oleh peneliti langsung dari sumber pertama atau tempat objek penelitian dilakukan. Peneliti menggunakan hasil kuesioner sebagai data utama. 
2. Data sekunder yaitu sumber data yang tidak langsung memberikan data kepada pengumpul data, misalnya lewat orang lain atau lewat dokumen. Dalam penelitian ini yang menjadi sumber data sekunder adalah sesuai dengan Undang-Undang, buku, jurnal, artikel yang berkaitan dengan topik penelitian mengenai gambaran pengetahuan pasien tentang penggunaan obat antibiotik pada kesehatan gigi.
F. [bookmark: _Toc126486666][bookmark: _Toc118699821]Pengolahan Data
[bookmark: _Toc118699822]Metode Pengolahan dan Analisis Data  setelah data terkumpul, maka langkah yang dilakukan berikutnya adalah pengolahan data. Sebelum melaksanakan analisis data beberapa tahapan harus dilakukan terlebih dahulu guna mendapatkan data yang valid sehingga saat menganalisis data tidak mendapat kendala. Menurut Notoadmojo (2012), tahapan tersebut terdiri dari:
1. [bookmark: _Toc118699823]Editing : Tahapan ini dilakukan pengecekan dan perbaikan isian formulir atau kuesioner.
2. [bookmark: _Toc118699824]Coding : Tahapan ini mengubah data berbentuk kalimat atau huruf menjadi data angka atau bilangan.
3. [bookmark: _Toc118699825]Entry Data atau Processing : Data yakni jawaba-jawaban dari masing-masing responden yang dalam bentuk “kode” (angka atau huruf) dimasukkan kedalam program atau “software” komputer.
4. [bookmark: _Toc118699826]Tabulasi : Membuat tabel-tabel data,sesuai dengan tujuan penelitian atau yang diinginkan peneliti.
5. Cleaning : Apabila semua data dari setiap sumber data atau responden selesai dimasukkan, perlu dicek kembali untuk melihat kemungkinan-kemungkinan adanya kesalahan-kesalahan kode, ketidaklengkapan, dan sebagainya, kemudian dilakukan pembetulan atau koreksi.
G. [bookmark: _Toc126486667]Analisa Data 
[bookmark: _Toc118699828]Analisis data dilakukan bertujuan untuk memperoleh gambaran hasil dari penelitian yang telah direncanakan. Data pada penelitian ini dianalisa dengan menggunakan deskriptif. Analisa data disini adalah data hasil penelitian dalam bentuk persentase dan tabel yang kemudian dianalisa deskriptif, sehingga didapat gambar variabel yang diteliti.


1. Analisis univariat 
Dilakukan terhadap tiap variabel penelitian. Pada umumnya dalam analisis ini menghasilkan distribusi dan persentase dari tiap variabel. Analisis ini digunakan untuk mengukur gambaran pengetahuan pasien tentang penggunaan obat antibiotik, dengan rumus sebagai berikut, (Hidayat, 2019) : 
Persen  100
Keterangan: 
Fi = Jumlah Skor yang didapat
n = Total Skor  
2. Analisis bivariat
Dilakukan terhadap dua variabel yang diduga berhubungan atau korelasi Analisis ini digunakan untuk mengukur besarnya hubungan antara pengetahuan pasien tentang penggunaan obat antibiotik terhadap kesehatan gigi di klinik Yakes Telkom berdasarkan variabel usia, jenis kelamin dan  tingkat pendidikan.  (Notoatmodjo, (2018).
Dalam analisis ini dapat dilakukan pengujian statistik dengan uji statistik korelasi Kendal Tau. Korelasi Kendal Tau digunakan untuk mencari hubungan dan menguji hipotesis antara dua variabel atau lebih, bila datanya berbentuk ordinal atau ranking dan dapat dikembangkan untuk mencari koefisien korelasi parsial (Sugiyono, 2019). Koefisien korelasi adalah suatu alat statistik yang digunakan untuk membandingkan hasil pengukuran dua variabel yang berbeda agar dapat menentukan tingkat hubungan antara variabel-variabel yang akan diteliti (Arikunto, 2019).
H. [bookmark: _Toc126486668]Pelaksanaan Penelitian 
Prosedur kegiatan penelitian yang dilakukan meliputi beberapa tahapan yaitu: 
1. Tahap Persiapan Penelitian 
a. Menentukan masalah yang ada
b. Menentukan tinjauan pustaka untuk menentukan acuan penelitian
c. Menyusun judul dan mengonsultasikan dengan pembimbing
d. Melakukan studi pendahuluan untuk mengidentifikasi masalah dalam penelitian
e. Menyusun proposal penelitian
f. Mengurus ijin penelitian dari Akademi Kesehatan Gigi Puskesad, Dinas Kesehatan Jakarta, Bappeda Jakarta dan Yakes Telkom Jakarta.
g. Mempresentasikan proposal penelitian
2. Tahapan Pelaksanaan Penelitian 
Pelaksanaan penelitian ini dilakukan peneliti sendiri dengan dibantu oleh teman. Adapun langkah-langkah dalam pengumpulan data penelitian adalah sebagai berikut:
a. Menyebarkan surat sesuai dengan tembusan yang tertulis di dalam surat balasan
b. Mengambil sampel di Yakes Telkom Jakarta untuk penelitian
c. Memberikan informed consent untuk ditandatangani sebagai bukti bersedia menjadi responden penelitian. 
d. Mengisi identitas responden
e. Memberikan kuesioner kepada pasien yang mendapat terapi antibiotik
f. Mengelola data dari hasil kuesioner yang diberikan oleh responden secara terorganisasi agar data memiliki derajat tingkat kepercayaan yang tinggi
g. Menganalisis data yang telah diolah untuk mengetahui tingkat pengetahuan responden yang dikatagorikan dalam kriteria pengetahuan baik, sedang, buruk dalam bentuk pilihan ganda. 
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I. [bookmark: _Toc126486669][bookmark: _Toc120709052][bookmark: _Toc120709566]Jadwal Penelitian 
Tabel 4.1 Jadwal Peneltian
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