BAB IV
METODOLOGI  PENELITIAN

A. Desain Penelittian
	Definisi desain penelitian merupakan  rencana yang teroganisir dalam sebuah penelitian yang terdiri dari cara peneliti mengumpulkan data, memberikan informasi bagamana penelitian akan disampaikan dan sampai pada kesimpulan.(Hayati, 2021) 
	Desain penelitian yang digunakan dalam penelitian ini adalah dekstriptif, dengan menggunakan metode cross sectional yang bertujuan untuk mengetahui gambaran karies yang terjadi pada pedagang makanan dan minuman di ruang khusus Kelurahan Rawa Bunga.
	Cross sectional adalah metode yang pada hakikatnya menjadi bagian dari studi observasional yang dapat diartikan sebagai pencatatan informasi tentang subjek penelitian tanpa memanipulasi lingkungan tempat penelitian.(Hayati, 2021)
a. Lokasi dan Waktu Penelitian

Lokasi atau  tempat penelitian merupakan tempat dimana dilakukannya penelitian. Penetapan lokasi penelitian merupakan tahap yang penting dalam sebuah penelitian, karena dengan ditetapkannya lokasi penelitian artinya objek dan tujuan dari penelitian sudah ditetapkan sehingga mempermudah peneliti dalam melakukan penelitian. (Fallis, 2013)
1. Lokasi Penelitian
	Tempat penelitian dilaksanakan di Ruang Khusus Penjual Makanan dan Minuman di Kelurahan Rawa Bunga, yang beralamat di Jl. Jatinegara Timur IV no 1, Rt. 1/ Rw. 8, Rw. Bunga, Kecamatan Jatinegara, Kota Jakarta Timur, Daerah Khusus Ibukota Jakarta 13350.
2. Waktu Penelitian
	Waktu penelitian ini akan dilaksanakan pada September-November  2022.

B. Populasi dan Sampel
1. Populasi Penelitian

Populasi merupakan sejumlah orang berkelompok atau pribadi baik manusia ataupun makhluk hidup lainnya pada suatu satuan ruang tertentu yang diambil datanya (Nurrahmah et al., 2021). Populasi pada penelitian ini seluruh pedagang makanan dan minuman yang berada di ruang khusus Kelurahan Rawa Bunga yang berjumlah 45 responden. 
2. Sampel Penelitian

Sampel merupakan sesuatu yang digunakan untuk menunjukan sifat suatu kelompok yang lebih besar atau bagian kecil dari kelompok yang mewakili dari keseluruhan yang lebih besar yang memiliki karakter yang sama  dalam populasi (Nurrahmah et al., 2021). Pengambilan sampel pada penelitian ini menggunakan teknik total sampling. Total sampling merupakan teknik pengambilan sampling dimana jumlah sampel sama besar dengan jumlah populasi (Sugiyono, 2017). Sampel pada penelitian ini berjumlah 45 responden.
 Adapun kriteria dalam sampel ini meliputi :
a. Kriteria Inklusi
Kriteria Inklusi merupakan karakteristik umum subjek penelitian dari suatu populasi target yang terjangkau dan akan diteliti(Tippireddy & Ghatol, 2022). Kriteria inklusi pada penelitian ini yaitu :
1) Pedagang makanan dan minuman yang bersedia menjadi objek penelitian.
2) Pedagang makanan dan minuman yang berlokasi di ruang khusus kawasan Kelurahan Rawa Bunga.
3) Pedagang makanan dan minuman yang memiliki karies gigi
b. Kriteria Esklusi
Kriteria esklusi merupakanmenghilangkan/mengeluarkan objek yang memenuhi kriteria inklusi karena berbagai sebab seperti keadaan yang mengganggu kemampuan pada penelitian(Tippireddy & Ghatol, 2022). Kriteria esklusi pada penelitian ini yaitu :
1) Pedagang makanan dan minuman yang tidak bersedia dijadikan objek penelitian.
2) Pedagang makanan dan minuman yang tidak berada di ruang khusus kawasan Kelurahan Rawa Bunga. 
3) Pedagang makanan dan minuman yang tidak kooperatif saat dilakukan pemeriksaan gigi.
D.Instrument Penelitian
Instrument penelitian merupakan alat atau bahan yang akan digunakan dalam penilitian guna untuk pengumpulan data agar lebih mudah dalam pengolahan datanya(Tippireddy & Ghatol, 2022).
Instrument, alat dan bahan yang digunakan untuk pengumpulan data berupa :
1. Lembar Pemeriksaan
2. Persiapan alat dan bahan untuk pemeriksaan gigi
Alat :
a. Alat diagnostic (kaca mulut, sonde, pincet, Excavator)
b. Bak instrument  dan tutup
c. Senter
Bahan :
a. Alkohol 70%
b. Handuk bersih kecil
c. Tissuee dan Kapas
d. Sarung tangan karet dan Masker
E.Pengumpulan Data
Pengumpulan data merupakan tahapan dimana peneliti melakukan penelitian dan menghasilkan data yang memiliki kredibilitas tinggi (Harliansyah, 2017). Tekhnik pengumpulan data pada penelitian ini menggunakan data primer dengan pengambilan dan pengumpulan data berupa kuesioner dan pemeriksaan pada pedagang di ruang khusus kawasan Kelurahan Rawa Bunga lalu ditabulasi serta diinterpretasikan melalui Microsoft Excel.
Langkah-langkah yang dilakukan antara lain :
1. Tahapan persiapan
Tahapan persiapan adalah dengan mengumpulkan pedagang pada satu ruangan dan diberikan arahan  terlebih dahulu.
2. Tahapan Pelaksanaan
Tahapan pelaksanaan adalah tahap pengambilan data dengan melakukan kuesioner dan pemeriksaan gigi pedagang, dengan data yang  diambil meliputi(Dinas Kesehatan Provinsi Sumatera Utara, 2017): 
a. Pengisan data subjek penelitian (nama, umur, jenis kelamin) dalam lembar persetujuan
b. Pemeriksaan gigi terhadap subjek penelitian
c. Pencatatan hasil pemeriksaan subjek penelitian
d. Hasil data yang didapat diolah dan di dimasukkan dalam bentuk 
Tabel


A. Pengolahan Data
Pengelolahan data merupakan teknik manipulasi data menjadi sebuah informasi (Harliansyah, 2017).
Pengumpulan data pada penelitian ini yaitu terdiri dari  4 tahap, diantaranya : 
1. Editing/Memeriksa
Editing adalah memeriksa kembali data hasil penelitian dan juga melengkapi jika ada yang belum di isi.
2. Coding
Coding adalah memberikan tanda pada hasil pemeriksaan agar mudah pada saat tabulasi.
3. Entry Data
Tabulasi data adalah merekap semua hasil pemeriksaan penyajian bisa berupa table.
4. Tabulasi Data
Tabulasi data adalah usaha penyajian data dalam bentuk tabel.
5. Cleaning
Cleaning adalah tahapan akhir pengelolahan data sebagai data yang akan menjadi suatu informasi yang dapat dibaca oleh siapa pun.
B. Analisa Data
Analisa data pada penelitian ini menggunakan analisis univariat. Analisis Univariat merupakan Analisis data meliputi distribusi frekuensi dan presentase pada setiap variable baik variable independent dan dependent (Norfai, 2021). Adapun data penelitian yang digunakan pada penelitian ini meliputi :
1. Data Primer
Data primer yaitu data utama yang digunakan pada saat penelitian dan didapatkan dari objek penelitian melalui beberapa sumber seperti kuesioner, pemeriksaan, eksperimen dan lainnya (Pramiyati et al., 2017). Pada penelitian ini menggunakan data primer yang didapat melalui hasil pemeriksaan kepada pedagang makanan dan minuman yang di lakukan di Ruang Khusus Kelurahan Rawa Bunga – Jakarta Timur. Petugas pengumpul data melakukan teknik pendekatan dengan memberikan informasi terkait Karies Gigi (gigi berlubang) terlebih dahulu.
2. Data Sekunder
[bookmark: _GoBack]Data sekunder yaitu data yang didapat dari berbagai informasi yang telah ada sebelumnya dengan sengaja dikumpulkan oleh peneliti lainnya yang digunakan untuk melengkapi kebutuhan peneliti dalam melakukan penelitian(Pramiyati et al., 2017). Pada penelitin ini data sekunder yang digunakan berupa profil wilayah pedagang berjualan, jumlah pedagang dan beberapa literature yang mendukung.
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