BAB VI
KESIMPULAN
A. [bookmark: _Toc122254877]Kesimpulan
	Berdasarkan hasil penelitian yang telah dilakukan tentang gambaran pengetahuan dengan metode Chair side talk pada pasien pulpitis di klinik gigi Kementerian Agama RI Tahun 2022 maka dapat disimpulkan bahwa:
[bookmark: _Hlk121965930][bookmark: _Hlk121966071]1. Sebelum dilakukan penyuluhan metode Chair side talk terhadap pasien pulpitis sebanyak 30 orang responden, didapatkan 4 orang responden dengan persentase 13,3% memiliki gambaran pengetahuan “Baik”, Ada 18 orang responden dengan persentase 60% memiliki gambaran pengetahuan “Cukup” dan 8 orang responden dengan persentase 26,7% memiliki gambaran pengetahuan “Kurang”.
[bookmark: _Hlk121400838]2. Sesudah dilakukan penyuluhan metode Chair Side Talk pada pasien pulpitis sebanyak 30 orang responden, didapatkan hasil 27 orang responden dengan persentase 90% memiliki gambaran pengetahuan “Baik”, 3 orang responden dengan persentase 10% memiliki gambaran pengetahuan “Cukup” dan tidak ada responden yang memiliki gambaran pengetahuan “Kurang”.
3. Terdapat peningkatan gambaran pengetahuan pada pasien pulpitis di klinik gigi Kementerian Agama RI setelah dilakukan penyuluhan metode Chair Side Talk. Berdasarkan data tersebut maka didapatkan gambaran peningkatan pengetahuan pasien pulpitis adalah, dari 4 orang dengan gambaran pengetahuan “Baik” menjadi 27 orang maka terjadi peningkatan 23 orang dengan persentase peningkatan 76,6%. Untuk gambaran pengetahuan “Cukup” dari 18 orang menjadi hanya 3 orang yang memiliki gambaran pengetahuan “Cukup” dengan persentase 10%, sedangkan pasien pulpitis yang memiliki gambaran pengetahuan “Kurang” dari 8 orang menjadi tidak ada yang memiliki gambaran pengetahuan “Kurang” dengan persentase 0%. 
B. [bookmark: _Toc122254878]Saran
	1.Bagi Responden
		Diharapkan dapat memahami gambaran pengetahuan tentang pulpitis dan meningkatkan pengetahuan tentang pemeliharaan kesehatan gigi dan mulutnya khususnya untuk mencegah terjadinya pulpitis. 
2. Bagi Klinik gigi Kementerian Agama RI
	Diharapkan dapat menjadi sarana informasi kesehatan gigi dan mulut khususnya tentang gambaran pengetahuan dengan metode penyuluhan Chair Side Talk” pada pasien pulpitis di klinik gigi Kementerian Agama RI.
3. Bagi Institusi Jurusan RPL Keperawatan Gigi Pusat Kesehatan Angkatan Darat
	Diharapkan dapat mengembangkan penelitian tentang metode penyuluhan sehingga dapat meningkatkan pengetahuan pemeliharaan kesehatan gigi dan mulut dalam pelayanan asuhan kesehatan gigi dan mulut.
4. Bagi Peneliti
	Diharapkan peneliti dapat memperoleh pengalaman dalam melakukan penelitian sederhana dan menambah wawasan dan pengetahuan peneliti tentang gambaran pengetahuan dengan metode penyuluhan Chair Side Talk pada pasien pulpitis di klinik gigi Kementerian Agama RI.     

