BAB VI
KESIMPULAN DAN SARAN
A. Kesimpulan
		Berdasarkan hasil penelitian yang telah dilakukan dapat disimpulkan sebagai berikut:
a. Nilai rata-rata pH saliva sebelum meminum jamu beras kencur yaitu 6,8 dengan kriteria normal.
b. Nilai rata-rata pH saliva sesudah meminum jamu beras kencur yaitu 6,44 dengan kriteria asam.
c. Ada pengaruh penurunan pH saliva pada wanita usia 20-25 tahun di Studio Senam Putri I Pondok Kopi Jakarta Timur yaitu dengan  uji Wilcoxon didapatkan hasil p = 0,000 atau p < 0,05 maka disimpulkan bahwa penelitian ini berjalan sesuai dengan hipotesis Ha yaitu terdapat pengaruh meminum jamu beras kencur terhadap pH saliva wanita usia 20-25 tahun di Studio Senam Putri I Pondok Kopi Jakarta Timur. 
B. Saran
	Berdasarkan kesimpulan penelitian, maka dapat diajukan beberapa saran sebagai berikut:
1. Bagi Institusi Pendidikan
Diharapkan hasil penelitian ini bermanfaat dan dapat menjadi tambahan bahan atau materi pembelajaran baik untuk dosen atau mahasiswa dalam proses belajar mengajar. 
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3. Bagi Peneliti Selanjutnya
Adapun beberapa saran yang perlu diperhatikan bagi peneliti selanjutnya yang tertarik meneliti tentang jamu beras kencur terhadap kesehatan gigi adalah sebagai berikut:
a. Peneliti selanjutnya diharapkan untuk mengkaji lebih banyak sumber maupun referensi yang terkait dengan komposisi jamu beras kencur agar hasil penelitiannya dapat lebih baik dan lebih lengkap lagi.
b. Peneliti selanjutnya diharapkan lebih mempersiapkan diri, bahan dan memanfaatkan kecanggihan alat teknologi terbaru dalam proses pembuatan jamu beras kencur sehingga penelitian dapat dilaksanakan dengan lebih baik.
c. Peneliti selanjutnya diharapkan berani berinovasi dalam upaya meningkatkan kesehatan gigi dan mulut masyarakat dengan memanfaatkan hasil alam lainnya.  
4. Bagi Sasaran 
Adapun beberapa saran yang yang diajukan peneliti untuk responden dan institusi tempat penelitian dilaksanakan, yaitu sebagai berikut:
a. Diharapkan penelitian ini dapat bermanfaat memberikan informasi bahwa pentingnya cermat dalam memilih komposisi dari setiap makanan atau minuman yang kita konsumsi agar kesehatan gigi dan mulut tetap terjaga. 
b. Untuk instansi tempat penelitian dilaksanakan, diharapkan penelitian ini dapat menjadi tambahan informasi tentang manfaat jamu beras kencur bagi kesehatan umum. Dan dapat menjadi alternatif minuman tradisional selain kopi atau minuman kekinian  lainnya yang disediakan oleh studio senam. 
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