

BAB IV
METODE PENELITIAN

A. Desain penelitian
Desain penelitian ini yang digunakan adalah menggunakan metode penelitian deskriptif Analitik dengan rancangan survey cross sectional. Metode deskriptif adalah penelitian yang dilakukan untuk membuat gambaran situasi yang obyektif (Notoatmodjo, 2012).
Penelitian ini menggunakan kuesioner sebagai alat ukurnya, dan kuesioner sebagai alat pengumpulan data utama berisi berbagai elemen pendukung penelitian dari kepuasan pasien.
Data yang diperoleh dalam penelitian ini berupa data berskala ordinal yakni pertanyaan dengan menggunakan skala Likert. Sangat puas, puas, tidak puas, sangat tidak puas.
B. Populasi dan Sampel
1. Populasi
Populasi penelitian adalah seluruh objek penelitian atau objek yang diteliti tersebut (Notoatmodjo, 2018). Populasi dalam penelitian ini adalah seluruh pasien yang datang berkunjung ke poliklinik gigi Rumah Sakit Mitra Keluarga Cibubur terutama pasien yang menerima perawatan konservasi gigi pada bulan November 2022, dengan rata-rata sekitar 200 pasien setiap bulannya.
2. Sampel
Sampel adalah objek yang diteliti dan dianggap mewakili seluruh populasi penelitian (Notoadmodjo, 2018). Sampel penelitian diambil menggunakan teknik accidental sampling, yaitu dilakukan dengan mengambil kasus atau responden yang kebetulan ada atau tersedia disuatu tempat sesuai dengan konteks penelitian (Notoatmojo, 1991). Degan penghitungan sampel dilakukan dengan menggunakan rumus slovin :
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Keterangan:
N = Besar populasi / Jumlah populasi
n = Jumlah sampel
e = Batas toleransi kesalahan ( error toleransi 10 % ) 
N merupakan jumlah populasi. Berdasarkan data poliklinik gigi Rumah Sakit Mitra Keluarga Cibubur dengan jumlah pasien konservasi gigi secara keseluruhan setiap bulannya mencapai 200, sehingga jika diambil data selama 1 bulan, berjumlah sekitar 67 pasien.
Berdasarkan rumus tersebut, didapatkan jumlah sampel sebesar 66,6 orang, dan untuk memudahkan penghitungan sampel dibulatkan menjadi 67 orang.
3. Kriteria Inklusi dan Eksklusi
a. Kriteria Inklusi
1. Pasien Poli Gigi Rumah Sakit Mitra Keluarga Cibubur terutama pasien yang menerima perawtan konservasi gigi dengan usia 17-50 tahun.
2. Mampu berkomunikasi dengan baik.
3. Bersedia menjadi responden dan bersedia menandatangani lembar persetujuan (informed consent).
b. Kriteria Eksklusi
1. Pasien yang hanya melakukan konsultasi.
2. Pasien yang tidak mengisi kuesioner dengan lengkap
C. Lokasi Penelitian
Penelitian dilakukan di Poliklinik Gigi Rumah Sakit Mitra Keluarga Cibubur, Jalan Alternatif Cibubur – Cileungsi.
D. Waktu Penelitian
Penelitian dilakukan pada bulan November 2022	
E. Pengumpulan Data
1. Persiapan
a. Menyiapkan surat izin untuk melakukn penelitian
b. Menginfokan ke tempat penelitian kapan waktu penelitian akan dilaksanakan
c. Menyiapkan sumber daya manusia yang akan melakukan penelitian
2. Instrumen Penelitian
a. Kuesioner  
b. Alat tulis
3. Data Primer
 Merupakan data yang diperoleh oleh peneliti melalui observasi dan berbagai jawaban yang di tuangkan dalam angket yang telah disebar oleh peneliti kepada 67 pasien poli gigi khususnya pasien konservasi di  Poliklinik gigi Rumah Sakit Mitra Keluarga Cibubur.
4. Data Sekunder
Data yang diperoleh guna mendukung data primer. Dan data yang di peroleh dari jurnal, berbagai penelitian, buku, dan dari rekam medis dan informasi kesehatan Rumah Sakit Mitra Keluarga Cibubur.
F. Pengolahan Data
Setelah berhasil mengumpulkan data dengan pengukuran kuantitatif yaitu memperoleh data yang berhubungan dengan angka untuk mendapatkan jawaban. 
Data yang telah terkumpul kemudian diambil dalam beberapa tahap :
1. Editing / Memeriksa
Pada tahap ini data dikumpulkan dan diperiksa ulang untuk melihat apakah jawaban sudah lengkap, memverifikasi nama dan identitas responden. Apakah data yang diberikan bersifat kontinu, dalam arti tidak ada data yang saling bertentangan.
2. Coding
Yaitu dengan menyandikan data dengan angka atau kode tertentu agar lebih mudah dan sederhana.
3. Tabulating
Pada tahap ini, data di kelompokkan dalam tabel-tabel tertentu berdasarkan usia dan tingkat kepuasan sesuai tujuan penelitian dengan Microsoft exell.
4. Cleaning
Langkah terakhir dari pengolahan data yang menjadi satu bagian yang dapat dibaca oleh siapa saja (Andri, 2018).
G. Analisis Data
Analisis data disini dilakukan degan menggunakan teknik statistik deskriptif, setelah itu data hasil penelitian disajikan dalam bentuk tabel dan persentasi untuk memberikan gambaran variabel-variabel yang akan diteliti.
Data diolah menggunakan Analisa Univariat yang dilakukan terhadap tiap variable dari hasil penelitian. Pada umumnya dalam analisis ini hanya menghasilkan distribusi dan presentasi dari tiap variable data diubah dalam bentuk presentase kemudian data tersebut diubah ke data kualitatif berupa kategori sangat puas, puas, cukup puas, tidak puas dan sangat tidak puas.
Setelah masing-masing responden mendapatkan kategorinya kemudian dihitung jumlah responden pada masing-masing kategori tingkat kepuasan dan kemudian dipersentasikan dengan rumus, Adapun rumus untuk mengetahui skor presentase (Arikunto, 2006) sebagai berikut : 
P = X/N x 100%
Keterangan :
P : Presentase
X : Jumlah Jawaban 
N : Jumlah seluruh item soal
H. Jadwal Penelitian
Penelitian akan dilaksanakan pada bulan November 2022
Tabel 4.1 Jadwal Penelitian
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