
[bookmark: _Toc6328]BAB IV                                                                                                   METODOLOGI PENELITIAN
A. [bookmark: _Toc126273858]Desain penelitian
Desain penelitian adalah observasional analitik dengan pendekatan cross sectional. Penelitian yang diarahkan untuk menjelaskan suatu keadaan atau situasi, serta untuk mencari hubungan variabel dan subjek dalam penelitian. pengukuran terhadap variabel subjek dilakukan pada saat pemeriksaan (Dahlan, 2015)
B. [bookmark: _Toc126273859]Populasi dan Sampel
1. Populasi
	Populasi memiliki arti seluruh jumlah penduduk atau sekumpulan orang di suatu daerah. Menurut Handayani (2020), Populasi adalah totalitas dari setiap elemen yang akan diteliti yang memiliki ciri yang sama, bisa berupa individu dari suatu kelompok, peristiwa atau sesuatu yang akan diteliti. Populasi penelitian adalah keseluruhan objek yang di teliti yakni semua pasien yang berobat ke poli gigi FKTP Mapuskesad pada bulan Oktober 2022 sebanyak 50 Responden.
2. Sampel 
Sampel merupakan sebagian atau wakil populasi yang diteliti (Arikunto, 2016). Teknik pengambilan sampel berguna untuk membantu para peneliti dalam melakukan generalisasi terhadap populasi yang diwakili. Sampel pada penelitian ini adalah semua pasien poli gigi yang berobat ke poli gigi FKTP Mapuskesad pada bulan Oktober 2022.
Teknik pengambilan sampel yang dilakukan dalam penelitian adalah Total sampling dimana seluruh populasi diambil menjadi sampel. Dalam penelitian ini sampel atau objek penelitian adalah semua pasien poli gigi FKTP Mapuskesad yang datang berobat pada bulan Oktober 2022 (Ari Kunto, 2006).
C. [bookmark: _Toc126273860]Lokasi dan Waktu Penelitian
1. 	Lokasi dilakukannya penelitian adalah di Poli Gigi FKTP Mapuskesad, Jl. Mayjen Soetoyo, Cililitan, Kramatjati, Jakarta Tmur.
2. Penelitian dilakukan pada Bulan Oktober 2022.
D. [bookmark: _Toc126273861]Instrument Penelitian
Instrumen Penelitian adalah alat yang digunakan untuk mengumpulkan data (Notoatmojo, 2010). Dalam penelitian ini peneliti menggunakan alat berupa kuesioner, dimana kuesioner tersebut terdiri dari 20 butir pertanyaan (Khanza, 2014). 
Skala yang digunakan adalah dengan skala data ordinal.
1. Jika nilai ≥ 75%, kategori Baik.
2. Jika nilai 56-74 %, kategori Cukup.
3. Jika nilai ≤ 55 %, kategori Sedang.
E. [bookmark: _Toc126273862]Pengumpulan Data
Data tingkat pengetahuan tentang kebersihan gigi dan mulut dikumpulkan dengan cara pemberian tes atau soal dalam bentuk kuesioner yang berjumlah 20 soal berupa pilihan ganda. Sebelumnya peneliti mengumpulkan data responden yang berobat ke poli gigi FKTP Mapuskesad Bulan Oktober tahun 2022. Peneliti melakukan pendekatan kepada responden dengan cara langsung dan  menyampaikan tujuan dari penelitian serta menyampaikan permintaan kesediaan responden menjadi sampel, jika responden tidak menyetujui menjadi responden penelitian, peneliti tidak akan memaksa dan menghormati hak responden. Peneliti membagikan soal yang berjumlah 20 soal dalam bentuk lampiran kuesioner untuk dikerjakan oleh responden dan menjelaskan kepada responden cara pengisian soal tersebut. Lalu responden diberikan kesempatan untuk mengerjakan kuesioner tersebut dan bertanya apabila ada yang kurang dimengerti. 
F. [bookmark: _Toc15873][bookmark: _Toc126273863]Pengolahan Data
Data yang telah terkumpul, selanjutnya diolah dengan mengikuti langkah- langkah sebagai berikut: 
1.	Editing 
Untuk mengetahui apakah data sudah diisi dengan benar. Pada tahap editing semua data diperiksa, sehingga apabila ada data yang belum sesuai bisa ditanyakan kembali ke responden.
2.	Coding
Setelah semua di edit, selanjutnya akan dilakukan pembuatan kode pada tiap-tiap data yang termasuk kategori yang sama. Dari bentuk kalimat ke bentuk bilangan.

3.	Entry 
Data, yakni jawaban-jawaban dari setiap responden yang berbentuk kode dimasukan ke dalam program “software” komputer. Dalam proses ini dituntut ketelitian dalam entry data.
4.	Tabulating
Suatu proses penyusunan data kedalam bentuk tabel, data dianggap telah selesai diproses sehingga harus segera di susun kedalam suatu format yang telah dirancang.
5.	Cleaning 
Apabila data dari responden telah semuanya dimasukkan, perlu dilakukan pemeriksaan kembali untuk melihat kemungkinan kesalahan kode, ketidaklengkapan data, kemudian dilakukan perbaikan atau koreksi.
G. [bookmark: _Toc126273864]Analisa Data
Semua data yang sudah dikumpulkan kemudian dilakukan analisis menggunakan statistik univariat untuk mengetahui persentase dan rata-rata. Nilai setiap responden ditentukan dengan cara memberi skor satu pada jawaban yang benar. Responden akan mendapatkan nilai 100 jika mampu menjawab semua pertanyaan dengan benar. 
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