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ABSTRAK
Latar belakang : Peran orang tua dalam mengasuh, mendidik, dan mendorong, serta mengawasi anak dalam merawat kebersihan gigi penting dalam mencegah terjadinya karies. Sikap dan perilaku orang tua dalam pemeliharaan kesehatan gigi memberi pengaruh yang cukup signifikan terhadap perilaku anak. 
Tujuan : Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui tentang hubungan peran orang tua dengan kejadian karies gigi pada anak di TK Islam Permata Ciputat. 
Metode : Penelitian ini menggunakan desain kuantitatif dengan rancangan cross-sectional. Metode pengambilan sampel yang digunakan adalah total sampling dengan jumlah sampel 18 orang tua dan 18 anak.
Hasil : Hasil penelitian menunjukkan bahwa anak didik TK Islam Permata Ciputat yang mengalami karies sebanyak 15 responden (83,3%). Sedangkan peran orang tua masuk ke dalam kategori berperan baik sebanyak 12 responden (66,7%) dan berperan cukup sebanyak 6 responden (33.3%). Berdasarkan hasil tabulasi silang peran orang tua dan kejadian karies gigi menunjukkan, peran orang tua dengan kategori baik sebanyak 9 responden (75%) memiliki anak yang terbebas dari kejadian karies sebesar 25% sebanyak 3 responden. 
Kesimpulan : Ada hubungan antara peran orang tua dengan kejadian karies gigi di TK Islam Permata Ciputat dengan faktor usia dan pendidikan orang tua. 
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