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1. [bookmark: _Toc126219401]Desain Penelitian
Jenis penelitian yang digunakan adalah penelitian deskriptif. Penelitian ini dilakukan secara observasional yaitu suatu pengamatan yang dilakukan secara langsung oleh peneliti tehadap subjek penelitian untuk mengetahui suatu gambaran pada objek penelitian. Setiap penelitian hanya di observasi sekali saja. Hal ini tidak berarti bahwa semua subjek penelitian diamati pada waktu yang sama. (Notoatmodjo, 2012). Penelitian ini di dapatkan bardasarkan pemeriksaan kesehatan gigi dan mulut untuk melihat evektifitas kebersihan gigi dan mulut pada anak usia 9 – 11 tahun (Indeks OHI-S) di SDN Cibeureum 02 Bogor.
[bookmark: _Toc126219402]Populasi dan Sampel
0. [bookmark: _Toc126219403]Populasi Penelitian

Populasi yang digunakan dalam penelitian ini adalah seluruh siswa SDN Cibeureum 02 Bogor yang ditemui peneliti secara langsung sejumlah 402  siswa.
[bookmark: _Toc126219404]Sampel Penelitian

Sampel adalah objek yang diteliti dan dianggap mewakili seluruh populasi (Notoadmodjo,  2012).  Sampel  yang  diambil  dalam  penelitian  ini  adalah  seluruh siswa siswi yang berusia 9 – 11 Tahun SDN Cibeureum 02 Bogor yaitu sebanyak 105 orang. Adapun kriteria inklusi dan ekslusi sebagai berikut:
a. Kriteria Inklusi

1)  Bersedia menjadi responden selama penelitian

2)  Anak yang memiliki gigi indeks

3)  Para siswa siswi kooperatif

4) Anak usia 9– 11 Tahun 

b. Kriteria Ekslusi
1)  Anak yang tidak masuk sekolah
2)  Anak yang tidak memiliki gigi indeks
3)  Para siswa kurang kooperatif
4)  Anak usia lebih dari 9 – 11 Tahun
[bookmark: _Toc126219405]Lokasi dan Waktu Penelitian
0. [bookmark: _Toc126219406]Lokasi Penelitian

Penelitian dilakukan di ruang kelas SDN Cibeureum 02 Bogor yang terletak Jln. Cibeureum Gg. Sate Rt. 03 Rw.11 Mulyaharja Kota Bogor Selatan
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Waktu penelitian akan dilaksanakan bulan Desember 2022
[bookmark: _Toc126219408]Instrument dan Bahan Penelitian
Alat – alat yang digunakan oleh peneliti dalam penelitian ini yaitu :

1. Alat

a.   Alat Tulis

b.   Alat Diagnostik set terdiri dari :

- Kaca Mulut  
- Sonde
- Pinset 
- Excavator 
   c.   Masker
d.   Handscone
2. Bahan

a.   Kapas

b.   Tampon

c.   Alkhohol 70 %

d.   Tissue

e.   Pasta Gigi

f.   Disclosing Solution

3. Instrument
a. Format pemeriksaan status OHI-S

[bookmark: _Toc126219409]Pengumpulan Data
0. [bookmark: _Toc126219410]Data Primer
Data Primer adalah data yang diperoleh langsing dari rospenden yang diteliti yaitu berupa hasil dari pemeriksaan OHI-S
[bookmark: _Toc126219411]Data Sekunder
Data sekunder adalah data yang diperoleh secara tidak langsung yang berhubungan dengan reponden yang diteliti yaitu berupa daftar dan jumlah yang siswa- siswi umur 9-11 Tahun.
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Pengolahan data merupakan proses yang penting dalam penelitian, karena itu harus dilakukan  dengan  baik  dan  benar.  (Notoatmodjo,  2012).  Proses  pengolahan  data  ini melalui tahap-tahap sebagai berikut :
0. [bookmark: _Toc126219413]Editing

Hasil  wawancara,  angket,  atau  pengamatan  dari  lapangan  harus  dilakukan penyuntingan (editing) terlebih dahulu, editing adalah kegiatan untuk pengecekan dan perbaikan isian formulir atau kuesioner.
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Setelah kuesioner di edit atau disunting, lalu selanjutnya dilakukan pengkodean atau coding, yakni mengubah data berbentuk kalimat atau huruf menjadi data angka atau  bilangan.  Pemberian  kode  ini  sangat  berguna  dalm  memasukkan  data  (data entry).
[bookmark: _Toc126219415]Data Entry (Masukkan Data)
Data  yaitu  jawaban  dari  masing-masing  responde  yang  dalam bentuk  kode (angka atau huruf) dimasukkan ke dalam program atau software komputer. Software komputer ini bermacam-macam dan masing-masing mempunyai kelebihan dan kekurangan. Salah satu paket program yang paling sering digunakan untuk entry data penelitian adalah paket program SPSS for window.

[bookmark: _Toc126219416]Clening (Pembersih Data)
Apabila semua data dari setiap sumber data atau responden selesai dimasukkan, perlu pengecekan kembali untuk melihat kemngkinan adanya kesalahan kode, ketidaklengkapan dan sebagainya., lalu dilakukan pembetulan atau koreksi.
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Pengambilan data dilakukan dengan tahapan-tahapan sebagai berikut :
1.  Peneliti  mengajukan  perizinan  Kepada  Program  Studi  Akademi  Kesehatan  Gigi Puskesad dan Instalasi terkait.
2.  Peneliti mengunjungi tempat penelitian dan memohon izin kepada Kepala Sekolah SDN Cibureum 02 Bogor untuk meminta izin untuk penelitian pada siswa berusia 9-11 Tahun.
3.  Peneliti  menentukan  calon  responden  siswa  usia  9  –  11  tahun  dan  menjelaskan tentang   tujuan,   manfaat,   peran   serta   responden   selama   penelitian,   jaminan kerahasiaan calon responden, hak respoden dan penandatanganan lembar pesetujuan oleh responden (informed consent)
4.  Persiapan   lembaran   pemeriksaan   penelitian   yaitu   format pemeriksaan   status kebersihan gigi dan mulut (OHI-S)
5.   Langkah pelaksanaana Hari Pertama
a.  Menjelaskan tujuan penelitian secara singkat

b.  Melakukan pemeriksaan OHI-S sebelum penyuluhan

c.  Peneliti  melaksanakan  penilaian  status  kesehatan  kesehatan  gigi  dan  mulut terhadap responden dengan melihat tanda-tanda yang sesuai kriteria lembar pemeriksaan.
d. Lakukan penyuluhan dengan metode demonstrasi menggosok gigi dengan   metode roll.
f.  Setelah dilakukan penyuluhan lalu menyikat gigi secara bersama seluruh siswa.

g. Memberitahukan kepada seluruh siswa untuk hari kedua untuk Menyikat Gigi sebelum pergi ke sekolah dan meminta untuk tidak makan dan minum sebelum pemeriksaan di hari kedua.
6.  Langkah pelaksaan Hari Kedua
a. Menjelaskan tujuan penelitian secara singkat.

b. Pemeriksaan status kebersihan gigi dan mulut (OHI-S).

c.  Peneliti  melaksanakan  penilaian  status  kesehatan  kesehatan  gigi  dan  mulut terhadap responden dengan melihat tanda-tanda yang sesuai kriteria lembar pemeriksaan.
[bookmark: _Toc126219418]Analisa Data
Setelah   data   dikumpulkan   data   tersebut   kemudian   diseleksi   untuk   mengetahui kelengkapannya dan data-data tersebut diolah dengan bantuan komputer. Dalam analisa data ini maka data yang diperoleh dan diolah dalam bentuk table kemudian dikategorikan menurut variable yang dianalisa dan dipresentasekan berdasarkan angka OHI-S dengan meggunakan indikator kesehatan gigi dan mulut data disajikan dalam bentuk table dengan menentukan kriteria sebagai berikut:
0 - 1,2 ( Baik )
1,3 – 3,0 ( Sedang )
3,1 – 6,0

