BAB VI
PENUTUP

6.1.	Kesimpulan 
Berdasarkan hasil dari tujuan penelitian ini maka di dapatkan kesimpulan sebagai berikut  :
a. Karakteristik responden murid kelas VI SDN dalam penelitian ini berada pada rentang 11-13 tahun dengan rata –rata usia 12 tahun. Sedangkan berdasarkan jenis kelamin responden laki-laki  berjumlah 25 orang  dan responden perempuan berjumlah 25 orang. Jumlah seluruh responden 50 orang.
b. Pengetahuan dalam menjaga kesehatan gigi dan mulut murid kelas VI di SDN Jatiwaringin VIII Kecamatan Pondak gede Kota Bekasi Tahun 2017.yaitu sebanyak  38 orang (62%). Responden laki-laki mendapatkan presentase baik yaitu (68%) berbeda dengan responden perempuan (80%).
c. Sikap dalam menjaga kesehatan gigi dan mulut murid kelas VI di SDN Jatiwaringin Pondok Gede Kecamatan Kota Bekasi Tahun 2017 memiliki sikap baik yaitu sebanyak 34 orang (68%). Responden laki-laki mendapatkan presentase baik yaitu (64%) berbeda dengan responden perempuan (80%).
d. Tindakan dalam menjaga kesehatan gigi dan mulut murid kelas VI di SDN Jatiwaringin VII memiliki tindakan baik28 orang (56%). Responden laki-laki mendapatkan presentase baik yaitu(52%). Berbeda dengan responden perempuan (60%).59

e. [bookmark: _GoBack]Perilaku dalam menjaga kesehatan gigi dan mulut murid kelas VI SDN Jatiwaringin VIII memiliki tingkat pengetahuan baik yaitu 32 orang (64%). Responden laki-laki mendapatkan presentase lebih kecil 44% di bandingkan dengan responden perempuan 56% hal ini di karenakan responden perempuan lebih meningkatkan dalam menjaga kesehatan gigi dan mulutnya.
6.2.	Saran 
Agar tujuan jangka panjang tercapai yakni peningkatan perilaku anak dalam menjaga kesehatan gigi dan mulut maka peneliti menyarankan kepada  SDN Jatiwaringin VIII  Pondok Gede Bekasi untuk lebih mengoptimalkan kerjasama dengan puskesmas sesuai dengan wilayahnya. Agar kegiatan usaha kesehatan gigi sekolah (UKGS) dapat di maksimalkan di sekolahnya dan di harapkan adanya muatan tentang perilaku menjaga kesehatan gigi dan perawatan gigi yang benar, sehingga  perilaku dalam menjaga kesehatan gigi dan mulut dan perawatan gigi dapat menigkat dan berkualitas. 

