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ABSTRAK
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui Gambaran Pengetahuan Tentang Pengendalian Dalam Pencegahan Infeksi Nosokomial Berdasarkan Jenis Kelamin  Pada Tenaga Kesehatan di Puskesmas Cempaka Putih Jakarta Pusat  pada Tahun 2018.
Design Penelitian ini adalah deskriptif , dalam penelitian ini peneliti menggunakan Pengambilan data dengan memberikan kuesioner pada tenaga kesehatan di Puskesmas Cempaka Putih tahun 2018. Sedangkan pengambilan sampel dilakukan dengan metode quota sampling . Subjek penelitian adalah tenaga kesehatan di Puskesmas Cempaka Putih Jakarta Pusat. Dari hasil penelitian yang dilakukan dapat disimpulkan bahwa Gambaran Pengetahuan Tentang Pengetahuan dalam Pencegahan Infeksi Nosokomial Pada Tenaga Kesehatan di Puskesmas Cempaka Putih Jakarta Pusat pada tahun 2018 berdasarkan kuesioner yang diberikan kepada tenaga kesehatan telah memiliki pengetahuan tentang pengendalian dalam pencegahan infeksi nosokomial pada tenaga kesehatan di Puskesmas Cempaka Putih terlihat dari 50 tenaga kesehatan , 15 tenaga kesehatan (30%) diantaranya memiliki tingkat pengetahuan yang rendah dan 35 tenaga kesehatan (70%) memiliki tingkat pengetahuan yang tinggi.
	Berdasarkan hasil penelitian, dapat diketahui bahwa jenis kelamin laki-laki sebanyak 25 orang mendapatkan presentase 50% dan perempuan sebanyak 25 orang mendapatkan presentase 50% . Dapat dilihat bahwa responden laki-laki dengan jumlah 25 orang mendapatkan kriteria tinggi sebanyak 15  responden (60%) dan rendah sebanyak 10 responden (40%). Sedangkan perempuan sebanyak 25 orang mendapatkan kriteria tinggi sebanyak 20 responden (80%) dan rendah sebanyak 5 responden (20%).
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