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Latar Belakang : Gingivitis merupakan salah satu penyakit periodontal yang yang sangat rentan terjadi jika pemeliharaan kesehatan gigi dan mulut pada ibu hamil tidak terjaga dengan baik. Gingivitis kehamilan terjadi sebagai hasil dari peningkatan kadar hormon progesteron dan estrogen. Gingivitis kehamilan mempunyai gambaran klinis berupa marginal gingiva dan papila interdental yang berwarna merah terang sampai merah kebiruan, permukannya licin dan mengkilap, berkurangnya kekenyalan dan mudah berdarah. Perubahan yang jelas terlihat pada bulan kedua kehamilan dan mencapai puncaknya pada bulan kedelapan, serta akan berkurang setelah melahirkan. 
Tujuan : Untuk mengetahui gambaran kesehatan gusi pada ibu hamil berdasarkan usia kehamilan (Trimester I,II dan III) di Posyandu Garuda Bekasi.
Metode Penelitian : Penelitian ini menggunakan teknik sampling konsekutif. Sampling konsekutif adalah mencari penderita yang memenuhi kriteria inklusi dan eksklusi sampai dipenuhi jumlah sample yang diperlukan.
Hasil penelitian : Hasil penelitian ini adalah trimester I mendapatkan skor 0,90 dan mendapatkan kategori ringan , trimester II mendapatkan skor 1,50 dan mendapatkan kategori sedang, dan pada trimester ke III mendapatkan skor 0,95 dan mendapatkan kategori ringan. 
Kesimpulan : ini peradangan gingival sedang dialami oleh ibu hamil trimester II, hal ini berkaitan dengan perubahan hormonal yang terjadi pada ibu hamil dimulai sejak memasuki usia kehamilan tersebut. 
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